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Αθήνα, σήµερα στις 20 Μαΐου 2013, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 17-5-2013
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΘ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 17 Μαΐου 2013, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση της
Απόφασης της Ολοµέλειας της Βουλής των Ελλήνων: «Ρύθµιση
θεµάτων που αφορούν στην αεροπορική µετακίνηση των Βου-
λευτών επαρχίας».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 21 Μαΐου 2013.

«Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5  του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7122/13-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις καταγγελίες για τη Διεύθυνση
Ψυχικής Υγείας του Υπουργείου Υγείας. 

2. Η µε αριθµό 9110/2-4-2013 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικό Κοι-
νωνικό Μέτωπο κ. Δηµητρίου Στρατούλη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
απόλυση εκλεγµένου συνδικαλιστή στην εταιρεία «BRISTOL-
MYERS SQUIBB Α.Ε.». 

3. Η µε αριθµό 5285/19-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη θε-
σµοθέτηση της δυνατότητας να χορηγούν οι τράπεζες µπλοκ εγ-
γυηµένων επιταγών. 

4. Η µε αριθµό 3608/4-4-2013 αναφορά του Βουλευτή Ηρα-
κλείου των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Επαµεινώνδα (Νότη) Μαριά
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα των
συνταξιοδοτούµενων πολύτεκνων δηµοσίων υπαλλήλων. 

5. Η µε αριθµό 9325/8-4-2013 ερώτηση του Βουλευτή Σερρών
του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αρτεµίου Ματθαιόπου-
λου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το Ταµείο Εγ-
γύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων (ΤΕΚΕ) και την εγγύηση
καταθέσεων µέχρι του ποσού των 100.000 ευρώ. 

6. Η µε αριθµό 8789/771/22-3-2012 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Νοµού Αττικής της Δηµοκρατι-
κής Αριστεράς κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον Υπουργό
Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης,
σχετικά µε την πρόσληψη επιτυχόντων ΑΣΕΠ. 

7. Η µε αριθµό 9455/10-4-2013 ερώτηση της Βουλευτού Β’
Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως
Μανωλάκου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τα µέτρα για τη νέα αντιπυρική
περίοδο.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 9396/9-4-2013 ερώτηση του Βουλευτή Α’ Αθη-
νών της Νέας Δηµοκρατίας  κ. Ανδρέα Ψυχάρη προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε τη δηµιουργία βελτιωµένων φυλακών. 

2. Η µε αριθµό 2755/10-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Μα-
γνησίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, σχετικά µε την επίλυση των προβληµάτων λειτουρ-
γίας των Κέντρων Υγείας του Νοµού Μαγνησίας. 

3. Η µε αριθµό 3672/1-11-2012 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Ευβοίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση της εται-
ρείας «ΛΑΡΚΟ».

Εισερχόµεθα στην αναφορά για την Ηµέρα Μνήµης της Γενο-
κτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 

Εκ µέρους του Προεδρείου της Βουλής θα τοποθετηθεί ο οµι-
λών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χθες, 19 Μαΐου 2013, σύσσω-
µος ο Ελληνισµός τίµησε την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου, µια καταγεγραµµένη και αδιαµφισβή-
τητα τραγική ιστορία της νεότερης ελληνικής ιστορίας. 

Ο πολύπαθος Ποντιακός Ελληνισµός, από το 1914 µέχρι το
1923, έπεσε θύµα µιας συστηµατικής και µεθοδευµένης προσπά-
θειας εξόντωσης των χριστιανικών πληθυσµών της αιµορραγού-
σας πάλαι ποτέ Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Όσοι Πόντιοι
επεβίωσαν των Ταγµάτων Εργασίας, της πείνας και της βιαιότη-
τας των Τούρκων, αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις πατρο-
γονικές τους εστίες, τις εκκλησίες, τους τάφους των προγόνων
τους και να διασκορπιστούν στην οικουµένη.

Ο ξεριζωµός των Ποντίων τερµάτισε βάναυσα την πολύ-
πλευρη δηµογραφική, οικονοµική, πνευµατική και πολιτιστική πα-
ρουσία µιας ακµαίας κοινότητας, η οποία διέθετε πνευµατικά
ιδρύµατα, τυπογραφεία, περιοδικά, εφηµερίδες, λέσχες και θέ-
ατρα, συνεχίζοντας επάξια µία παράδοση αιώνων στην περιοχή.
Παρά τις ιστορικές του περιπέτειες ο Ποντιακός Ελληνισµός δια-
τήρησε αλώβητη την εθνική του ταυτότητα, τη γλώσσα, τα ήθη
και τα έθιµα της πατρίδας. Η αδούλωτη ποντιακή ψυχή κατάφερε
να επιβιώσει και να δηµιουργήσει νέους πυρήνες σε όλο τον
κόσµο, µεταφέροντας τα κειµήλια και τις αναµνήσεις της πατρο-
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γονικής γης στις νέες πατρίδες.
Σήµερα, η Βουλή των Ελλήνων, η οποία από το 1994 έχει ανα-

γνωρίσει µε οµόφωνη απόφασή της, τη 19η Μαΐου, ως Ηµέρα
Μνήµης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισµού, αποδίδει
µε σεβασµό τη δέουσα τιµή στους εκατοντάδες χιλιάδες Ποντί-
ους, θύµατα της γενοκτονίας και τάσσεται αλληλέγγυα στο πάγιο
αίτηµα των Ποντίων, για αναγνώριση της γενοκτονίας από την
Τουρκία και τη διεθνή κοινότητα. 

Ασφαλώς η υπόµνηση αυτών των οδυνηρών γεγονότων δεν
αποσκοπεί στο να διαιωνίσει τα µίση και τις έριδες, ανάµεσα
στους δύο λαούς, αλλά πρωτίστως το να υπενθυµίσει σε όλους
και ιδιαίτερα στις νέες γενιές ότι η ιστορική µνήµη δεν πρέπει να
λησµονείται, αφού η ιστορική ατροφία εγκυµονεί σοβαρούς εθνι-
κούς κινδύνους. Αποσκοπεί, όµως και στο να επισηµάνει εµφαν-
τικά ότι η ζοφερή σκιά της γενοκτονίας µε τις διάφορες
εκφάνσεις της, δυστυχώς, δεν έχει εκλείψει στις ηµέρες µας. Ιδε-
ολογίες που στο παρελθόν υµνούσαν και εφήρµοζαν τη γενοκτο-
νία, κάνουν την επανεµφάνισή τους, χωρίς να απεµπολούν αυτές
τις πρακτικές.

Περαιτέρω, εµπόλεµες ζώνες µαίνονται σε διάφορα µέρη του
πλανήτη, προκαλώντας απώλειες σε ανθρώπινες ζωές, αλλά και
οδηγώντας στον ξενιτεµό, την ορφάνια και την εξαθλίωση, εκα-
τοµµύρια ανθρώπους, µεταξύ των οποίων και πολλά παιδιά. Και
ο Ελληνισµός εξακολουθεί να είναι τραυµατισµένος από ανεπί-
ληπτες καταστάσεις του παρελθόντος, αφού στην Κύπρο οι ίδιοι
οι θύτες εξακολουθούν να κωφεύουν σε ό,τι αφορά τους αγνο-
ούµενους της κυπριακής τραγωδίας, ενώ η ειρηνική συµβίωση
των δύο κοινοτήτων του νησιού παραµένει ζητούµενο. 

Εποµένως η συµβατική αυτή ανάµνηση και αναδροµή στο πα-
ρελθόν έχει ουσιαστικό περιεχόµενο, αφού θα πρέπει να λειτουρ-
γεί διδακτικά και αναστοχαστικά,  προκειµένου οι λαοί και κυρίως
οι ηγεσίες τους να µην επαναλάβουν τα ίδια λάθη, αλλά να συµ-
βάλουν στη διαµόρφωση ασφαλών συνθηκών για µια πραγµατική
φιλία και αλληλοπροσέγγιση, µεταξύ των λαών, για να µην ξανα-
ζήσει η ανθρωπότητα το θλιβερό φαινόµενο της γενοκτονίας,
αυτή την εξαχρείωση της ανθρώπινης φύσης, αφού δεν µπορεί
παρά να προκαλεί αµηχανία και αποτροπιασµό σε κάθε πολιτι-
σµένο άνθρωπο. 

Πιστεύω, κύριοι συνάδελφοι, ότι διερµηνεύω τα συναισθήµατα
όλων µέσα σε αυτήν την Αίθουσα, ενθυµούµενος τα λόγια του
µεγάλου Πόντιου νοµικού και πολιτικού Λεωνίδα Ιασωνίδη, ο
οποίος είχε πει: «Ξηρανθείτω ηµίν ο λάρυγξ, εάν επιλαθώµεθα
σου, ω πάτριος Ποντία γη».

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρα-
τίας το λόγο έχει η κ. Κατερίνα Παπακώστα, Βουλευτής Β’ Αθη-
νών για τρία λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Έχω την ιδιαίτερη τιµή να οµιλήσω εκ µέρους της Νέας Δηµο-
κρατίας για τη 19η Μαΐου ως ιδιαίτερη Ηµέρα Μνήµης για τη Γε-
νοκτονία των Ποντίων που συνετελέσθη από το 1916 έως το 1923
και αισθάνοµαι, οφείλω να οµολογήσω, αγαπητοί συνάδελφοι,
ιδιαίτερη συναισθηµατική φόρτιση, γιατί προέρχοµαι ως απόγο-
νος από προγόνους, οι οποίοι πολέµησαν για τον Ελληνισµό του
Πόντου και της Μικράς Ασίας –ο πατέρας της µητέρας µου- αλλά
και µάτωσαν από την πλευρά του συζύγου µου, όταν οι παππού-
δες του και µέλη ολόκληρης οικογένειας εξανδραποδίστηκαν και
θανατώθηκαν. 

Η εθνική µας αντιπροσωπεία, όπως κάθε χρόνο έτσι και σή-
µερα, τιµά τη µνήµη των χιλιάδων θυµάτων της Γενοκτονίας των
Ελλήνων του Πόντου. Ενενήντα τέσσερα χρόνια µετά, από τότε
που στις 19 Μαΐου του 1919 οργανώνεται η δεύτερη φάση του
ποντιακού ολοκαυτώµατος, διαπιστώνουµε ότι µετά τη Μικρα-
σιατική Καταστροφή το 1922, οι Έλληνες του Πόντου, που έχα-
σαν τη ζωή τους, ξεπερνούν τις διακόσιες χιλιάδες, ενώ κάποιοι
ιστορικοί ανεβάζουν τον αριθµό τους στις τριακόσιες πενήντα χι-
λιάδες ανθρώπους. Όσοι γλιτώνουν από το σπαθί, καταφεύγουν
ως πρόσφυγες στη νότια Ρωσία, ενώ γύρω στις τετρακόσιες χι-
λιάδες έρχονται στην Ελλάδα.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ενενήντα τέσσερα χρόνια µετά ο Ελλη-
νισµός δεν ξεχνά και δεν µπορεί να ξεχάσει. Ιστορικά πλέον, το
θέµα της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, αλλά και του
προσφυγικού πληθυσµού της περιοχής και της Ανατολής, όπως
και των Αρµενίων και των Ασσυρίων είναι πλέον αποδεδειγµένο.
Έτσι, εξάλλου, έχει αποφασίσει το 2007 η συντριπτική πλειοψη-
φία του πλέον αρµόδιου παγκόσµια επιστηµονικού οργάνου,
όπως είναι η Διεθνής Ένωση Ακαδηµαϊκών για τη µελέτη των γε-
νοκτονιών. 

Μέχρι σήµερα τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου µε πα-
ρεµβάσεις του Οικουµενικού Ποντιακού Ελληνισµού έχουν ανα-
γνωρίσει δέκα Πολιτείες των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής,
όπου έπαιξε πολύ σπουδαίο ρόλο η Παµποντιακή Οµοσπονδία,
αλλά και η συγγραφέας Τέα Χάλο που έγραψε το βιβλίο «Ούτε
το όνοµά µου», που έχω και στη βιβλιοθήκη µου. Το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο αναγνωρίζει τον Σεπτέµβριο του 2006 µε ιδιαίτερη
παρέµβαση της Παµποντιακής Οµοσπονδίας Ελλάδος τη Γενο-
κτονία των Ποντίων, καθώς και η Πολιτεία της Νότιας Αυστρα-
λίας το 2006, το Σουηδικό Κοινοβούλιο το Μάρτιο του  2010 και
πρόσφατα, το Κοινοβούλιο της Νότιας Ουαλίας µε παρέµβαση
της Οµοσπονδίας των Ποντίων της Αυστραλίας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, τα εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας
δεν παραγράφονται. Όπως και η Γερµανία, µια ισχυρή χώρα
µέσα στην Ευρώπη, έχει παραδεχθεί το ναζιστικό παρελθόν της,
έχει παραδεχθεί τα εγκλήµατα του ναζισµού και έχει ζητήσει συγ-
γνώµη από τη διεθνή κοινότητα, έτσι και η Τουρκία εκτιµώ, ως
µια ισχυρή σήµερα και ώριµη πια πολιτικά, αλλά και ιστορικά
χώρα, όπως οφείλει να πράξει το ίδιο.

Έχω την τιµή να εκπροσωπώ την Ελλάδα στον Οργανισµό Οι-
κονοµικής Συνεργασίας Ευξείνου Πόντου -ως αντιπρόεδρος του
ΟΣΕΠ- και έχω την ευκαιρία να συνοµιλώ και µε Τούρκους οµο-
λόγους µου, στους οποίους κατ’ επανάληψη έχω τονίσει ότι η
Τουρκία δεν έχει σήµερα τίποτα να χάσει ή να φοβηθεί από την
αναγνώριση του παρελθόντος της και της Γενοκτονίας τόσο των
Ποντίων όσο και των Αρµενίων. Η αναγνώριση των γενοκτονιών
από την ίδια την Τουρκία και η έκφραση συγγνώµης της τουρκι-
κής πολιτείας, του τουρκικού κράτους, είναι δείγµα ωριµότητας
και είναι επιτακτικό χρέος προς την ανθρωπότητα. Αποτελεί έν-
δειξη σεβασµού από την ίδια προς τους γειτονικούς της λαούς,
αλλά και ένα δείγµα ωριµότητας που θεωρώ ότι δεν έχει να χάσει
η Τουρκία από αυτό, όταν έχει ανοικτά µέτωπα -ιδιαίτερα το Κυ-
πριακό- αλλά και το πλαίσιο ένταξής της στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο Ελληνισµός που έζησε στον Πόντο σε
όλη τη µακρόχρονη διάρκεια της ζωής του από το 1100 π. Χ.
µέχρι και το 1922 µ. Χ. υπήρξε ένα από τα σπουδαιότερα τµή-
µατα του ελληνικού έθνους. Παρά τους συνεχείς διωγµούς, παρά
τον ξεριζωµό, παρά τις σφαγές κατορθώνει να αναπτύξει την οι-
κονοµία, να διατηρήσει τη γλώσσα και την εθνική συνείδηση, να
περισώσει την εθνική ταυτότητα, παράλληλα µε τον υπόλοιπο
Ελληνισµό. Για πάνω από τρεις χιλιάδες χρόνια υπήρξε θερµο-
κήπιο πολιτισµού και ανάπτυξης, διατηρώντας τις δηµοκρατικές
αξίες και µετέπειτα την Ορθοδοξία. Το παράδειγµά τους οφεί-
λουµε να θυµόµαστε σήµερα, να προστατεύσουµε τη µνήµη, να
αντλήσουµε δύναµη από την αγωνιστικότητά τους και να πούµε
ότι δεν ξεχνούµε, ότι εργαζόµαστε προς αυτή την κατεύθυνση.

Αγαπητοί συνάδελφοι, ας είναι αιωνία αυτών η µνήµη.
Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό

Κοινωνικό Μέτωπο ο Βουλευτής Α’ Πειραιώς κ. Δρίτσας έχει το
λόγο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε  Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το 1994 η Βουλή των Ελλήνων

αναγνώρισε µε οµόφωνη απόφασή της την καταστροφή του Ελ-
ληνισµού του Πόντου, ως γενοκτονία. Η ουσία τέτοιων αποφά-
σεων έγκειται τόσο στο να δικαιωθεί η µνήµη των θυµάτων όσο
και να αισθανθούν δικαίωση οι απόγονοι αυτών των θυµάτων,
όσο και στο να µη χαθεί η ιστορική µνήµη. Έστω και εκ των υστέ-
ρων όλα αυτά έχουν σηµασία. Έγκειται, όµως, επίσης και στο να
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πιεστεί η τουρκική δηµοκρατία να αναγνωρίσει κρατικά εγκλή-
µατα που διαπράχθηκαν στη διαδικασία της γέννησής της από
τα συντρίµµια της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 

Δεν είναι εύκολο τα κράτη να αναγνωρίσουν ότι η ιστορία τους
δεν είναι άσπιλη. Όµως αυτή η αναγνώριση µπορεί να συµβάλει
ώστε να εξαλειφθούν οι γενεσιουργές αιτίες των εγκληµάτων
κατά της ανθρωπότητας, αλλά και να υπάρξει η καταλαγή των
παθών της εχθρότητας που πηγάζει από τον πόλεµο και τη φρίκη
του. Και αυτό αφορά σε πολλά κράτη στην ιστορία της ανθρω-
πότητας. 

Για εµάς, για την Αριστερά, αλλά νοµίζω και για όλο τον ελλη-
νικό λαό, η ανάµνηση αυτών των εγκληµάτων στην περίπτωση
των Ελλήνων και των Ελληνίδων του Πόντου –και µιλάµε για εκα-
τοντάδες χιλιάδες εκτοπισµένους και δολοφονηµένους- αναδει-
κνύει την ανάγκη της πάλης εναντίον του πολέµου για την
ειρηνική συµβίωση των λαών.

Η ακαδηµαϊκή επιστηµονική συζήτηση για τον ακριβή ορισµό
των γενοκτονιών δεν αλλάζει τα γεγονότα, ούτε µπορεί να απο-
κρύψει ότι εξαλείφθηκε µε τον πιο άγριο τρόπο ένας ολόκληρος
λαός. Και δεν είναι ο µόνος. 

Η κραυγή «ποτέ πια πόλεµος» είναι το στοιχείο που έθρεψε
την ιδέα της ειρηνικής ένωσης της Ευρώπης, κυρίως µετά το Β’
Παγκόσµιο Πόλεµο, ώστε η αιµατοβαµµένη ήπειρός µας, να µε-
τατραπεί σε χώρο φιλίας, ασφάλειας, δηµιουργίας. Είναι ένα από
τα καίρια, δικά µας τουλάχιστον, επιχειρήµατα κατά της εξέλιξης
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της µετατροπής της πατρίδας µας
και των άλλων αδύναµων ευρωπαϊκών χωρών σε «αποικίες χρέ-
ους» σήµερα, κατά της γενικευµένης επίθεσης του κεφαλαίου
εναντίον των εργαζοµένων της Ευρώπης.

Μην ξεχνάµε, οι εθνοκαθάρσεις των πρώτων δεκαετιών του
20ου αιώνα είχαν ενόχους, εκτός από αυτούς που τις έκαναν, και
τις Μεγάλες Δυνάµεις. Οι διωγµοί ήταν πάντα ένα στοιχείο όπου
γύρω από αυτούς βασίλευε και κυριαρχούσε η αποικιοκρατία και
ο ιµπεριαλισµός. Όµως η αναγωγή κάθε εγκλήµατος κατά της
ανθρωπότητας, κάθε εθνοκάθαρσης, κάθε γενοκτονίας γενικώς
στον πόλεµο, οδηγεί σε εφησυχασµό και άφεση αµαρτιών µε την
προσέγγιση ότι «αυτά έχει ο πόλεµος», κάτι δηλαδή ως παρά-
πλευρες απώλειες. Η σύγχρονη ανθρωπότητα δεν πρέπει να δεχ-
θεί αυτή την προσέγγιση.

Είναι βέβαιο ότι αυτά τα εγκλήµατα έγιναν και γίνονται σε πο-
λέµους. Το κάθε ένα όµως είναι ξεχωριστή περίπτωση και τα θύ-
µατα ήταν ξεχωριστοί άνθρωποι. Πόσο σκόπιµο λάθος είναι αυτή
η γενική αναγωγή, το δείχνει η επίκαιρη συζήτηση για τις γερµα-
νικές αποζηµιώσεις και την αποπληρωµή του αναγκαστικού δα-
νείου. 

Το επιχείρηµα της γερµανικής κυβέρνησης είναι εν πολλοίς ότι
αυτά έγιναν σε µία ανώµαλη εποχή. Τώρα έχουµε ειρήνη. Γερ-
µανία και Ελλάδα  είναι φίλες χώρες, ας τα ξεχάσουµε. Να τα ξε-
χάσουµε, αλλά µε δικαίωση και δικαιοσύνη. Την απάντηση, λιτή
και συγκλονιστική δίνει ο τίτλος του βιβλίου του Μανώλη Γλέζου
«Και ένα µάρκο αν ήταν». 

Από ορισµένες πλευρές η καταστροφή του Ποντιακού Ελληνι-
σµού και η επιδίωξη να αναγνωριστεί αυτή ως έγκληµα κατά της
ανθρωπότητας, χρησιµοποιείται για να διατηρηθεί η εχθρότητα
προς τον τουρκικό λαό και η ένταση στις σχέσεις µεταξύ Τουρ-
κίας και Ελλάδας. Εµείς δεν προσχωρούµε σε αυτήν την κατεύ-
θυνση.

Καταγγέλλουµε αυτές τις επιδιώξεις, γιατί εκτρέφουν και συν-
τηρούν ακριβώς αυτά που χρησιµοποιήθηκαν στο παρελθόν και
από τις µεγάλες δυνάµεις για να δικαιολογηθούν τα εγκλήµατα
κατά της ανθρωπότητας. Παραβλέπουν άλλωστε -και αναφέρ-
θηκε ήδη- ότι πολλοί φωτισµένοι άνθρωποι στην Τουρκία θεω-
ρούν ότι η εξάλειψη των µη τουρκικών εθνικών κοινοτήτων
έβλαψε και φτώχυνε και τη δική τους πατρίδα. 

Εµείς θεωρούµε ότι η αναγνώριση των εγκληµάτων του πα-
ρελθόντος µπορεί να συµβάλει ώστε να πλησιάσουµε τους γεί-
τονες, να κουβεντιάσουµε ειρηνικά για το παρελθόν και να
πάρουµε όσα µέτρα χρειάζονται ώστε αυτά τα εγκλήµατα να µεί-
νουν παρελθόν. Και σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να πιέ-
σουµε την τουρκική δηµοκρατία και να έχουµε ανοιχτές
κατευθύνσεις προς τα εκεί. 

Τελειώνοντας, επιτρέψτε µου να πω ότι οι άνθρωποι του Πόν-
του που όταν εκδιώχθηκαν από τις εστίες τους κατέφυγαν στη
Ρωσία και µετά στη Σοβιετική Ένωση και ήρθαν κατόπιν στην Ελ-
λάδα ή οι απόγονοί τους, σήµερα ζουν ανασφάλιστοι και χωρίς
σύνταξη πολλοί από αυτούς. Το ελληνικό κράτος έπαψε να τους
δίνει τη µικρή σύνταξη που έπαιρναν. Δικαιολογηµένα αυτοί οι
άνθρωποι θα πουν ότι όσα σήµερα ακούστηκαν ή θα ακουστούν
για την καταστροφή του Ποντιακού Ελληνισµού από τους εκπρο-
σώπους των κοµµάτων, µπορεί να µην αντιστοιχούν σε µια ειλι-
κρινή προσέγγιση. 

Πρέπει να δώσουµε επιτέλους, έστω και συµβολικά, τη µικρή
αυτή οικονοµική δικαίωση -και ας µην το ευτελίζουµε, έχει βαθύ-
τατο και ισχυρότατο συµβολισµό-  για να µπορέσουν να ζήσουν
αλλά κυρίως για να αισθανθούν ότι η σύγχρονη ελληνική πολιτεία
αναγνωρίζει όλη αυτή την περιπέτεια. Άλλωστε ο Ποντιακός Ελ-
ληνισµός απέδειξε και κατέδειξε µε τον πιο εναργή τρόπο ότι έχει
µια τεράστια δύναµη και απετέλεσε στη συνέχεια παρά τους
διωγµούς, παρά τις περιπέτειες, ίσως ένα από τα πιο δυναµικά
τµήµατα της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας. 

Η Βουλή των Ελλήνων οφείλει όλα αυτά να τα κρατήσει ανοι-
κτά και αυτό θα είναι δικαίωση και για την ειρήνη και για την αν-
θρωπότητα και για τον ανθρωπισµό και για τον Ποντιακό
Ελληνισµό. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ. 

Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ το λόγο
έχει ο Βουλευτής Β’�Αθηνών κ. Χρυσοχοΐδης. 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η 19η Μαΐου είναι ηµέρα πένθους και µνήµης. Η γενοκτονία

τουλάχιστον τριακοσίων πενήντα χιλιάδων Ελλήνων του Πόντου
την περίοδο 1916-1923 είναι παγκόσµιο ιστορικό γεγονός. Η διε-
θνής εκκρεµότητα της αναγνώρισης και της ηθικής δικαίωσης
των θυµάτων των αδελφών µας Ποντίων δεν απαλλάσσει την
ιστορία και τη συνείδηση της ανθρωπότητας από τη µαύρη αυτή
σελίδα. Είναι χρέος µας να επιτύχουµε την ιστορική και ηθική δι-
καίωση του Ποντιακού Ελληνισµού, να ανταποκριθούµε θα έλεγα
στο αίσθηµα δικαίου των Ποντίων συµπατριωτών µας, να δικαιώ-
σουµε µια ελπίδα και προσδοκία πολλών δεκαετιών, σχεδόν ενός
αιώνα πια. Μια ελπίδα που συντροφεύει τον πόνο της µνήµης
αυτών των ανθρώπων. Μια προσδοκία που συντροφεύει τις αφη-
γήσεις των ανθρώπων. Αυτός είναι ο µεγάλος καηµός των Πον-
τίων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Ποντιακό ζήτηµα είναι και
εθνικό και διεθνές, είναι και ιστορικό και πολιτικό και ως τέτοιο
δεν ανήκει αποκλειστικά στη σφαίρα της συλλογικής µνήµης του
παρελθόντος, έτσι απλά. Αντίθετα, είναι ζώσα ιστορία, ανήκει στη
σκέψη και στη δράση του παρόντος και του µέλλοντος. 

Η 19η Μαΐου είναι κάτι παραπάνω από µια µέρα µνήµης. Είναι
µέρα πολιτικού στοχασµού και απολογισµού για το τι έχουµε
κάνει για το συγκεκριµένο ζήτηµα και τι πρέπει να κάνουµε από
εδώ και πέρα για να προωθήσουµε περαιτέρω το ζήτηµα της
αναγνώρισης της γενοκτονίας των Ποντίων. 

Γι’ αυτό το πολιτικό και ηθικό χρέος της ελληνικής πολιτείας
δεν είναι στιγµιαίο αλλά είναι διαρκές. Αναφέροµαι τόσο στις
συντεταγµένες πρωτοβουλίες για τη διεθνή και ευρωπαϊκή ανα-
γνώριση της Γενοκτονίας στο πλαίσιο των αρχών του Διεθνούς
Δικαίου και των ευρωπαϊκών θεσµών, όσο και στην προώθηση
της επιστηµονικής γνώσης, της τεκµηρίωσης για το ζήτηµα, τόσο
µέσα από το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, όσο και µέσα από τις
συλλογικές πρωτοβουλίες που παίρνει το ποντιακό κίνηµα.

Μπορούµε να έχουµε αποτελέσµατα. Έχουµε χρέος να
έχουµε αποτελέσµατα. Στην πολιτική, όµως, το αποτέλεσµα -
όπως ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα- είναι θέµα συστηµατικής
δουλειάς, γνώσης, τεκµηρίωσης και συλλογικής προσπάθειας. 

Η µατιά και η κρίση µας για το ζήτηµα δεν χρειάζεται να θο-
λώνουν ούτε από φόβο αλλά ούτε και από πάθη ή µίσος. Το αί-
σθηµα δικαίου των Ποντίων και όλου του Ελληνισµού για το
ποντιακό ζήτηµα είναι η πρώτη ύλη για να έχουµε µια βαθιά ρι-
ζωµένη σχέση µε την αλήθεια. Η βαθιά σχέση µας µε την αλήθεια
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και τη δικαιοσύνη θα µας κάνει πιο πειστικούς και πιο αποτελε-
σµατικούς. Αυτή είναι και η σχέση που ενδυναµώνει και δηµιουρ-
γεί προόδους στη φιλία µεταξύ των λαών. 

Σε αυτήν τη βάση, η ιστορία του ποντιακού ζητήµατος µπορεί
να ενδυναµώσει τις σχέσεις µας µε την Τουρκία και τον τουρκικό
λαό. Διότι τι είναι τελικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά που
η 19η Μαΐου µας φέρνει στο νου; Τι σκέψεις µπορούµε να κά-
νουµε σήµερα; Τι ιδέες και τι διδάγµατα αντλούµε; 

Πρώτον, αντλούµε το ασίγαστο πάθος του Ποντιακού Ελληνι-
σµού για επιβίωση, προκοπή, πρόοδο, ευηµερία και πολιτισµό,
τόσο στα δύσκολα χρόνια της τουρκοκρατίας όσο και στη συνέ-
χεια στα χρόνια της προσφυγιάς. 

Πρόκειται για ένα ιστορικό, κοινωνικό, πολιτισµικό υπόδειγµα
του  τι σηµαίνει να ξεκινάς από την αρχή, να µην υποκύπτεις, να
σηκώνεσαι όρθιος, να αντέχεις και τελικά να ξαναπροοδεύεις.
Αυτό το υπόδειγµα αντοχής και πίστης στις δυνάµεις µας, στις
παραδόσεις µας είναι ο πραγµατικός ορισµός του πατριωτισµού
σήµερα. Αυτό είναι –αν θέλετε- που προκαλεί και ρίγος σε όλους
του Έλληνες. 

Δεύτερο δίδαγµα –αν θέλετε- συµπέρασµα είναι ότι η ποντιακή
τραγωδία µας δείχνει ορισµένες πολύ µεγάλες και πανανθρώπι-
νες παγκόσµιες οικουµενικές αξίες, όπως είναι η δηµοκρατία, η
ανεκτικότητα, η αλληλεγγύη, η συµφιλίωση των λαών. Ο Ελληνι-
σµός έχει υποστεί τεράστια πλήγµατα από το διχασµό, από το
φασισµό και από τον άκρατο εθνικισµό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο φόρος τιµής στα χιλιάδες θύ-
µατα της Γενοκτονίας είναι η µνήµη, είναι η αλήθεια, είναι η δι-
καιοσύνη. Μόνο τότε σεβόµαστε πραγµατικά τους αγώνες και
τον πόνο των ανθρώπων. Μόνο τότε ακούµε πραγµατικά τον
πόνο τους και τον αναστεναγµό τους. Μόνο τότε ως Έλληνες ξέ-
ρουµε που είµαστε και που θέλουµε να πάµε. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εκ µέρους της
Κοινοβουλευτικής Οµάδος των Ανεξάρτητων Ελλήνων θα µιλήσει
ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Γαβριήλ Αβραµίδης.

ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να συµµετάσχω από την

αρχή στον αγώνα, στην προσπάθεια για την καθιέρωση Ηµέρας
Μνήµης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου. Από τα
πρώτα βήµατα, συµµετέχω σε αυτό κίνηµα. Και τώρα είµαι µέλος
του Διοικητικού Συµβουλίου της Παµποντιακής Οµοσπονδίας Ελ-
λάδος και της Διεθνούς Συνοµοσπονδίας Ποντίων Ελλήνων. 

Στις 24 Φεβρουαρίου 1994 η Βουλή των Ελλήνων οµόφωνα
ανεγνώρισε τα εγκλήµατα που έγιναν εις βάρος των Ελλήνων του
Πόντου ως «Γενοκτονία» και καθιέρωσε Ηµέρα Μνήµης τη 19η

Μαΐου. Αυτή ήταν µια ιδέα του Νεοκλή Σαρρή, πρόταση του Μι-
χάλη Χαραλαµπίδη και εισήγηση του Βουλευτή Θεσσαλονίκης
του ΠΑΣΟΚ, του Λευτέρη Κωνσταντινίδη, βεβαίως τότε µε τη γεν-
ναία απόφαση του Ανδρέα Παπανδρέου.

Τιµούµε, λοιπόν, όλοι οι Έλληνες τη 19η Μαΐου, ηµέρα µνήµης
και τιµής και αγώνα των τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων θυ-
µάτων της νεοτουρκικής και κεµαλικής θηριωδίας και βαρβαρό-
τητας, στην οποία ευθύνη συµµετοχής αλλά και συνενοχής έχει
η ίδια η Γερµανία, όπως γράφει στο βιβλίο του και ο Κώστας Φω-
τιάδης, του οποίου τον τόµο εξέδωσε η Βουλή των Ελλήνων µε
τα ντοκουµέντα της γενοκτονίας. Υπάρχει βεβαίως η εκκρεµό-
τητα για την έκδοση του τόµου της γενοκτονίας σε έξι ξένες
γλώσσες.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ας ξεκινήσουµε από τα αγ-
γλικά τουλάχιστον.

ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Ναι, από τα αγγλικά τουλάχιστον,
διότι στο παρελθόν υπήρξε η πρόταση εκ µέρους του Προ-
εδρείου της Βουλής ιδιωτικοί φορείς να χρηµατοδοτηθούν και
να εκδώσουν τα ντοκουµέντα για τα οποία ήδη υπάρχουν οι µε-
ταφράσεις. Νοµίζω ότι πρέπει να φέρει το κύρος και τη σφραγίδα
της Βουλής των Ελλήνων και να µην ακολουθούµε τη γραµµή
αυτή του φοβικού συνδρόµου απέναντι στους Τούρκους.

Τυχαίνει να είµαι απόγονος των διασωθέντων της γενοκτονίας,
µε πολλά θύµατα στην οικογένειά µας από την πλευρά της µητέ-
ρας µου. Η γιαγιά µου δεν είχε κανένα συγγενή στην Ελλάδα. Ο

αδερφός της εξοντώθηκε στα Τάγµατα Εργασίας, τα Αµελέ Ταµ-
πουρού, από τους Νεότουρκους, δηλαδή, ως επίστρατος, ο Πο-
λυχρόνης Σαΐδης, και είναι σηµαντικό για µένα να κάνω το
µνηµόσυνο αυτό του οποίου το όνοµα πήρε στη συνέχεια ο θείος
µου, ο αδερφός της µητέρας µου, που γεννήθηκε στη Μαζαρακιά
της Ηπείρου. Οι γονείς της γιαγιάς µου, ο Γιώργος Σαΐδης και η
Αλεξάνδρα Κελεσίδου, εξοντώθηκαν την περίοδο του Κεµάλ το
1921 στην εξορία προς το Ερζερούµ. 

Το 1908 το Κίνηµα των Νεοτούρκων διακηρύσσει ισότητα και
αδελφοσύνη. Το 1908 στη σηµερινή Πλατεία Ελευθερίας στη
Θεσσαλονίκη ζητοκραυγάζουν µαζί µε τους Οθωµανούς και οι
Έλληνες και οι Αρµένιοι και οι Εβραίοι, πιστεύοντας ότι θα είναι
πραγµατική ισονοµία και ισοπολιτεία. Γρήγορα αποκαλύπτεται
το προσωπείο αυτής της εθνικιστικής οργάνωσης, η οποία σχε-
διάζει εθνοκάθαρση.

Δυστυχώς, η πλατεία αυτή και σήµερα ονοµάζεται Πλατεία
Ελευθερίας από την περίοδο των Νεοτούρκων και όχι επειδή
συνδέεται µε το 1912, µε την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης.
Και ένα αίτηµα µόνιµο είναι, να αλλάξει το όνοµα της πλατείας
και να ονοµαστεί «Πλατεία Γενοκτονιών», µιας που εκεί ουσια-
στικά υπήρξε µια αφετηρία ενός κινήµατος που συνδέθηκε µε
την εξόντωση του Ελληνισµού όχι µόνο του Πόντου, αλλά όλης
της Ανατολής και της Θράκης και της Ιωνίας. Γιατί η Γενοκτονία
των Ελλήνων του Πόντου είναι τµήµα µιας συνολικής γενοκτο-
νίας του ελληνισµού, η οποία αποτελεί υποσύνολο της γενοκτο-
νίας των χριστιανικών λαών, πίσω από την οποία ήταν τα
γερµανικά συµφέροντα και τότε. 

Ήταν ο Λίµαν Φον Σάντερς, ο οποίος ήταν ο σύµβουλος της
κυβέρνησης των Νεοτούρκων, των Οθωµανών, ο οποίος εισηγή-
θηκε τον εκτοπισµό και µάλιστα λέγεται ότι οι ίδιοι οι Οθωµανοί
αντιδρούσαν στα σχέδια αυτά. Αυτοί εισηγήθηκαν, λοιπόν, το
σχέδιο της µετακίνησης προς το εσωτερικό, το οποίο ονοµάζει
ο Πολυχρόνης Ενεπεκίδης -οµότιµος καθηγητής του Πανεπιστη-
µίου της Βιέννης και ο πρώτος ερευνητής των ντοκουµέντων της
γενοκτονίας- ως «Άουσβιτς εν ροή».

Τότε, λοιπόν, ήταν ο Όµιλος «KRUPP», ήταν η «SIEMENS» και
όλες αυτές οι εταιρείες και η Deutsche Bank από το 1882, µε
προνόµια στην Οθωµανική Αυτοκρατορία, οι οποίες εξυπηρέτη-
σαν το σκοπό αυτό. 

Και δεν τα λέµε εδώ απλά, ο ίδιος ο Μοργκεντάου γράφει ότι
οι Γερµανοί θεωρούσαν τους Έλληνες εµπόδιο στις βλέψεις
τους για επέκταση στη Μικρά Ασία. Είναι πάρα πολλά τα στοι-
χεία. Από το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών η τεκµηρίωση είναι
απόλυτη και αδιαµφισβήτητη και αναφέρθηκαν και οι συνάδελ-
φοι.

Υπάρχει η Διεθνής Ένωση των Ακαδηµαϊκών, η οποία µιλά για
Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου και της Ανατολής και καλεί
την Τουρκία και να αναγνωρίσει και να αποκαταστήσει και –εδώ
θα έλεγα- µε συνευθύνη και της Γερµανίας, της οποίας την πολι-
τική και τον πόλεµο πληρώσαµε όχι µόνο τότε µε ένα εκατοµµύ-
ριο συνολικά θύµατα, αλλά και µε ένα εκατοµµύριο θύµατα στη
ναζιστική κατοχή, αλλά και σήµερα πλέον µε την πολιτική, την
οποία ακολουθεί η Γερµανία, όπως, λόγου χάριν, αυτό που ανέ-
φεραν και συνάδελφοι, το να κόβονται δυστυχώς οι συντάξεις
του ΟΓΑ από τους ανασφάλιστους υπερήλικες, που είναι ένα
µέτρο σκληρό και άδικο, το οποίο δεν θα ήθελα να χαρακτηρίσω.

Επίσης, στις 24 Σεπτεµβρίου του 1998 η Βουλή των Ελλήνων
καθιέρωσε τη 14η Σεπτεµβρίου ως Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτο-
νίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. Γνωρίζουν κάποιοι τι έγινε
και πώς έγινε µε το προεδρικό διάταγµα. Δεν θα θέλω να µπω σ’
αυτήν τη συζήτηση.

Θεωρώ, όµως, ότι υπάρχει µία εκκρεµότητα. Η Βουλή των Ελ-
λήνων πρέπει να ενοποιήσει αυτές τις τµηµατικές αναγνωρίσεις
και καθιερώσεις µνήµης, γιατί το ζήτηµα είναι ενιαίο. Δεν είναι
απλά των Ποντίων, δεν είναι µόνο των Ιώνων, δεν είναι µόνο των
Θρακών, οι οποίοι, επίσης, έχουν ορίσει µία Ηµέρα Μνήµης τον
Απρίλιο και την τιµούν. Υπάρχει µία έκφραση στα ποντιακά:
«Πολλά να λέγω κι επορώ κι ολίγα κι κανείνταν».

Στο λίγο χρόνο που µένει –και κλείνοντας- θέλω να πω τα εξής.
Το ζήτηµα είναι τι κάνουµε εµείς, διότι ο Ποντιακός Ελληνισµός,
ο ποντιακός οργανωµένος χώρος και ιδιαίτερα η διασπορά µε
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παρεµβάσεις έχει κάνει και έχει επιτύχει αυτά τα οποία αναφέρ-
θηκαν εδώ από οµιλητές. Ενδεικτικά σας αναφέρω τις δέκα ανα-
γνωρίσεις σε πολιτείες της Αµερικής, την παρέµβαση το 2006
της Παµποντιακής Οµοσπονδίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το
οποίο κάλεσε την Τουρκία να συµφιλιωθεί µε το παρελθόν της
και να αναγνωρίσει τα εγκλήµατα εις βάρος των Ελλήνων του
Πόντου, των Αρµενίων, των Ασσυρίων και όπως συνέβη τον Απρί-
λιο του 2007 στην πολιτεία της Νότιας Αυστραλίας, όπου υπήρξε
εισήγηση του Υπουργού Δικαιοσύνης, του Μάικλ Άτκινσον. 

Ακόµη, το 2007 ιδρύθηκε η Επιτροπή Ακαδηµαϊκών για τη µε-
λέτη των γενοκτονιών. Το 2010 έχουµε το τρίτο κράτος, τη Σουη-
δία, µετά την Ελλάδα και την Κύπρο, που αναγνωρίζει το έγκληµα
της γενοκτονίας και τώρα τον Μάιο η πολιτεία της Νότιας Ουα-
λίας ενιαία αποφάσισε για την αναγνώριση του εγκλήµατος
αυτού. Ήδη είχε κάνει την αναγνώριση της Γενοκτονίας των Αρ-
µενίων και την επικαιροποίησε µε την αναγνώριση της Γενοκτο-
νίας και των Ελλήνων και των Αρµενίων.

Ο κ. Ερντογάν, ο Πρωθυπουργός της Τουρκίας, µίλησε πριν
από τρία-τέσσερα χρόνια, αν δεν κάνω λάθος, για τις διώξεις εις
βάρος των µειονοτήτων στην Τουρκία, την οποία πλήρωσε, όπως
είπε, ο τουρκικός λαός, που ήταν αποτέλεσµα φασιστοειδούς αν-
τίληψης και τότε εδέχθη επιθέσεις από το ακραίο εθνικιστικό
κόµµα της Τουρκίας. Θα είναι λυτρωτικό για την Τουρκία να ανα-
γνωρίσει το έγκληµα αυτό. Θα είναι λυτρωτικό για την Τουρκία,
σήµερα τουλάχιστον που προσπαθεί να απογαλακτιστεί από το
κεµαλικό και νεοτουρκικό παρελθόν, καθώς είναι ένας άλλος
εθνικισµός.

Το «επιτέλους τους ξεριζώσαµε» το είπε τον Αύγουστο του
1923 ο Κεµάλ στο Κοινοβούλιο της Τουρκίας και αυτό έγινε και
τίτλος βιβλίου ενός ερευνητή, του Χάρη Τσιρκινίδη.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να πω το εξής.
Ουσία είναι το τι θα κάνουµε εµείς από εδώ ως χώρα, τι πρωτο-
βουλίες θα λάβουµε και πώς θα βοηθήσουµε και ιδιαίτερα η εκά-
στοτε ελληνική κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
παρακαλώ.

ΓΑΒΡΙΗΛ ΑΒΡΑΜΙΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Υπήρξε µία πρωτοβουλία για να αναγνωριστεί το έγκληµα της

γενοκτονίας για την Αρµενία. Δυστυχώς, δεν κατέστη δυνατό,
διότι υπήρξαν παρεµβάσεις αρνητικές. Οι ελληνικές αντιπροσω-
πείες θα πρέπει να θέτουν συνεχώς το θέµα αυτό στην ατζέντα
των ελληνοτουρκικών θυµάτων και, βεβαίως, δεν έχει καµµία διά-
σταση εχθρότητας απέναντι στο λαό. Είναι πράξη δικαιοσύνης
και πράξη αλήθειας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εκ µέρους της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή
θα τοποθετηθεί ο κ. Χρήστος Παππάς, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος και Βουλευτής Επικρατείας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, είναι πράγµα οξύµωρο σήµερα για το ελληνικό Κοινο-
βούλιο να τιµάται η Γενοκτονία των Ποντίων. 

Και είναι οξύµωρο, γιατί κάποιοι που µιλούν για τους Έλληνες
του Πόντου αυτοί οι ίδιοι µαζί µε ορισµένους δηµοτικούς άρχον-
τες ενεργούν όχι ως εντολοδόχοι και προασπιστές των συµφε-
ρόντων του ελληνικού λαού, αλλά ως υπέρµαχοι των εισβολέων
που έχουν εγκατασταθεί στην πατρίδα µας, ως υπέρµαχοι των
συµφερόντων του Τούρκων γειτόνων. Ετοιµάζονται, µάλιστα,
αυτοί οι κύριοι να αναγείρουν τζαµιά, ει δυνατόν σε κάθε δηµο-
τικό διαµέρισµα της Αθήνας. 

Παράλληλα, σε καιρούς οικονοµικής δυσπραγίας, σε καιρούς
οικονοµικού στραγγαλισµού του ελληνικού λαού τα ελληνικά
Υπουργεία στο όνοµα δήθεν του πολιτισµού εκταµιεύουν χρή-
µατα του ελληνικού λαού, για να συντηρηθούν τα θλιβερά υπο-
λείµµατα της τουρκικής βαρβαρότητας στην πατρίδα µας. 

Ταυτόχρονα, αυτοί οι ίδιοι άνθρωποι αφήνουν να δρουν στη
Θράκη µας ξένες δυνάµεις, οι οποίες συνδαυλίζουν τις τουρκικές
επιδιώξεις, µιλώντας για δήθεν καταπίεση της µουσουλµανικής
µειονότητας. 

Κυρίες και κύριοι, την ίδια ώρα στην Τουρκία ζουν σχεδόν ένα

εκατοµµύριο κρυπτοχριστιανοί και εξισλαµισθέντες Έλληνες,
Έλληνες που οι ελληνικές κυβερνήσεις τούς έχουν διαγράψει
από κάθε συζήτηση, τους έχουν διαγράψει από κάθε σχεδιασµό,
γιατί ξέρετε ότι αυτοί οι Έλληνες δεν παίζουν στη «Mονόπολη
της κάλπης», αυτοί οι Έλληνες δεν εξυπηρετούν την ηθεληµένη
αµνησία αυτών που έχουν για θεό τις αγορές και τους τοκογλύ-
φους, αυτοί οι Έλληνες ενοχλούν όσους βάζουν πάνω από το
εθνικό συµφέρον το ταξικό και το κοµµατικό συµφέρον. 

Και ερωτώ: Ποια είναι, λοιπόν, η εθνική µνήµη; Η λησµοσύνη;
Πολύ υποκριτικά πιστεύουν µερικοί ότι µε µία αναφορά στις
τουρκικές θηριωδίες, µε µία αναφορά στη Γενοκτονία των Πον-
τίων Ελλήνων θα έχουµε επιτελέσει σήµερα το καθήκον µας απέ-
ναντι στην πατρίδα. 

Η Χρυσή Αυγή υπόσχεται ότι εµείς θα είµαστε πάντα στο
πλευρό των Ελλήνων, πάντα µαζί µε τους Έλληνες. Για εµάς δεν
υπάρχουν χαµένες πατρίδες, δεν υπάρχουν λησµονηµένες πα-
τρίδες. Για εµάς υπάρχουν σκλαβωµένες πατρίδες. Θέλουµε να
πιστεύουµε και είµαστε εδώ ως φορείς της εθνικής µνήµης αλλά
και της εθνικής νέµεσης. Στις καρδιές µας ζει η ίδια ακλόνητη
πίστη των Ελλήνων, αυτών των Ελλήνων, των παλαιών Ελλήνων,
που τραγουδούσαν «η Ρωµανία κι αν επέρασεν, ανθεί και φέρει
κι άλλο». 

Στη σκέψη µας βρίσκονται τα γυναικόπαιδα που µαρτύρησαν
από τη θηριωδία των κεµαλικών αλλά και των σταλινικών, οι γεν-
ναίοι αντάρτες του Πόντου, οι ακρίτες της Αυτοκρατορίας της
Τραπεζούντας, οι παπάδες µε τα µατωµένα ράσα, που έµειναν
µέχρις εσχάτων για να διακονούν το ποίµνιό τους. Είναι αυτοί
που αναγκάστηκαν να κρυφτούν στα όρη και στις σπηλιές, για
να µη χάσουν την πίστη τους. Είναι αυτοί που σήµερα, την ώρα
που µιλάµε, κρυφά κάνουν το σταυρό τους και περιµένουν και
λένε «καρτερούµεν». 

Σήµερα που όλοι µιλούν µε αριθµούς –τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε- που δεν τους βγαίνουν, εµείς λέµε ότι πάνω από τους αριθ-
µούς είναι οι άνθρωποι και πάνω από τους ανθρώπους στέκει η
πατρίδα. 

Εµείς, λοιπόν, είµαστε εδώ για να σας πούµε ότι ο δρόµος που
τραβάτε βγάζει ίσια στην καταστροφή της Ελλάδος, βγάζει ίσια
στην εθνική ταπείνωση και την υποταγή. 

Αν πρέπει να θυµόµαστε κάτι από την ιστορία µας, αυτό είναι
ένα πράγµα: ότι οι Έλληνες µάχονταν πάντοτε υπέρ βωµών και
εστιών. Έµαθαν να µάχονται µέχρις εσχάτων. Έτσι πολέµησαν
οι Έλληνες και στον Μαραθώνα και στη Σαλαµίνα και το 1821 και
το 1912-1913 και το 1940-1944. Πολέµησαν, µάτωσαν, αγωνίστη-
καν, νίκησαν. 

Γι’ αυτό και σήµερα, αντί δακρύων, αντί µνηµοσύνων, αντί
κενών αναλύσεων, έχουµε να πούµε και να δώσουµε µία υπό-
σχεση από το Βήµα αυτό στους αδελφούς µας, σε αυτούς τους
Ποντίους που ζουν εκεί. 

Γι’ αυτήν την υπόσχεση δεν ζητάµε ψήφους. Δεν υποσχόµαστε
σε ψηφοφόρους. Απευθυνόµαστε σε κάποιους λεβέντες, σε κά-
ποιους πολεµισταράδες –γιατί έτσι ήταν οι Πόντιοι από τα πα-
νάρχαια χρόνια, έτσι είναι και σήµερα οι Έλληνες του Πόντου-
και τους λέµε: «Αδελφοί Πόντιοι, δεν σας ξεχνούµε. Αδελφοί
Πόντιοι, θα ξαναγυρίσουµε». Η σηµερινή ενός λεπτού σιγή των
χρυσαυγιτών να γίνει κραυγή. Όσοι ζωντανοί, όσοι Έλληνες, ας
βροντοφωνάξουµε: «Πόντος, γη ελληνική»!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εκ µέρους της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Αριστεράς θα το-
ποθετηθεί η κ. Αικατερίνη Μάρκου, Βουλευτής της Β’ Θεσσαλο-
νίκης.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η σηµερινή επέ-

τειος της Γενοκτονίας των Ποντίων συµβολίζει την ανάγκη δια-
τήρησης της συλλογικής µας µνήµης, σε µία εποχή που όλα
τραντάζονται, υπονοµεύονται και όλα απειλούνται.

Η οικονοµική κρίση, που διαρκεί και επιµένει, έχει δηµιουργή-
σει κοινωνικά και αξιακά ρήγµατα στη χώρα µας. Επιτρέψτε µου,
όµως, να πω ότι η κρίση µάς έφερε όλους λίγο πιο κοντά. Η κρίση
είναι ευκαιρία για να καταλάβουµε την αξία της ιστορίας µας, της
διαδροµής µας και της κληρονοµιάς µας. Να καταλάβουµε την
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αξία των γεγονότων που στιγµάτισαν την πορεία µας στο χρόνο,
δυσάρεστα και ευχάριστα. Τα πρώτα µάς διδάσκουν, τα δεύτερα
µας δείχνουν τι µπορούµε να κάνουµε, όταν είµαστε σοβαροί,
όταν είµαστε ενωµένοι, όταν είµαστε στρατευµένοι σε έναν κοινό
σκοπό. 

Η Γενοκτονία των Ποντίων, των απογόνων των Ιώνων, στη
γωνιά αυτή του Εύξεινου Πόντου, είναι ένα τραγικό και εγκληµα-
τικό γεγονός, που στιγµάτισε την πορεία µας µέσα στους αιώνες.
Ο µεγάλος καθηγητής Σπύρος Βρυώνης έχει αναλύσει και πα-
ρουσιάσει µε ανεπανάληπτο τρόπο τον εξισλαµισµό της Μικράς
Ασίας, περιγράφοντας και τεκµηριώνοντας τα τραγικά γεγονότα
που έφεραν στις, περίπου, τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες
Πόντιους διωγµούς, γενοκτονίες, βίαιους εξισλαµισµούς. 

Παρά το γεγονός αυτό, οι Έλληνες Πόντιοι, η πιο ανθεκτική
και δηµιουργική φυλή, που αναζωογόνησε τελικά, παρά την τρα-
γικότητα των γεγονότων της εποχής εκείνης, ολόκληρη τη βό-
ρειο Ελλάδα, τη Μακεδονία και τη Θράκη, είναι σήµερα εδώ,
ζητώντας το αυτονόητο: αναγνώριση των αντικειµενικών γεγο-
νότων της εποχής, δικαίωµα στη µνήµη.

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να επανέλθω στο σηµερινό διακύ-
βευµα, που για εµένα είναι το νόηµα της επετείου αυτής για τη
χώρα µας. Χώρα τραυµατισµένη, χώρα διχασµένη, χώρα αδύ-
ναµη µπορεί να οδηγήσει το λαό σε τραγωδίες, που θα στιγµά-
τιζαν για πάντα την πορεία µας. Οπωσδήποτε οι απειλές που
αντιµετωπίζει η χώρα µας βρίσκονται µπροστά και φυσικά δεν
είναι µόνο οι εξ Ανατολών γείτονές µας.

Μερικοί θα πουν ότι εµείς οι Έλληνες κατατρυχόµαστε από
ένα σύνδροµο απειλής. Τα πράγµατα, όµως, δεν είναι έτσι. Έχει
σηµασία να προσέχουµε τις αναλύσεις των ειδικών, αλλά κυρίως
να έχουµε αίσθηση της ιστορίας, για να καταλάβουµε ότι το παι-
χνίδι της ισχύος στη διεθνή σκακιέρα είναι πάντα παρόν και αµεί-
λικτο. Στο πλαίσιο αυτό, η επέκταση είναι πάντα στα σχέδια των
γειτόνων µας, µε διάφορες µορφές επιρροής, βέβαια.

Το ζήτηµα για εµάς είναι γρήγορα να επιδιορθώσουµε τα θε-
µέλια της χώρας, χωρίς, όµως, βέβαια να παραχωρήσουµε κάθε
µορφή εθνικής κυριαρχίας. Ακόµη -και παρά την πίεση των πι-
στωτών µας- είναι σηµαντικό να έχουµε ένα σχέδιο, να πάρουµε
αυτά που χρειαζόµαστε και την κατάλληλη στιγµή να σταθούµε
γρήγορα στα πόδια µας. Αυτή είναι απαραίτητη συνθήκη, ώστε
να µη δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις της αστάθειας, γεγονός
που θα µπορούσε να ανοίξει την όρεξη σε όλους αυτούς που επι-
βουλεύονται τη χώρα µας. 

Ο Ποντιακός Ελληνισµός δίνει το παράδειγµα σήµερα της αν-
θεκτικότητας του Ελληνισµού σε όλους εµάς τους σύγχρονους
Έλληνες και Ελληνίδες, ώστε να αντεπεξέλθουµε στις σηµερινές
δυσκολίες και να πορευτούµε δυναµικά και δηµιουργικά προς το
µέλλον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εκ µέρους της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας θα τοποθετηθεί ο κ. Θεοδόσιος Κωνσταντινίδης, Βουλευτής
της Α’ Θεσσαλονίκης.

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινώντας θα ήθελα να θέσω το πολιτικό και κοινωνικό υπό-

βαθρο εκείνης της περιόδου. Ο Ποντιακός, λοιπόν, Ελληνισµός
βρέθηκε στη δίνη και γνώρισε τις συνέπειες της διαµόρφωσης
της ανάπτυξης των εθνικών αστικών κρατών των νότιων Σλάβων,
των Αρµενίων, των Αράβων, των Τούρκων, σε συνθήκες ιστορι-
κής αποσύνθεσης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, που γινόταν
βεβαίως κάτω από την άµεση επέµβαση των ισχυρών καπιταλι-
στικών κρατών της Ευρώπης και τότε. 

Στο πλαίσιο αυτό και στη διαδικασία διαµόρφωσης έθνους-
κράτους από την τουρκική αστική τάξη υπήρξαν άµεσες κατα-
στροφικές συνέπειες και διωγµοί των εθνικών µειονοτήτων και
φυσικά της ελληνικής ποντιακής µειονότητας και των άλλων πλη-
θυσµών στη Θράκη και τη Μικρά Ασία.

Οι συνέπειες αυτών των διωγµών δεν ήταν ίδιες για όλους και
για όλες. Τα πλήγµατα, τους διωγµούς τούς σήκωσαν οι άνθρω-
ποι του λαού, οι εργάτες, οι αγρότες, η φτωχολογιά της υπαί-
θρου και των πόλεων, καθώς χρησιµοποιήθηκαν ερήµην τους για

άλλους σκοπούς. 
Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες του Πόντου δεν είχαν απέναντί

τους γενικά και αφηρηµένα Τούρκους εξαγριωµένους, αλλά,
πριν από όλα, την τουρκική αστική τάξη, που µε το αιµατοκύλι-
σµα ήθελε να βγάλει από τη µέση το ανταγωνιστικό γι’ αυτήν ελ-
ληνικό κεφάλαιο. 

Απέναντί τους είχαν και την ελληνική αστική τάξη, που χρησι-
µοποίησε τους πληθυσµούς του Πόντου ως αντιπερισπασµό και
ως χαρτί πίεσης, για να διασώσει ένα όσο γίνεται µεγαλύτερο
κοµµάτι της πίτας, εγκαταλείποντάς τους τελικά στην τύχη τους. 

Το αποτέλεσµα των πολιτικών αυτών των αστικών τάξεων και
των δύο χωρών είναι γνωστό. Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι
χάθηκαν και περίπου ενάµισι εκατοµµύριο ψυχές πήραν το
δρόµο της προσφυγιάς. Οι Πόντιοι που επαναπατρίστηκαν τελικά
εγκαταστάθηκαν από τις ελληνικές αρχές κυρίως σε περιοχές
της βόρειας Ελλάδας, οι οποίες σε πολλές περιπτώσεις απεδείχ-
θησαν οικονοµικά ακατάλληλες για τη συντήρησή τους. Τα κρι-
τήρια ωστόσο της εγκατάστασης δεν ήταν ανθρωπιστικά, αλλά
πολιτικά, αφού εστάλησαν σε µέρη που κρίθηκε αναγκαίο από
την τότε πολιτική ηγεσία. Υπάρχει και σχετική αλληλογραφία, γι’
αυτό και δεν αναφέροµαι, ώστε να µη φάω χρόνο.

Οι συνέπειες του τρόπου µε τον οποίο µεταχειρίστηκαν οι αστι-
κές κυβερνήσεις τις προσφυγικές µάζες άφησαν πίσω τους χρό-
νια προβλήµατα, πολλά από τα οποία διαιωνίζονται ως τις µέρες
µας. Η προσφυγική αποκατάσταση υπήρξε µία µακρόχρονη τµη-
µατική διαδικασία, η οποία για πολλούς πρόσφυγες θα διαρ-
κούσε ακόµα και µία δεκαετία µετά την άφιξή τους στις ελληνικές
ακτές. Στην παράταση βέβαια της χρονικής διάρκειας της διαδι-
κασίας αποκατάστασης συνέβαλαν και οι συνεχείς µετακινήσεις
των προσφύγων, ιδιαίτερα τα πρώτα χρόνια, για να βρουν κατάλ-
ληλο τόπο για την εγκατάστασή τους. 

Η οικονοµική κατάσταση των προσφυγικών µαζών και οι συν-
θήκες διαβίωσης υπήρξαν άθλιες. Παράλληλα οι επιθέσεις εναν-
τίον του προσφυγικού στοιχείου δεν περιορίστηκαν απλά σε
φραστικές, αλλά σε πολλές περιπτώσεις έλαβαν και τη µορφή
της φυσικής βίας. «Ονοµάζονται λεφούσι, χαρακτηρίζονται Τούρ-
κοι και απειλούνται µε εξόντωσιν» γράφει η «ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ» της
εποχής. 

Είναι πραγµατικά αποκαλυπτική η στάση των λεγόµενων «πα-
τριωτών» και «εθνικοφρόνων» της εποχής εκείνης έναντι των
προσφύγων, ενώ αποκτά ακόµα µεγαλύτερη σηµασία, αν αναλο-
γιστεί κανείς την προσπάθεια που πραγµατοποιεί ο ίδιος ιδεολο-
γικός πολιτικός χώρος σήµερα για να καπηλευθεί την ψήφο του
Ποντιακού Ελληνισµού.

Οι κοµµουνιστές έδωσαν και τότε µια τιτάνια µάχη, καταγγέλ-
λοντας τις διαχωριστικές γραµµές που ήθελε να επιβάλει ο αστι-
κός κόσµος µεταξύ των προσφύγων και γηγενών εργαζοµένων
σε µια λογική του «διαίρει και βασίλευε». Η Ελλάδα δεν διαιρείται
σε ντόπιους και πρόσφυγες, η Ελλάδα διαιρείται σε πλούσιους
και φτωχούς, σε ανθρώπους που δεν δουλεύουν και ζουν και σε
ανθρώπους που οληµερίς και ολονυκτίς δουλεύουν και µπορούν
να ζήσουν. 

Ο καθένας πρέπει να διαλέξει µεταξύ του πλούσιου πρό-
σφυγα που συνδυάζεται µε τον πλούσιο ντόπιο και του φτωχού
πρόσφυγα που σύντροφό του θα έχει το φτωχό ντόπιο εργάτη ή
αγρότη. Αυτά τα γράφει ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» στις 7 Σεπτέµβρη του
1929. Ίδια ταξική πολιτική και αντιµετώπιση και τότε και τώρα. 

Σήµερα θεωρούµε ότι η πολιτιστική και πνευµατική δραστη-
ριότητα των Ποντίων, όλων των γενεών, πρέπει να αναδειχθεί και
να στηριχθεί από το ελληνικό κράτος. Αυτό αφορά βέβαια και
την κρατική πολιτιστική πολιτική αλλά και το σύστηµα της παι-
δείας. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας όλα αυτά τα χρόνια στήριζε
-και στηρίζει και σήµερα- κάθε δίκαιη διεκδίκηση του οργανωµέ-
νου ποντιακού κινήµατος, όπως και όλες τις διεκδικήσεις του
λαού, που έρχονται σε αντίθεση µε τις επιλογές της Κυβέρνησης
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δεν παρασυρόµαστε από παχιά λόγια συµπαράστασης και
από υποσχέσεις που δεν έχουν κανένα αντίκρισµα στην προ-
ώθηση και ανάδειξη των πραγµατικών προβληµάτων και διεκδι-
κήσεων του Ποντιακού Ελληνισµού. 
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Στο πλαίσιο αυτό, απαιτούµε, ως άµεσο βήµα αποκατάστασης
της κατάφωρης αδικίας σε βάρος των υπερηλίκων ανασφάλι-
στων οµογενών από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης,
την απόσυρση των επίµαχων διατάξεων του ν. 4093/2012, που
αφορά περίπου σαράντα χιλιάδες συνταξιούχους των 360 ευρώ,
τους οποίους αφήνει απροστάτευτους –αυτές τις σαράντα χιλιά-
δες γέροντες- χωρίς πόρους διαβίωσης και τους οδηγεί σε κοι-
νωνική, οικονοµική και βιολογική εξόντωση. 

Τι έχει να πει επ’ αυτού η Κυβέρνηση;
Σήµερα, σε µία περίοδο κατά την οποία γίνεται πάλι επίκληση

στο εθνικό συναίσθηµα και συµφέρον, ο λαός µας πρέπει να
αξιοποιήσει την ιστορική µνήµη, ώστε να δει τι κρύβεται πίσω από
την εθνικιστική ρητορική, πίσω από την προσπάθεια διαιώνισης
του εθνικιστικού µίσους. 

Πολλά πράγµατα έχουν αλλάξει. Ωστόσο, παραµένει, ανάµεσα
στα άλλα, ο βασικός κίνδυνος για τους λαούς: η πολιτική των δια-
κρατικών ιµπεριαλιστικών ενώσεων, όπως είναι το ΝΑΤΟ και η
Ευρωπαϊκή Ένωση, που στις µέρες µας προετοιµάζουν και νέα
σφαγή στην περιοχή, µέσω της συνολικής επίθεσης κατά της Συ-
ρίας. Αυτή η αρνητική εξέλιξη ενέχει τον κίνδυνο και της γενικό-
τερης ανάφλεξης στην ευρύτερη περιοχή. 

Γι’ αυτό καλούµε τον ελληνικό λαό να καταδικάσει και να απαι-
τήσει την άµεση απεµπλοκή της Ελλάδας από τους σχεδιασµούς
αυτούς. 

Από το Βήµα αυτό δηλώνουµε ότι είµαστε στο πλευρό των
ποντιακών οργανώσεων και συλλόγων στην προσπάθεια που κά-
νουν για τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ποντιακού
Ελληνισµού. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΚΚΕ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Την Κυβέρνηση θα εκπροσωπήσει ο κ. Ιωαννίδης, Βουλευτής

Α’ Θεσσαλονίκης, Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και  Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Αν παρακολουθήσατε, οι περισσότεροι συνάδελφοι που µίλη-
σαν ήταν από την Α’ και Β’ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Και Β’ Αθη-
νών.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Είπα οι περισσότεροι. Δεν
είπα όλοι. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θλιβερή είναι, δυστυχώς, για
όλους τους Έλληνες η ανάµνηση των γεγονότων της 19ης Μαΐου
του 1919. 

Σαν χθες ήταν που οι λεγόµενοι Νεότουρκοι ή πρώην Οθωµα-
νοί αποφάσισαν µε την καταδροµική και καλά προσχεδιασµένη
αποβίβασή τους στη Σαµψούντα να ολοκληρώσουν το έργο του
πλήρους αφανισµού των Ελλήνων του Πόντου.

Επίσηµα ο αριθµός των σφαγιασθέντων ανήλθε στις τριακό-
σιες πενήντα τρεις χιλιάδες. Για άλλους τόσους επεφύλαξαν
πρωτοφανείς κακουχίες, διωγµούς αλλά και τα λεγόµενα Τάγ-
µατα Εργασίας, µία µεθοδευµένη, µαζική εξόντωση πληθυσµού. 

Τα θύµατά τους ήταν άνδρες, γυναικόπαιδα και γέροντες, άν-
θρωποι που δεν είχαν εµπλακεί σε πολεµικές ενέργειες. Απλώς,
ήταν Έλληνες και χριστιανοί. Επρόκειτο για πραγµατική γενοκτο-
νία –η λέξη αυτή ακούστηκε για πρώτη φορά το 1945 απ’ αυτά,
τα οποία τράβηξαν τότε οι Εβραίοι- µε την οποία ξεκληρίστηκε
τόσο άδοξα αυτός ο πολιτισµός που µεγαλούργησε αυτούς τους
δεκατέσσερις αιώνες παρουσίας του στον Πόντο. Οι ψυχές που
χάθηκαν ήταν οι γονείς, τα παιδιά και τα αδέλφια τους. Όσα λε-
ηλατήθηκαν ή κάηκαν ήταν το βιος τους και όσα εγκατέλειψαν
ήταν η γη των προγόνων τους. 

Ιστορικά, είναι παραπάνω από ξεκάθαρο ότι η Γενοκτονία των
Ελλήνων του Πόντου έγινε φανερά και άφοβα. Παρά τα όσα πρω-
τοφανή διέπραξαν αυτοί που συµµετείχαν, αρνούνται να παρα-
δεχθούν και να αναγνωρίσουν οτιδήποτε, αρνούνται να ζητήσουν
συγγνώµη, έστω και µετά από τόσα χρόνια και θέτουν στο στό-
χαστρό τους κάθε διεθνή φορέα που επιχειρεί να φέρει στην επι-

φάνεια την αλήθεια. Η ιστορία, όµως, διαθέτει όλα τα απαραί-
τητα ντοκουµέντα. Τα ίχνη δεν διαγράφονται µε το πέρασµα του
χρόνου και τα εγκλήµατα δεν παραγράφονται.

Από την πλευρά µας, ελάχιστο καθήκον είναι ο διαρκής αγώ-
νας για τη δικαίωσή µας, ώστε να αναγνωριστεί η γενοκτονία, να
ακουστεί επιτέλους η «συγγνώµη» και να ανακουφιστούν ίσως οι
ψυχές όσων χάθηκαν. Είναι ένα δύσκολο έργο. Μην ξεχνάµε ότι
το ελληνικό Κοινοβούλιο στις 24 Φεβρουαρίου του 1993 αναγνώ-
ρισε ως γενοκτονία τον αφανισµό των Ποντίων και µέχρι σήµερα
έχει υπάρξει αναγνώριση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, από
το Κοινοβούλιο της Σουηδίας, το Κοινοβούλιο της Νέας Νότιας
Ουαλίας της Αυστραλίας καθώς και από δέκα Πολιτείες των Ηνω-
µένων Πολιτειών και την Πολιτεία της Νότιας Αυστραλίας.

Αιώνιο καθήκον µας θα παραµένει το να τιµούµε τη µνήµη
όλων των θυµάτων Ελλήνων του Πόντου καθώς και των άλλων
Ελλήνων που θυσιάστηκαν, καθώς τα αδέλφια µας και οι πρόγο-
νοί µας ό,τι έκαναν το έκαναν για να περνούµε εµείς τώρα καλύ-
τερα από ό,τι θα περνούσαµε, εάν τυχόν δεν είχαν θυσιαστεί.

Να το θυµόµαστε, λοιπόν. Να θυµόµαστε κάθε σπιθαµή γης
στην οποία δηµιουργήσαµε ειρηνική πατρίδα. Είναι χρέος µας η
δικαίωση των Ποντίων, των αδερφών µας που δεν µπόρεσαν να
φτάσουν εδώ και να µείνουν οι ψυχές τους στη µητέρα πατρίδα.
Δεν θέλουµε ρεβανσισµό, αλλά απλώς αναγνώριση της γενοκτο-
νίας µε µία «συγγνώµη». 

Εγώ, σαν βέρος Μακεδόνας, χαίροµαι που οι περισσότεροι
από αυτούς τους ανθρώπους έχουν τοποθετηθεί επάνω στη Μα-
κεδονία –και οι Πόντιοι και οι Μικρασιάτες- κι έχει γίνει η πιο κα-
θαρή ελληνική περιοχή της Ελλάδας. 

Να είστε καλά. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Το λόγο έχει ζητήσει ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. Κα-

κλαµάνης.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

δεν θα υπήρχε λόγος να µιλήσω από αυτήν τη θέση. Απλώς, θα
ήθελα να προσθέσω σε όσα αναφέρθηκαν ήδη από τους προλα-
λήσαντες καθώς όλα όσα ανέφεραν τα σέβοµαι. 

Ο δικός µου σκοπός αυτήν τη στιγµή είναι να θέσω αυτό το ζή-
τηµα από µία εντελώς άλλη σκοπιά, παρακολουθώντας όχι µόνο
το δικό µας ζήτηµα της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου
και της Μικράς Ασίας αλλά και το ζήτηµα της Γενοκτονίας των
Αραµαίων και των Ασσυρίων, ενός έθνους που έχει εξαφανιστεί. 

Υπάρχουν, λοιπόν, διάσπαρτες ανά τον κόσµο, µικρές οµάδες,
ακόµα και εδώ στην Αθήνα. Η κ. Παπακώστα και η κ. Βούλτεψη
ξέρουν ότι στο Αιγάλεω έχουµε µία µικρή οµάδα Ασσυρίων. Και
η Γενοκτονία των Αρµενίων εκείνης της περιόδου ακολούθησε
το µεγάλο έγκληµα της γενοκτονίας εναντίον του εβραϊκού
έθνους, το Ολοκαύτωµα. 

Επίσης, στις µέρες µας συνεχίζονται οι γενοκτονίες, στο Νταρ-
φούρ του Σουδάν, στη Σοµαλία πολλά χρόνια τώρα. Τα θύµατα
είναι εκατοµµύρια σε αρκετές χώρες της Αφρικής, όπου οι αποι-
κιοκρατικές δυνάµεις φεύγοντας φρόντισαν η δηµιουργία των
νέων κρατών να γίνει έτσι ώστε να µην είναι δυνατή µία διαρκής
ειρήνη µεταξύ των διαφόρων εθνοτήτων και φυλών, µεταξύ των
λαών που κατοικούν σε αυτά τα νέα, µετά το Β’ Παγκόσµιο Πό-
λεµο, δηµιουργηθέντα κράτη.

Πιστεύω ότι εµείς εδώ –κάτι που κάνουµε και για άλλα, µεγάλα
θέµατα- συγχέουµε τη στρατηγική µε ζητήµατα τακτικής, τα
οποία είναι αναπόφευκτο πολλές φορές να υπακούουν σε εσω-
τερικές απόψεις και επιδιώξεις. 

Εγώ πιστεύω ότι ενσυνειδήτως στα ζητήµατα που αφορούν
την επιβίωση του έθνους µας, την εδαφική ακεραιότητα της
χώρας µας, την ευηµερία του λαού µας, ουδείς σε αυτήν την Αί-
θουσα µπορεί να υποστηρίξει για οποιονδήποτε ότι δεν υπακούει
σε αυτές και σε ανάλογες στρατηγικές γραµµές. 

Στο θέµα αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι απαραίτητο σή-
µερα, εµείς οι ολίγοι που βρισκόµαστε εδώ, να ακούσουµε και
να µεταφέρουµε τα λάθη, τα οποία έχουµε διαπράξει ως προς
το στόχο της αναγνώρισης της γενοκτονίας -διότι το στρατηγικό
ζήτηµα είναι αυτό- ώστε ο ελληνικός λαός, η χώρα, το ελληνικό
έθνος συνεπές στις αξίες που πρεσβεύει, να είναι σήµερα ο ση-
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µαιοφόρος µιας παγκόσµιας εκστρατείας εναντίον των γενοκτο-
νιών. 

Εάν δούµε αυτό το πρόβληµα µέσα από αυτήν την οπτική,
είµαι βέβαιος ότι όλοι θα συµφωνήσουµε ότι εξυπηρετείται και ο
εθνικός σκοπός, ώστε να µη µας αναφέρουν σε διάφορα φόρα
διάφοροι είτε κινούµενοι από την προπαγάνδα της γείτονος
χώρας είτε µε άλλες επιδιώξεις που είναι σύµφυτες -δυστυχώς
έτσι είναι τα πράγµατα- µε τη διεθνή κοινότητα και τις διεργασίες
που γίνονται εκεί. 

Έπειτα από εβδοµήντα χρόνια σιωπής του επισήµου ελληνικού
κράτους και της Βουλής των Ελλήνων να µου επιτρέψετε αυτόν
τον τόνο. Διότι έλαχε σε εµένα η τιµή να προεδρεύω αυτού του
Σώµατος όταν λίγους µήνες µετά την εκλογή µου εισήγαγα την
πρόταση νόµου του κόµµατος στο οποίο ανήκα –άσχετο αυτό,
πάντως ιστορικά πρέπει να αναφερθεί- πρόταση, η οποία είχε κα-
τατεθεί το 1992. Επανακατατέθηκε αυτή η πρόταση και συµφω-
νήσαµε όλοι. Κατά συνέπεια δεν έχει ιδιαίτερη σηµασία ποιος
είπε πρώτος αυτό που όλοι θέλαµε.

Και στη συνέχεια, η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων
-πάλι οµοφώνως- ήταν µία πρόταση που τότε είχε καταθέσει ο
νυν Πρωθυπουργός κ. Αντώνης Σαµαράς µε τους Βουλευτές τού
τότε µικρού κόµµατος να κάθονται στο πρώτο έδρανο, εκεί που
κάθεστε εσείς κύριε Χρυσοχοΐδη, και προσπαθώντας να είναι
έτσι, ώστε να έχουν όλοι το λόγο, δηλαδή και η πρώτη θέση και
οι άλλες δύο και οι τρεις και οι τέσσερις πίσω. 

Αυτά τα λέω για το Προεδρείο, το οποίο έχει µεγάλη ευθύνη,
ώστε η λειτουργία αυτού του Κοινοβουλίου, αυτού του θεσµού
να µην αφήνει περιθώρια για να αισθάνεται κανείς ότι υπερέχει
ή ότι υπολείπεται οποιουδήποτε εδώ. Διότι, όπως πολλές φορές
µε έχετε ακούσει να λέω, όλοι έχουµε τη µεγάλη τιµή –και σηµα-
σία έχει το πώς σεβόµαστε αυτήν την τιµή- να είµαστε αντιπρό-
σωποι του Έθνους, αντιπρόσωποι των δέκα εκατοµµυρίων
Ελλήνων, όπως καταλαβαίνετε. Και είναι άλλο τι γράφουν οι εφη-
µερίδες και τι λένε τα κανάλια και πώς µας απαξιώνουν. Αυτό
εξαρτάται ίσως και από εµάς. Όµως, δεν πρέπει να αποβάλλουµε
από µέσα µας αυτήν την αίσθηση της τιµής, του καθήκοντος και
της ευθύνης.

Τότε, λοιπόν, από τη θέση εκείνη εισήγαγα αυτό το θέµα και
είπα τα εξής: «Διερµηνεύοντας τα αισθήµατα όλων των πτερύ-
γων της Βουλής, πιστεύω ότι ιστορικοί, ηθικοί και εθνικοί λόγοι
επιβάλλουν να γνωρίσει η διεθνής κοινότητα -όχι απλώς η γεί-
τονα χώρα µόνο και το καθεστώς της, αλλά η διεθνής κοινότητα-
τους υπευθύνους του φρικιαστικού αδικήµατος των διωγµών και
της συστηµατικής Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 

Στην αποκατάσταση αυτής της ιστορικής µνήµης και αλήθειας
µπορεί να συµβάλλει θετικά και ουσιαστικά η ελληνική Βουλή µε
την έκδοση ενός τόµου –τονίζω, ενός τόµου- που θα περιλαµβά-
νει έγγραφα που απέστειλαν ξένοι πρεσβευτές ή πρόξενοι από
την Κωνσταντινούπολη, τη Σµύρνη, την Τραπεζούντα, την Άγ-
κυρα και τις κυβερνήσεις τους και αναφέρονται στα γεγονότα
της Γενοκτονίας των Ποντίων κατά τα έτη 1916-1923. 

Τα επιλεγµένα αντιπροσωπευτικά έγγραφα από τα κρατικά αρ-
χεία ξένων χωρών θα δηµοσιευθούν στο πρωτότυπο και σε ελ-
ληνική µετάφραση. Η έκδοση θα περιλαµβάνει και το υπό ψήφιση
κείµενο του νόµου της ελληνικής Βουλής για καθιέρωση της 19ης

Μαΐου ως Ηµέρας Μνήµης της Γενοκτονίας. Ο τόµος αυτός θα
αποσταλεί στα εθνικά κοινοβούλια όλων των χωρών σε πανεπι-
στηµιακά ιδρύµατα και άλλους φορείς για αποκατάσταση της
ιστορικής αλήθειας και στιγµατισµό των υπευθύνων της Γενοκτο-
νίας. 

Το υλικό αυτών των εγγράφων έχει συλλεγεί ήδη από Κέντρο
Ποντιακών Μελετών µε την ιδιαίτερη επιµονή και εργασία εκλε-
κτών συνεργατών».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ έκανα ένα λάθος. Και σή-
µερα, έπειτα από είκοσι χρόνια –γιατί ποιος µου λέει ότι πράγµατι
θα ζήσω άλλα είκοσι χρόνια- αναρωτιέµαι αν έκανα κάτι καλό
ασχολούµενος από νεαρός µε τα κοινά ή και κάποιο λάθος. 

Το λάθος µου, λοιπόν, ήταν ότι εµπιστεύθηκα αυτούς που µε
διαβεβαίωσαν πως αυτό το υλικό ήταν έτοιµο και, άρα, θα εξεδί-
δετο τάχιστα αυτός ο τόµος. Όµως, θα έπρεπε να είχαµε ενερ-
γήσει, όπως είχαµε κάνει για τη λεηλασία των µνηµείων,

χριστιανικών, βυζαντινών και αρχαιοελληνικών της κατεχόµενης
Κύπρου, που ο τόµος, τον οποίο εκδώσαµε, µεταφράστηκε στη
συνέχεια σε πέντε ξένες γλώσσες και πάρα πολλά από εκείνα τα
µνηµεία έχουν επιστρέψει στην Κύπρο. Διότι πάρα πολλοί σε διε-
θνείς εκθέσεις, σε δηµοπρασίες και σε ειδικά καταστήµατα που
πουλούν αρχαιότητες, έχοντας τον τόµο εκείνο, διαπιστώνουν τι
είναι κλοπιµαίο και τι είναι κατεστραµµένο. 

Και πρέπει για την ιστορική αλήθεια να αναφέρω από δω και
να τιµήσω τη µνήµη της φιλολόγου Αναγνωστοπούλου, που δεν
ζει πλέον, του Γιάγκου Πεσµαζόγλου που δεν ζει, του Μιχάλη Κα-
κογιάννη που επίσης δεν ζει και όλων εκείνων των Ελλήνων και
Κυπρίων που έβαλαν πλάτη, χωρίς να διεκδικούν τα πρωτεία,
χωρίς να κοιτάζει ο ένας πώς θα βάλει τρικλοποδιά στον άλλον.
Κι αυτό είναι ένα πρόβληµα, το οποίο δυστυχώς το έχουµε. Ίσως
κοντά στα µεγάλα προτερήµατα για τα οποία επαινούµε εαυτούς
και αλλήλους ως λαός, έχουµε και αυτό.

Δεν υπήρχε, λοιπόν, συγκεντρωµένο αυτό το υλικό και άργησε
πολύ να συγκεντρωθεί. Και ο πράγµατι εκλεκτός επιστήµων, ο
οποίος είχε τη φροντίδα, έκανε το λάθος να θέλει δεκατέσσερις
τόµους και όχι τον έναν τόµο που αποφάσισε η Βουλή, που ήταν
πιο εύχρηστος. Μεταφραζόµενος δε σε διάφορες ξένες γλώσσες
και διαβάζοντάς τον, θα ήταν πιο εύκολο να γίνει γνωστό το έγ-
κληµα αυτό.

Η Βουλή εξέδωκε αυτόν τον τόµο. Όσοι δεν τον έχετε, το
Ίδρυµα της Βουλής µπορεί να σας τον δώσει, διότι είχε δοθεί σε
όλους τους συναδέλφους. Νοµίζω ότι µπορεί και πρέπει να επα-
νεκδοθεί. Δυστυχώς, δεν κατέστη δυνατή η επανέκδοσή του -ο
κ. Αβραµίδης το ανέφερε- παρ’ όλο που έχει γίνει η µετάφραση.
Δική µου απόφαση ήταν οι µεταφράσεις, πέραν της αποφάσεως
του συµβουλίου. Και πλέον το θέµα ήταν εάν θα εκδοθεί και σε
άλλες γλώσσες. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, εάν δεν προφασιζόµαστε ότι ζητήµατα,
τάχα, εξωτερικής πολιτικής παρεµποδίζουν την έκδοση κ.λπ., για
να χειραγωγούµε και να εκµεταλλευόµεθα τους απληροφόρη-
τους ή και τους αφελείς, σήµερα θα είχαµε αυτό που επέτυχαν
οι Αρµένιοι. Έναν τόµο και εκείνοι εξέδωσαν. Δεν τον εξέδωσαν
εµφανίζοντες αυτό το γεγονός της Γενοκτονίας των Αρµενίων ως
ζήτηµα εξωτερικής πολιτικής οποιασδήποτε χώρας αλλά ως ζή-
τηµα ανθρωπιστικό, σύµφωνα µε τη γνωστή Διακήρυξη του Ορ-
γανισµού Ηνωµένων Εθνών, που έχουν αποδεχθεί όλα τα έθνη
που εκπροσωπούνται εκεί, για την καταγγελία και την αποτροπή
άλλων γενοκτονιών στο µέλλον. Σας είπα και στην αρχή ότι και
σήµερα συντελούνται γενοκτονίες. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να κά-
νουµε. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα της γενοκτονίας και αυτά που τώρα συ-
νεχίζονται -υπάρχουν κρυπτοχριστιανοί στον Πόντο, στην Καπ-
παδοκία, αλλά αυτά αφορούν άλλο κεφάλαιο που δεν πρέπει να
το εγκαταλείψουµε- πρέπει να τα συνδέσουµε µε τις γενοκτονίες
για τις οποίες υπάρχει και η Διεθνής Πανεπιστηµιακή Ένωση που
µελετά και αναδεικνύει τα θέµατα των γενοκτονιών, η οποία πριν
από τέσσερα χρόνια –δυστυχώς απόντων όλων των τοπικών πα-
ραγόντων- έκανε ένα συνέδριο στην Κοµοτηνή για τις Γενοκτο-
νίες των Αρµενίων, των Ποντίων και των Αραµαίων Ασσυρίων. Και
αυτό, διότι γι’ αυτό το θέµα που είναι παγκόσµια υπόθεση, κά-
ποιοι από εµάς λέµε: «Μπας και κάτι µπορούµε να ψωµιστούµε
απ’ αυτό, κάτι να επωφεληθούµε».

Αγαπητοί συνάδελφοι, εγώ πιστεύω ότι στις σηµερινές ηµέρες
η µεγάλη  πρόκληση για εµένα, πέραν της οικονοµίας, είναι εάν
έχει ξεπεραστεί -το ελπίζουµε όλοι- ή όχι, ο κίνδυνος που αφορά
το εξωτερικό µέτωπο της χώρας: τι θα γίνει στη Θράκη, τι θα
γίνει στο Αιγαίο και δεν ξέρω και προς δυσµάς. Εάν πράγµατι
αυτά τα πιστεύουµε και δεν τα χρησιµοποιούµε απλώς για αλλό-
τριους σκοπούς, απ’ αυτό το Βήµα πρέπει να είµαστε απολύτως
ειλικρινείς και ευθείς. Όταν µιλάµε για τη Γενοκτονία των Πον-
τίων, να ξέρουµε ότι αυτή συνεχίστηκε και πέραν της τουρκικής
επικράτειας, στην άλλοτε Σοβιετική Ένωση. 

Αυτή είναι η ιστορική αλήθεια και δεν έχει να κάνει µε το αν
είναι κανείς υπέρ ή εναντίον εκείνης ή της άλλης ιδεολογίας.
Όσο και αν εµείς –δικαίως- σήµερα έχουµε προβλήµατα µε τη
γερµανική κυβέρνηση και την κ. Μέρκελ, αυτό είναι το δίδαγµα
από το οποίο επωφελούνται οι σηµερινοί Γερµανοί, έστω και εάν
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φροντίζουν, αγαπητέ Μανώλη, να µην εκπληρώνουν την υποχρέ-
ωση που έχουν για την αποκατάσταση των ζηµιών και των κατα-
στροφών, ου µην αλλά και του υποχρεωτικού δανεισµού που
επέβαλαν. 

Όµως, αναγνωρίζοντας το ολοκαύτωµα και τη Γενοκτονία των
Εβραίων –σκοπίµως δεν οµιλώ για Ισραήλ και Ισραηλινούς- έχουν
κατορθώσει να µην είναι δακτυλοδεικτούµενοι σε ολόκληρη την
ανθρωπότητα. Οι άλλοι δίπλα δεν το καταλαβαίνουν. Όµως, εµάς
δεν πρέπει να µας αφορά αυτό. Εµάς πρέπει να µας αφορά η συ-
στράτευσή µας µε όλες εκείνες τις δυνάµεις στην παγκόσµια κοι-
νότητα που θέλουν στον 21ο αιώνα να µη σφαγιάζονται
ολόκληροι λαοί στο όνοµα οποιονδήποτε στρατηγικών ή άλλων
συµφερόντων και σκοπιµοτήτων, µίσους και άλλων, τα οποία εν-
σπείρουν καταλλήλως µεταξύ των λαών όσοι έχουν τέτοια συµ-
φέροντα και επιδιώξεις. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριοι συνάδελφοι, στη Διάσκεψη των Προέδρων έγινε λόγος
για το αν θα δοθεί δυνατότητα και σε συναδέλφους να τοποθε-
τηθούν. Στα πλαίσια αυτής της συζήτησης, εάν κάποιος συνά-
δελφος από τους ευρισκοµένους στην Αίθουσα θέλει να
τοποθετηθεί, µπορεί να πάρει το λόγο. Όµως, θα παρακαλέσω
πάρα πολύ να τηρηθεί ο χρόνος των δύο λεπτών. Ήδη έχουν εκ-
δηλώσει ενδιαφέρον κάποιοι συνάδελφοι, για να τοποθετηθούν.
Επειδή έχουµε και τις επίκαιρες ερωτήσεις στη συνέχεια, αντι-
λαµβάνεστε ότι επιβάλλεται η τήρηση του χρόνου και η οµιλία
από τη θέση µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
Το λόγο έχει ο κ. Γλέζος.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Αγαπητέ Πρόεδρε, είναι αξιοσηµείωτο το

γεγονός ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο δεν ξεχνά και θυµάται. Το
πρόβληµα, όµως, βρίσκεται στο γεγονός για ποιο λόγο δεν χρει-
άζεται να εξαργυρώνουµε το χρέος µας απέναντι στη Γενοκτονία
των Ποντίων, συγκεκριµένα, µε λόγους, οι οποίοι θεωρούµε ότι
λέγοντάς τoυς απλώς εκπληρώνουµε ένα χρέος. 

Αγαπητέ Πρόεδρε, θεωρώ ότι ο λόγος και η αιτία που πρέπει
να θυµόµαστε, να ερευνούµε, να µη θρηνούµε, να µην είµαστε
πενθούντες, αλλά νηπενθείς να αντιµετωπίζουµε και να ερευ-
νούµε τα γεγονότα, είναι αυτό που σε µια αποστροφή της οµιλίας
του ο φίλος µου Απόστολος Κακλαµάνης είπε: «Για να µην επα-
ναληφθούν παρόµοια γεγονότα.» Γι’ αυτό το λόγο χρειάζεται όλη
αυτή η προσπάθεια. Και επειδή υπάρχουν ιδεολογίες που πρό-
σκεινται σε αυτήν την κατεύθυνση, γι’ αυτόν το λόγο χρειάζεται
να σταθούµε και να µιλήσουµε. 

Ειδικά η ιδεολογία η οποία προσπαθεί να επενδύσει αυτού του
είδους τις γενοκτονίες, είναι η λεγόµενη «εθνοκάθαρση». Είναι
αυτό που ο εθνικισµός της Γερµανίας, δηλαδή ο ναζισµός, εξήγ-
γειλε. Δηλαδή, η οριστική λύση καταστροφής και εξαφάνισης
όλων των Εβραίων να µην επαναληφθεί. Είναι µία θεωρία αγε-
λαία. Οι αγέλες των ζώων προσπαθούσαν να αποβάλουν αυτούς
που δεν ήταν συνόµοιοί τους. Πέρασαν, όµως, δισεκατοµµύρια
έτη και γι’ αυτόν το λόγο χρειάζεται η έρευνα, η µελέτη, για να
µην επαναληφθούν παρόµοια γεγονότα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ. 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-

µατικής Αλλαγής κ. Σταύρος Καλαφάτης έχει το λόγο για δύο
λεπτά. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΣΤΑΥΡΟΣ  ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  η χθεσινή ηµέρα, η 19η Μαΐου,

είναι ηµέρα ιστορικής µνήµης της Γενοκτονίας του Ποντιακού
Ελληνισµού. 

Είναι επέτειος απόδοσης τιµής αλλά και στοχασµού πάνω στα
διδάγµατα της ιστορίας. 

Ο Ποντιακός Ελληνισµός βίωσε µία πραγµατική τραγωδία. Αν-
τιµετώπισε µία εκτεταµένη επιχείρηση ολοκληρωτικού ξεριζωµού
από τις πατρογονικές εστίες και άντεξε. Παρέµεινε ενωµένος,
ανασυγκρότησε τις δυνάµεις του, διεκδίκησε µε πείσµα και κα-
τέκτησε µε τη βοήθεια της µητροπολιτικής Ελλάδας τη συνέχεια
της δηµιουργικής θέσης του στην ελληνική ιστορία, λαβωµένος,
αλλά ζωντανός και µε τις µνήµες του ακέραιες. Αυτές οι µνήµες
ζητούν από τότε τη δικαίωσή τους από την παγκόσµια ιστορία.

Τιµούµε, θρηνούµε και υµνούµε τους εκατοντάδες χιλιάδες
αδελφούς µας Ποντίους που διασύρθηκαν, βασανίστηκαν, εκτο-
πίστηκαν και µαρτύρησαν. 

Όσοι Πόντιοι γλύτωσαν τη σφαγή οδηγήθηκαν σε ανελέητες
πορείες θανάτου. Άλλους τους ευλόγησε ο θεός και κατάφεραν
µαζί µε τα κουρέλια της προσφυγιάς τους να φέρουν στη µητέρα
Ελλάδα τις άγιες εικόνες, τα άγια λείψανα, τα λιγοστά κειµήλια
αλλά και τις αλησµόνητες µνήµες των πατρίδων τους. Έφεραν
µαζί τους τις ηθικές αξίες, τα ήθη και τα έθιµά τους, τη φαντασία
και τη δηµιουργικότητά τους. Παραµένοντας πάντα περήφανοι
και αξιοπρεπείς, ξεκινώντας πάλι από το µηδέν, ξανάφτιαξαν τη
ζωή και τα νοικοκυριά τους, προόδευσαν στη δουλειά και εδραι-
ώθηκαν στην ελληνική κοινωνία ως αναπόσπαστο πολυσχιδές
κοµµάτι της. 

Είναι αναµφισβήτητο ότι ο προσφυγικός Ελληνισµός του Πόν-
του συνέβαλε θετικά στη σύγχρονη ιστορία του τόπου µας. Ει-
δικά στη βόρεια Ελλάδα και τη Θεσσαλονίκη το ποντιακό
στοιχείο αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους ενεργούς πυ-
ρήνες της οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, µε ιδιαίτερη συµ-
βολή στο εµπόριο, την επιχειρηµατικότητα, την εκπαίδευση, την
επιστήµη και τον πολιτισµό.

Η γενιά των Ποντίων, όµως, δεν λησµονεί και δεν ησυχάζει. Οι
εφιαλτικές µνήµες δεν ξεπερνιούνται και δεν γιατρεύονται. Η
πίκρα παραµένει και περνά στους απογόνους. 

Κι όµως, ακόµα κι αυτή η µαύρη σελίδα στην παγκόσµια ιστο-
ρία από τους αδελφούς µας Πόντιους έγινε δύναµη. Δύναµη µε
την οποία ο ποντιακός Ελληνισµός αναµετρήθηκε µε το κακό και
επιβίωσε, αποτελώντας κοµµάτι της συνείδησής µας ως έθνος.
Ας κάνουµε τη δύναµη αυτή, δύναµη όλων µας. Έτσι τιµούµε µε
τον καλύτερο τρόπο τη µνήµη εκείνων που χάθηκαν.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κατετέθη στο Προεδρείο ψήφισµα της Παµπον-
τιακής Οµοσπονδίας Ελλάδος, το οποίο απεδόθη χθες στο
Τουρκικό Προξενείο Θεσσαλονίκης. Θα διαβάσω µόνο το δια
ταύτα του ψηφίσµατος, το οποίο θα κατατεθεί για τα Πρακτικά.

Το ψήφισµα λέει τα εξής: «Καλούµε την τουρκική πολιτεία να
λυτρώσει τους πολίτες της και να λυτρωθεί και η ίδια από το
άγος των προκατόχων της, ανοίγοντας το δρόµο σε µία νέα µελ-
λοντική γενιά συνεργαζόµενων πολιτών στις δύο πλευρές του Αι-
γαίου µε αλληλοσεβασµό και αίσθηµα ευθύνης».

(Στο σηµείο αυτό ο Γ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Χρήστος
Μαρκογιαννάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
ψήφισµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρακαλώ να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή στη µνήµη των θυ-
µάτων της Γενοκτονίας των Ποντίων.

(Στο σηµείο αυτό όλοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λεπτού σιγή)
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Αιωνία η µνήµη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση για

την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εισερχόµαστε
στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1404/14-5-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αντωνίου Μπέζα προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων που έχει δηµιουργήσει η εφαρµογή του ν. 4061/2012
για τη µίσθωση ακινήτων που προορίζονται για βόσκηση σε κατά
κύριο επάγγελµα κτηνοτρόφους.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης.

Κύριε Μπέζα, έχετε το λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό το θέµα είναι
πολύ σηµαντικό για τους κτηνοτρόφους όχι µόνο της Θεσπρω-
τίας αλλά της Ηπείρου γενικότερα και –νοµίζω- και πολλών
άλλων περιοχών της χώρας. 

Όπως είναι γνωστό, µε το ν. 4061/2012 ρυθµίστηκε ένα νέο κα-
θεστώς για τη διαχείριση και την προστασία των εκτάσεων, των
αγροτικών ακινήτων, που είναι στην αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και των Περιφερειών
της χώρας. Η διαδικασία µίσθωσης αυτών των ακινήτων στην πε-
ρίπτωση που χρησιµοποιούνται για βόσκηση, έτσι όπως την προ-
βλέπει ο συγκεκριµένος νόµος, έχει δηµιουργήσει µία σειρά από
προβλήµατα που έχουν εντοπιστεί και από τις αρµόδιες υπηρε-
σίες των Περιφερειών, αλλά και από τους φορείς που εµπλέκον-
ται, και, κυρίως από τους κτηνοτροφικούς συλλόγους.

Τι υπήρχε µέχρι πρότινος; Μέχρι την έναρξη ισχύος του ν.
4061, οι αρµόδιες περιφερειακές υπηρεσίες µίσθωναν σε κτηνο-
τρόφους διαθέσιµους κτηνοτροφικούς κλήρους, αδιάθετες εποι-
κιστικές εκτάσεις όπως, επίσης, και µεµονωµένες κτηνοτροφικές
εκτάσεις που δεν χρησιµοποιούνται από αποκατεστηµένους κτη-
νοτρόφους µε τη γνωστή πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου,
την Πράξη 95/1975, αλλά και µε βάση τον Αγροτικό Κώδικα και
τον Κτηνοτροφικό Κώδικα. Μ’ αυτές λοιπόν τις µισθώσεις οι κτη-
νοτρόφοι είχαν εκτάσεις διαθέσιµες για τη βόσκηση των ποιµνίων
τους και, επίσης, διασφάλιζαν την κάλυψη των κοινοτικών ενισχύ-
σεων. Για το λόγο αυτό οι εκτάσεις αυτές στη µεγάλη τους πλει-
οψηφία υπερέβαιναν τα εκατό στρέµµατα. 

Αυτή η νέα διαδικασία για τη µίσθωση των εκτάσεων που προ-
βλέπεται στα άρθρα 4 έως 11 του ν. 4061 είναι βέβαιο ότι προ-
καλεί και γραφειοκρατικές καθυστερήσεις και πρόσθετο κόστος
που θα έλθει να προστεθεί στο κόστος παραγωγής, καθώς και
αντιδικίες µεταξύ των κτηνοτρόφων. 

Επιγραµµατικά αναφέρω τα εξής: Για εκτάσεις άνω των εκατό
στρεµµάτων, η δηµοπρασία θα πρέπει να διενεργείται στην
Αθήνα, στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Ειλικρινά δεν
µπορώ να αντιληφθώ ποιος υπηρεσιακός παράγοντας του
Υπουργείου σκέφτηκε αυτό το πράγµα, δηλαδή να φέρνει τους
κτηνοτρόφους από το Σούλι και από τις περιοχές της Ηπείρου
στην Αθήνα. Για εκτάσεις κάτω των εκατό στρεµµάτων, η δηµο-
πρασία θα διενεργείται µεν στην έδρα της περιφέρειας, αλλά µε
µία τέτοια διαδικασία βαθµολόγησης-αξιολόγησης που στην πε-
ρίπτωση που για µία έκταση ενδιαφέρονται περισσότεροι, κά-
ποιοι θα βγουν απέξω απ’ αυτήν τη διαδικασία. 

Υπάρχει βέβαια µία µεταβατική περίοδος τριών ετών, η οποία
τέθηκε µε το ν. 4061 και συγκεκριµένα µε το άρθρο 36. Αυτή,
όµως, η µεταβατική περίοδος για τις εκτάσεις που χρησιµοποι-
ούνται για βόσκηση είναι άνευ πρακτικής αξίας, διότι και το όριο
των εκατό στρεµµάτων δεν µπορεί να υπάρχει στις εκτάσεις
αυτές και το τίµηµα των πέντε ευρώ που ορίζεται για αυτήν τη
µεταβατική περίοδο είναι πάρα πολύ µεγάλο µε βάση την κατά-
σταση που υπάρχει σήµερα στην κτηνοτροφία και γενικότερα την
οικονοµική κατάσταση της χώρας.

Κύριε Υπουργέ, περιµένω και εσείς και οι υπηρεσίες σας να
δώσετε άµεσα λύση σ’ αυτά τα σοβαρά προβλήµατα, τα οποία
έχουν δηµιουργηθεί σε σχέση µε την εφαρµογή του συγκεκριµέ-
νου νόµου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κύριος
Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ κι εσάς, κύριε Βουλευτά, για την ευκαιρία που µας
δίνετε να απαντήσουµε και απ’ αυτό το Βήµα και να σας αναφέ-
ρουµε τις λύσεις που προτείνουµε και που, ήδη, υλοποιούνται σε
σχέση µε τα σηµαντικά θέµατα που θέσατε, γιατί τα πράγµατα
µε τον προηγούµενο νόµο είναι έτσι όπως τα περιγράψατε. 

Όπως περιγράψατε το πρόβληµα, δηµιουργούνται δύο θέ-
µατα: τι γίνεται στις περιπτώσεις που έχουµε εκατό ή και περισ-
σότερα στρέµµατα και τι γίνεται µε τα τιµήµατα που ζητούν
πλέον οι περιφέρειες προκειµένου να κάνουν τους διαγωνισµούς
και να δώσουν τα βοσκοτόπια στους κτηνοτρόφους. 

Κατ’ αρχάς θα πω ότι ο νόµος που έχει να κάνει µε το όριο των
εκατό στρεµµάτων αναφέρεται σε καλλιεργούµενες εκτάσεις και
σε εκτάσεις που µπορούν να χρησιµοποιηθούν αλλιώς και όχι
στα βοσκοτόπια. Άρα δεν ζητάει κανένας να έλθουν οι κτηνοτρό-
φοι από την περιφέρεια στην Αθήνα για να πάρουν µία έκταση -
εφόσον είναι πάνω από εκατό στρέµµατα- και να συµµετέχουν σ’
αυτό το διαγωνισµό.

Σας θυµίζω ότι οι εκτάσεις αυτές είναι δηµόσιες, ανήκουν στο
ελληνικό κράτος και δίδονται στους τοπικούς άρχοντες να τις
διαχειριστούν, φυσικά προς όφελος των κτηνοτρόφων. 

Αναγνωρίζοντας αυτό το πρόβληµα, στο νέο νόµο που κατα-
θέτουµε εντός των αµέσως επόµενων ηµερών -και κυριολεκτώ
λέγοντας στις αµέσως επόµενες ηµέρες, δηλαδή αύριο, µεθαύ-
ριο, ουσιαστικά είναι έτοιµος και θα κατατεθεί στη Βουλή- προ-
βλέπονται λύσεις στο συγκεκριµένο πρόβληµα µονιµότερες,
δηλαδή αίρεται γι’ αυτήν την περίπτωση των βοσκοτόπων το όριο
των εκατό στρεµµάτων που δηµιουργεί τα προβλήµατα που πε-
ριγράψατε. 

Στον ίδιο νόµο, επίσης, αίρονται και τα προβλήµατα εκείνα όπου
-όπως προβλέπονταν αρχικά στον παλιό νόµο που περιγράψατε-
έπρεπε να δίνει κανείς υποχρεωτικά 5 ευρώ το στρέµµα. Στο νέο
νόµο αναφέρεται ότι µπορεί να δοθούν µέχρι 5 ευρώ το στρέµµα
και κρίνεται από τους τοπικούς άρχοντες ανάλογα µε την αξία και
την ζήτηση αν θα δώσουν 1 ευρώ, ή 2 ευρώ ή 3 ευρώ ή περισσό-
τερα ευρώ -µέχρι 5 ευρώ για τους κτηνοτρόφους- προκειµένου
να απαλύνουµε και το κόστος, όπως και εσείς περιγράψατε. 

Θέλω να πιστεύω ότι µε αυτόν τον τρόπο θα δοθούν µονιµό-
τερες λύσεις στα προβλήµατα που περιγράψατε. Όµως πρέπει
να πούµε και να οµολογήσουµε ότι µέχρι να έρθει στη Βουλή ο
νέος νόµος για να ψηφιστεί κ.λπ. δεν θα προλάβουν οι συγκεκρι-
µένοι κτηνοτρόφοι αυτήν την περίοδο, γιατί εντός των εποµένων
ηµερών θα λήξουν, ουσιαστικά, οι ηµεροµηνίες δηλώσεως στο
ΟΣΔΕ. 

Γι’ αυτό, για να λύσουµε τα προβλήµατα και για την τρέχουσα
περίοδο, καλέσαµε τους κτηνοτρόφους -ιδιαίτερα της Ηπείρου
και των περιοχών σας- ήρθαµε σε επικοινωνία και µε τον αντί-
στοιχο Περιφερειάρχη της Ηπείρου και συναδέλφους σας Βου-
λευτές. Είναι κρίµα που δεν µπορέσατε να έρθετε την ηµέρα
εκείνη -βρισκόσασταν στο εξωτερικό- γιατί είπαµε ότι το πρό-
βληµα θα µπορούσε να λυθεί αν δίδονταν παράταση όπως έγινε
και στην περσινή χρονιά, έτσι ώστε όλοι να ικανοποιηθούν µέχρις
ότου ο νέος νόµος πάρει σάρκα και οστά, να αρχίσει να υλοποιεί-
ται και να λύνει µε µονιµότερο τρόπο τα συγκεκριµένα προβλή-
µατα. 

Εποµένως, έχουν συµφωνήσει οι κτηνοτρόφοι σας και οι ντό-
πιοι άρχοντες στο συγκεκριµένο θέµα. Πιστεύουµε ότι µόνο στις
περιπτώσεις που αφορά τους παλιούς κτηνοτρόφους -που σας
είπα ότι θα λύσουµε το πρόβληµα µε τον τρόπο που λύθηκε και
πέρυσι και δεν υπήρχε καµµιά διαµαρτυρία- µέχρι να γίνει ο
νόµος, το πρόβληµα δηµιουργείται εάν προστεθούν ένας, δύο
νέοι κτηνοτρόφοι χωρίς να έχουν φύγει οι προηγούµενοι, να δη-
µιουργήσουν, δηλαδή, κάποιο κενό στο οποίο θα µπορούσαµε
να βάλουµε νέους κτηνοτρόφους. Τότε, στις περιπτώσεις αυτές,
η εντολή µας προς τον ΟΠΕΚΕΠΕ είναι να διερευνήσει εναλλα-
κτικά σενάρια, αν δηλαδή και αλλού πέρα των κύριων βοσκοτό-
πων που γινόταν µέχρι τώρα η µοιρασιά, υπάρχουν χώροι που
θα µπορούσαν να εξυπηρετήσουν και αυτούς τους ένα, δύο κτη-
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νοτρόφους. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως

του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)
Στη δευτερολογία µου, θα αναφερθώ σε ένα-δύο προβλήµατα

που δεν είναι της περιοχής σας αλλά συναντάµε σε άλλες περιο-
χές. Αυτήν τη στιγµή έχουµε ένα έντονο πρόβληµα στις Σέρρες.
Θα σας πω τι κάνουµε και για αυτές τις περιοχές προκειµένου
να λυθούν τα συγκεκριµένα προβλήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο
κ. Αντώνιος Μπέζας. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πρέπει να αναγνωρίσω
κατ’ αρχάς ότι είναι θετικό το γεγονός ότι δέχεστε ότι υπάρχει
πρόβληµα. Ο νόµος προέβλεπε ότι και για τις εκτάσεις της βο-
σκήσιµες υπάρχει το όριο των εκατό στρεµµάτων. Εν πάση περι-
πτώσει υπάρχει η δήλωσή σας εδώ ότι δεν ισχύει για τις
βοσκήσιµες εκτάσεις. 

Πρέπει να αντιληφθούµε ότι η µεταχείριση των εκτάσεων οι
οποίες προορίζονται για βόσκηση, δεν πρέπει να είναι η ίδια -και
µάλιστα σε µια χώρα που έχει ορεινές και µειονεκτικές περιοχές
και αυτό το ανάγλυφο που έχει- µε τη µεταχείριση των εκτάσεων
οι οποίες προορίζονται για καλλιέργεια. 

Θα µου επιτρέψετε όµως να σας πω ότι η απάντησή σας δεν
µε ικανοποιεί και θα πω το γιατί. Εδώ πριν από λίγες ηµέρες -
αναφερθήκατε και σε µια συνάντηση που δεν την γνωρίζω εγώ-
υπήρξε µια ανακοίνωση, ένα δελτίο Τύπου από την Περιφέρεια
Ηπείρου, που λέει ότι υπάρχει προσωρινή λύση στο ζήτηµα, ότι
έγινε επικοινωνία του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης µε τον Περιφερειάρχη Ηπείρου –δεν αναφέρο-
µαι σε ονόµατα, το θέµα δεν είναι τα ονόµατα και τα πρόσωπα-
και ότι κατά τη διάρκεια της επικοινωνίας το Υπουργείο αναγνώ-
ρισε πως δεν έχει προχωρήσει σε εµβαδοµέτρηση και αποτύ-
πωση όλων των εκτάσεων, πως υπάρχει µεγάλη ανάγκη
βοσκήσιµων εκτάσεων, και πως είναι ορατός ο κίνδυνος να χα-
θούν οι επιδοτήσεις και συνεκτιµώντας όλα αυτά ο Γενικός Γραµ-
µατέας του Υπουργείου Ανάπτυξης, παρέσχε τη δυνατότητα
στον περιφερειάρχη να προχωρήσει στις µισθώσεις των εκτά-
σεων µε το παλιό καθεστώς. Τα ίδια είπατε και εσείς τώρα. 

Με βάση, λοιπόν, αυτήν την ανακοίνωση, έχω εδώ σχέδια απο-
φάσεων του περιφερειάρχη µε τις οποίες παραχωρεί µε το παλιό
καθεστώς, εκτάσεις βοσκήσιµες -στην συντριπτική τους πλειοψη-
φία πάνω από τα εκατό στρέµµατα- σε κτηνοτρόφους της περιο-
χής. 

Πώς θα υπογράψει, κύριε Υπουργέ, ο περιφερειάρχης αυτές
εδώ τις αποφάσεις; Θα πάνε για παράβαση καθήκοντος οι υπάλ-
ληλοι που θα το εισηγηθούν και ο περιφερειάρχης, χωρίς να
υπάρχει αλλαγή του νοµικού πλαισίου, χωρίς να υπάρχει ένα έγ-
γραφο δικό σας; Με τη δυνατότητα που έδωσε ο γενικός γραµ-
µατέας τηλεφωνικά θα έρθει ο περιφερειάρχης και θα υπογράψει
µια διοικητική πράξη, σαν αυτές που ετοιµάζονται αυτές τις
µέρες, µε δεδοµένο ότι λήγει η προθεσµία καταθέσεως των δη-
λώσεων ΟΣΔΕ; Εδώ πρέπει να υπάρχει άµεση λύση από εσάς σ’
αυτό το ζήτηµα, αλλιώς υπάρχει πρόβληµα. Υπάρχουν υπάλληλοι
οι οποίοι αρνούνται να εισηγηθούν τέτοιες αποφάσεις. Και ο πε-
ριφερειάρχης δεν µπορεί να βάλει την υπογραφή του έτσι χωρίς
να υπάρχει κάποια δέσµευση δική σας, συγκεκριµένη νοµική δέ-
σµευση ή άλλου τύπου δέσµευση. 

Δεύτερο ζήτηµα. Το ποσό που λέτε ότι στην καινούργια νοµο-
θετική ρύθµιση θα είναι ως 5 ευρώ είναι πάρα πολύ µεγάλο. Και
είναι πάρα πολύ µεγάλο, γιατί υπάρχει δική σας απόφαση το
προηγούµενο διάστηµα -η µε αριθµ. 3287/17-12-2012- µε την
οποία για παρόµοιες εκτάσεις, για χρήση ακινήτων από αποκα-
ταστηµένους κτηνοτρόφους –πάµε στο άλλο καθεστώς- καθορί-
ζεται τίµηµα που κυµαίνεται από 0,5 ευρώ µέχρι 1,5 ευρώ
ανάλογα µε τη βοσκο-ικανότητα της έκτασης. Εδώ τώρα θα πάµε
στη Μουργκάνα και στο Σούλι να βάλουµε 5 ευρώ το στρέµµα;
Όταν χρειάζονται χίλια στρέµµατα θα πληρώνουν 5.000 ευρώ
πρόσθετο κόστος; Το τίµηµα αυτό είναι πάρα πολύ µεγάλο. 

Ολοκληρώνοντας, το τελευταίο που επισηµαίνω πέρα απ’ αυτά
–δεν ξέρω αν θα αναφερθείτε και σ’ αυτό το ζήτηµα στη δευτε-
ρολογία σας- είναι ότι υπάρχει και ένα άλλο πρόβληµα που δη-
µιουργείται µε την κατάργηση του µέτρου της αναγκαστικής

εισδοχής ποιµνίων για βοσκές για τη θερινή ή τη χειµερινή πε-
ρίοδο. Προβλεπόταν µε νοµοθεσία του 1968 και µε το 4061/2012
καταργείται. 

Δηλαδή, σε µια περίοδο που οι νέοι γυρνούν στην κτηνοτρο-
φία, σε µια περίοδο που πρέπει να γκρεµίζουµε εµπόδια από
µπροστά τους, εµείς θα προσθέτουµε νέες γραφειοκρατικές δια-
δικασίες και θα ορθώνουµε καινούργια εµπόδια όταν πρέπει το
κράτος να ενισχύσει την παραγωγική δραστηριότητα στον αγρο-
τικό τοµέα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ.
Δεν κάνουµε καθόλου αυτό το πράγµα. Κάνουµε ακριβώς το

αντίθετο. Δεν ορθώνουµε εµπόδια στην κτηνοτροφία. Ίσα-ίσα
εγώ απ’ αυτό το Βήµα, την πρώτη µέρα που ανέλαβα καθήκοντα,
είχα πει ότι η κτηνοτροφία είναι η αχίλλειος πτέρνα µας. Η χώρα
µας είναι πολύ ελλειµµατική σε κτηνοτροφικά προϊόντα –και ιδι-
αίτερα σε κρέας- και θα ορθοποδήσουµε αν υποστηρίξουµε την
κτηνοτροφία. 

Θα πρέπει όµως πρώτα, να σας απαντήσω σε δυο-τρία θέµατα
που θίξατε πριν αναφερθώ στο τι πραγµατικά κάναµε, σηµείο
προς σηµείο, για να υποστηρίξουµε τους κτηνοτρόφους και τι
κάνουµε ακόµα και τώρα. Ειδικά για το πρόβληµα µε τις µειωµέ-
νες εκτάσεις, δώσαµε µάχη στην Ευρώπη για να αλλάξουµε τον
ορισµό των βοσκοτόπων. Για την Ευρώπη βοσκοτόπια ήταν µόνο
λιβάδια σε επίπεδα εδάφη, γύρω-γύρω φραγµένα µε µερικές
αγελάδες να βόσκουν µέσα. Δεν ήξεραν ότι το κατσίκι βόσκει σε
άλλες πλαγιές, ότι βόσκει όρθιο. Δεν ήξεραν που βόσκουν τα
αρνιά µας στην Ήπειρο. 

Δώσαµε µάχη και εκεί είχαµε τη µεγάλη βοήθεια και των Ελ-
λήνων Ευρωβουλευτών για να µπει στον κανονισµό για πρώτη
φορά ένας νέος ορισµός για το τι είναι βοσκοτόπια και να µπο-
ρούν αυτά να αποτελούν επιλέξιµες περιοχές για υποστηρίξουµε
την κτηνοτροφία. Μόνο µε την προσπάθειά µας αυτή πήγαµε από
τα 6 εκατοµµύρια και κάτι στα 23 εκατοµµύρια τις κτηνοτροφικές
εκτάσεις στον τόπο µας για να λυθεί αυτό το πρόβληµα, για να
µην έχουµε το στρίµωγµα σε ορισµένες περιοχές, για να µπο-
ρούν να βρουν τις απαραίτητες εκτάσεις οι κτηνοτρόφοι µας
ακόµα και για τις συνδεδεµένες ενισχύσεις. 

Αυτό πιστεύουµε ότι θα δώσει µια ανάσα σ’ αυτή την πίεση.
Βέβαια αυτό θα ισχύσει από τη νέα ΚΑΠ γιατί η νέα ΚΑΠ υποτί-
θεται ότι θα αρχίσει από την 1-1-2014. 

Σας είπα στο µεταξύ τι κάνουµε µε το νόµο για να λύσουµε το
άλλο πρόβληµα. Το «µέχρι πέντε» δεν σηµαίνει πέντε. Πέντε ήταν
στον προηγούµενο νόµο που περιγράψατε και εσείς. Σας είπα
ότι ο νόµος λέει «µέχρι πέντε». Ας έρθουν, λοιπόν, οι ντόπιοι άρ-
χοντες που λένε ότι θα νοιάζονται για την κτηνοτροφία και να
πουν «εγώ θέλω να την υποστηρίξω και θα δώσω το στρέµµα
µόνο µε µισό λεπτό». Εµείς τους δίνουµε αυτές τις εκτάσεις να
τις χειριστούν µε τον τρόπο που αυτοί θέλουν, αν πραγµατικά
θέλουν να υποστηρίξουν την κτηνοτροφία. 

Εις ό,τι αφορά στο άµεσο, συµφωνώ απολύτως. Εδώ είναι και
ο κ. Κορασίδης, ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Γεωρ-
γίας που µίλησε µε τον Περιφερειάρχη Ηπείρου. Αν, πραγµατικά,
χρειάζεται να υπάρχει ένα έγγραφο για να υλοποιηθεί, για να έχει
τον επίσηµο χαρακτήρα, θα το κάνουµε και αυτό. Να είστε σί-
γουρος ότι δεν θα αφήσουµε τους κτηνοτρόφους έτσι ξεκρέµα-
στους.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ: Κάτι πρέπει να υπάρχει, κύριε Υπουργέ.
Δεν µπορεί έτσι, µε τηλεφωνική επικοινωνία!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα µου δώσετε µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, γιατί
θέλω, πραγµατικά, επειδή ακριβώς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεχίστε, κύριε
Υπουργέ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Επειδή, πραγµατικά, πιστεύω ότι πρέπει να υπο-
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στηριχθεί η κτηνοτροφία, γι’ αυτό  και από την ώρα που αναλά-
βαµε τα καθήκοντά µας στην Κυβέρνηση και ιδιαίτερα στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων δεν πέρασαν
ούτε είκοσι µέρες και µέσα στον Ιούλιο τρέξαµε να βρούµε τα
χρήµατα της εξισωτικής αποζηµίωσης, προκειµένου, ιδιαίτερα
στις αποµακρυσµένες περιοχές, την ώρα που µάζευε η φυτική
παραγωγή τη σοδειά της, δηλαδή τις ζωοτροφές, να δώσουµε
στους ανθρώπους την εξισωτική αποζηµίωση. 

Αµέσως µετά, εγώ ο ίδιος έδωσα µάχη στις Βρυξέλλες να
ανοίξω για πρώτη φορά στην Ελλάδα το µηχανισµό de minimis,
προκειµένου να υποστηρίξουµε τους κτηνοτρόφους µας, ειδικά
τη χρονιά αυτή που ήταν τόσο ανεβασµένες οι ζωοτροφές. Έτσι,
πήραν όλες οι κατηγορίες των κτηνοτρόφων, ακόµη και αυτοί
που δεν ήταν ενταγµένοι στην ενιαία ενίσχυση -όπως ήταν κτη-
νοτρόφοι και χοιροτρόφοι- υποστήριξη, προκειµένου να αποκτή-
σουν ζωοτροφές. 

Χάρις σε αυτήν την προσπάθεια, έδειξε και η Ευρωπαϊκή
Ένωση ευαισθησία και άνοιξε περαιτέρω το άρθρο 68 και τις δυ-
νατότητες που µας έδινε, προκειµένου να υποστηριχθούν και οι
τέσσερις κλάδοι της κτηνοτροφίας µας. Μάλιστα, δεν πέρασαν
πολλοί µήνες που η τελευταία κατηγορία που υποστηρίχθηκε και
από το άρθρο 68, ήταν οι αιγοπροβατοτρόφοι των ορεινών πε-
ριοχών, ακριβώς πριν τη Μεγάλη Εβδοµάδα. 

Πιστεύω ότι κάναµε µεγάλη προσπάθεια να ενισχύσουµε τη
χρηµατοδότησή τους, να ρυθµίσουµε χρέη τους. Δώσαµε προ-
τεραιότητα στα σχέδια βελτίωσης των κτηνοτρόφων. Ήταν δική
µου εντολή να εξεταστούν πρώτα αυτά και εξετάστηκαν και εγ-
κρίθηκαν όλα.

Το ίδιο ισχύει για τις µεταποιητικές βιοµηχανίες, που µεταποι-
ούν προϊόντα της κτηνοτροφίας µας. Πρώτα εξετάστηκαν και
αυτές. Για κάποια προβλήµατα ρευστότητας που αντιµετωπί-
ζουν, αύριο θα ολοκληρωθεί το γεωργικό ΕΤΕΑΝ, το Γεωργικό
Ταµείο Επιχειρηµατικότητας, για να λύσει τα προβλήµατα ρευ-
στότητας που ορισµένοι αντιµετωπίζουν, προκειµένου να υλο-
ποιήσουν αυτές τις επενδύσεις. 

Η λίστα είναι πολύ µεγάλη. Πέραν της ενιαίας ενίσχυσης  που
δώσαµε τον Οκτώβριο και το Δεκέµβριο πέρυσι, κάνουµε µεγά-
λες προσπάθειες να δοθεί. Ήδη έχουν εξασφαλιστεί οι πόροι,
προκειµένου και το 2013 η συνδεδεµένη ενίσχυση να γίνει. 

Από την ειδικότητά µου ως καθηγητής της Γενετικής, έχω δια-
κηρύξει επανειληµµένα και από αυτό το Βήµα την ευαισθησία
µας να υποστηρίξουµε παλιές φυλές και να υποστηρίξουµε τη
γενετική παραλλακτικότητα που υπάρχει στο ζωικό µας κεφά-
λαιο. Κάναµε δύο δράσεις και για το έναν και για τον άλλο στόχο.
Αυτήν τη στιγµή θα έλεγα ότι σε όλη την Ελλάδα γίνεται προσπά-
θεια να κρατηθούν, να πολλαπλασιαστούν και να συντηρηθεί
αυτή η ποικιλότητα  µε τις παραδοσιακές µας φυλές. 

Στο νόµο αυτό ρυθµίζεται ένα θέµα µε την αδειοδότηση των
σταβλικών εγκαταστάσεων µε απλό τρόπο, όπως επίσης και η
νοµιµοποίηση παλαιότερων σταβλικών εγκαταστάσεων κτηνο-
τρόφων, που έχουν στάβλους στις δικές τους εκτάσεις. 

Θα µπορούσα να αναφέρω και άλλα. Ο χρόνος δεν το επιτρέ-
πει. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν,
ό,τι είναι εφικτό σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία για να υποστη-
ρίξουµε την κτηνοτροφία µας. Μόνο από τους διαγωνισµούς δια-
νοµής τροφίµων µε το «Βοήθεια στο Σπίτι», δώσαµε προϊόντα
ΠΟΠ πέρυσι, τόσο φέτα όσο και κασέρι και γραβιέρα. Στις µέρες
µας, ο διαγωνισµός επαναλαµβάνεται για άλλα 26.000.000 ευρώ,
πάλι για φέτα ελληνική, γραβιέρα και κασέρι σε όλη την επικρά-
τεια σε οκτακόσιες ογδόντα χιλιάδες δικαιούχους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Υπουργέ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, και ζητώ
συγγνώµη για το χρόνο που πήρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, οι Υπουργοί Ναυτιλίας και Αιγαίου, Οικονοµι-
κών, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Δικαιοσύνης,  Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας
του Πολίτη κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου του 2005 της Διεθνούς Σύµβασης του 1988 για την κατα-

στολή των παράνοµων πράξεων κατά της ασφάλειας της ναυσι-
πλοΐας και του Πρωτοκόλλου του 2005 στο Πρωτόκολλο του
1988 για την καταστολή παράνοµων πράξεων κατά της ασφά-
λειας των σταθερών εγκαταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα». 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1409/14-5-
2003 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθή-
νας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Βασιλείου Καπερνάρου προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, σχετικά µε τις γερµανικές αποζηµιώσεις και την άδεια
εκτέλεσης της απόφασης του Διστόµου. 

Στον κύριο συνάδελφο θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Κω-
σταντίνος Καραγκούνης. 

Κύριε Καπερνάρο, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας υπέβαλα µία

επίκαιρη ερώτηση σχετικά µε τις γερµανικές αποζηµιώσεις και
την άδεια εκτέλεσης της απόφασης και ο θεός ήθελε να συµπέ-
σει σήµερα µε τη σπουδαία Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των
αδερφών µας Ποντίων. 

Επειδή ακούστηκαν πολύ ωραία λόγια και πράγµατι είναι η
µέρα που σήµερα τιµούµε, θρηνούµε και υµνούµε –όπως είπε
ένας συνάδελφός σας προηγουµένως- θα ήθελα να πω ότι
έχουµε µείνει δυστυχώς στις τιµές, στους θρήνους και στις
υµνωδίες. Κάποια στιγµή πρέπει να γίνουµε και τολµητίες και γι’
αυτό υπέβαλα αυτήν την επίκαιρη ερώτηση. 

Κύριε Υπουργέ, από το 1995 ο αείµνηστος δικηγόρος συνάδελ-
φός µου Ιωάννης Σταµούλης είχε καταθέσει την αγωγή των Δι-
στοµιτών κατά της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γερµανίας.
Η υπ’ αριθµόν 137/1997 απόφαση του Πολυµελούς Πρωτοδικείου
Λιβαδειάς επιδίκασε αποζηµιώσεις ύψους 28 εκατοµµυρίων ευρώ
στα θύµατα του Διστόµου που σφαγιάστηκαν από τους Ναζί στις
10 Ιουνίου του 1944. Την απόφαση αυτή προσέβαλε το γερµανικό
δηµόσιο ενώπιον του Αρείου Πάγου.

Ο Άρειος Πάγος εν ολοµελεία µε την υπ’ αριθµόν 11/2000 και
µε συντριπτική πλειοψηφία, δεκαέξι έναντι τεσσάρων δικαστών,
επικύρωσε την αρµοδιότητα των ελληνικών δικαστηρίων να εκ-
δικάζουν αγωγές αποζηµιώσεως, αφού το προνόµιο της ετερο-
δικίας –σύµφωνα µε το διεθνές έθιµο που έχει διαµορφωθεί- δεν
καλύπτει τα εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας, όπως του Δι-
στόµου. 

Στη συνέχεια, όµως, έχουµε µία απαγόρευση εκτέλεσης αυτής
της αποφάσεως κατά της περιουσίας του ελληνικού δηµοσίου,
του γερµανικού δηµοσίου εν Ελλάδι, διότι από το 2000 έως το
2010 ουδείς Υπουργός Δικαιοσύνης τόλµησε να εφαρµόσει το
νόµο. Έχουµε δηλαδή έκνοµους, παράνοµους, παρανόµως πρά-
ξαντες Υπουργούς Δικαιοσύνης από το 2000 µέχρι το 2010, που
δεν τόλµησαν να εφαρµόσουν τον Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας,
το άρθρο 923 και να εκτελέσουν –επαναλαµβάνω- την αµετά-
κλητη αυτή απόφαση του Αρείου Πάγου κατά της περιουσίας του
γερµανικού δηµοσίου. 

Ερωτάσθε και πρέπει να απαντήσετε εάν –σύµφωνα µε το 923
που προβλέπεται από τον Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, προκει-
µένου να εκτελεστεί η απόφαση- προτίθεστε να δώσετε την
άδεια, ως Υπουργείο Δικαιοσύνης, για να εκτελεστεί η αµετά-
κλητη απόφαση του Αρείου Πάγου.

Και µία δεύτερη ερώτηση –όχι πολύ δεσµευτική, είναι ηθικά
δεσµευτική για το Υπουργείο σας, διότι η διοίκηση είναι ενιαία-
είναι η εξής: Για ποιο λόγο µέχρι σήµερα κανένας Υπουργός Δι-
καιοσύνης δεν έχει υπογράψει -και βάσει ποίου νόµου, διάταξης,
προεδρικού διατάγµατος ή κανόνα δικαίου- ως είχε υποχρέωση,
σχετικά µε την εκτέλεση της απόφασης του ανωτάτου δικαστη-
ρίου της χώρας;

Περιµένω την απάντησή σας. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, προτού απαντήσω στην ερώτησή σας θα
ήθελα να κάνω ένα σχόλιο στα όσα αναφερθήκατε, περί αλαλίας
στην επίκαιρη ερώτησή σας και περί ατολµίας, όπως επαναλά-
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βατε. Εγώ ξέρω το εξής: Ένας Υπουργός Δικαιοσύνης και µία
κυβέρνηση, δεν κρίνεται από το γεγονός αν είναι άλαλη, αν δη-
λαδή µιλά ή δεν µιλά. Κρίνεται από ένα βασικό συστατικό, αν δη-
λαδή µιλά ορθά. Δεν κρίνεται από το εάν είναι τολµηρή ή άτολµη.
Κρίνεται από το εάν είναι αποτελεσµατική. 

Οφείλω να πω ότι η Κυβέρνηση αυτή, για πρώτη φορά εξέ-
φρασε την πολιτική της βούληση µε κατηγορηµατικό τρόπο και
µε συγκεκριµένες ενέργειες και θέτει το ζήτηµα αυτό για πρώτη
φορά στη µεταπολεµική περίοδο. Θέτει τις βάσεις για να διευθε-
τηθεί το ζήτηµα. 

Θα επαναλάβω τις απαντήσεις τόσο του Υπουργού Δικαιοσύ-
νης, όσο και του Υπουργού των Εξωτερικών σε ανάλογες περι-
πτώσεις. Είναι εδώ µάλιστα και ο κ. Γλέζος, που έκανε σχετική
ερώτηση. 

Τι είπε ο κ. Ρουπακιώτης, ο Υπουργός Δικαιοσύνης; Επαναλαµ-
βάνει, όσον αφορά το άρθρο 923, ότι –κατά την πολιτική δικονο-
µία- κινείται στα όρια της ατοµικής δυνατότητας, η οποία όµως
έχει οριοθετηθεί από δύο αποφάσεις της ολοµελείας του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας, ότι µπορεί να εξατοµικεύεται ως επι-
λογή αλλά συνδέεται άµεσα µε τη γενικότερη άσκηση της
κυβερνητικής πολιτικής ως προς τη σκοπιµότητα.

Τι λέει ο Υπουργός των Εξωτερικών; Πριν από ένα χρόνο περί-
που και συγκεκριµένα τον Μάρτιο του 2012, πραγµατοποιήθηκε
για πρώτη φορά κοινή συνεδρίαση των Διαρκών Επιτροπών Οι-
κονοµικών και Εξωτερικών της Βουλής, προκειµένου να συζητη-
θεί σε βάθος το ζήτηµα των αποζηµιώσεων. Η συζήτηση αυτή µας
είχε προβληµατίσει ιδιαίτερα. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών µε οδηγία του Πρωθυπουργού Αν-
τώνη Σαµαρά, προχώρησε σε συγκέντρωση, καταγραφή και ανά-
λυση του διαθέσιµου αρχειακού υλικού. Θυµίζει ότι
επανειληµµένα στο παρελθόν είχε τεθεί το θέµα των γερµανικών
αποζηµιώσεων και επανορθώσεων. 

Το πόρισµα που διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εξωτερικών και
που είναι, πράγµατι, αποτέλεσµα επίπονης και συστηµατικής
δουλειάς της αρµόδιας επιτροπής, που είχε οριστεί για τη σύν-
ταξη του, εστάλη στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και ανα-
µένεται η γνωµοδότησή του, ώστε να υπάρξει ισχυρή νοµική
βάση για τα επόµενα βήµατά µας και τούτο διότι όπως αντιλαµ-
βάνεστε η όποια µάχη θα δοθεί θα έχει και νοµική διάσταση,
ιδίως ως προς την προοπτική προσφυγής στη διεθνή δικαιοσύνη.

Αυτήν την ώρα που µιλάµε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους
προβαίνει στη νοµική επεξεργασία, αξιολόγηση και τεκµηρίωση
του περιεχοµένου της έκθεσης αυτής και κατ’ επέκταση των
αξιώσεων του ελληνικού δηµοσίου. 

Σ’ αυτό, λοιπόν, το στάδιο βρισκόµαστε και αναµένουµε. Η
βούληση της Κυβέρνησης είναι συγκεκριµένη και σαφής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Βέβαια, θα έπρεπε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Καπερ-

νάρο, δώστε µου µισό λεπτό πριν αρχίσετε. 
Κύριοι συνάδελφοι, θα παρακαλέσω ει δυνατόν να τηρούµε

τον χρόνο, ο οποίος προβλέπεται από τον Κανονισµό. Ξεφεύ-
γουµε λίγο καµµία φορά αλλά να είµαστε όσο το δυνατόν πιο
κοντά προς το χρόνο, διότι περιµένουν και οι άλλοι συνάδελφοι
να συζητηθούν οι ερωτήσεις τους.

Με συγχωρείτε, κύριε Καπερνάρο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Επειδή…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν το είπα για

εσάς.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Παρακαλώ. Βάλτε πρώτα εµένα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ξεκινήστε από εµένα. Πρέπει,

όµως, να επιληφθείτε της διόρθωσης του Κανονισµού, διότι δεν
είναι δυνατόν µέσα σε δύο λεπτά να µπορούµε να συζητάµε ση-
µαντικά θέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Αυτό είναι άλλο
θέµα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Διορθώστε τον Κανονισµό για να
µην τον χαρακτηρίσω πάλι -και είναι ο συνάδελφος, ο κ. Τραγά-
κης, που υπεραµύνεται του Κανονισµού αυτού- από διάτρητο
έως κόσκινο.

Κύριε Υπουργέ, σας απαντώ ευθέως. Δεν είναι επιχειρηµατο-
λογία αυτή, διότι δεν έχουµε να κάνουµε µε αξιώσεις κρατών.
Δεν έχουµε να κάνουµε µε διακρατικές διαφορές, άρα όσα εί-
πατε είναι µετέωρα, διότι δεν αφορούν την ερώτησή µας και το
συγκεκριµένο θέµα.

Εδώ έχουµε να κάνουµε µε αξιώσεις πολιτών κατά ξένου δη-
µοσίου. Επελήφθησαν τα ελληνικά δικαστήρια. Πιστεύετε στα ελ-
ληνικά δικαστήρια; Πιστεύετε ως Κυβέρνηση ότι πρέπει να
εφαρµόζονται οι αποφάσεις των δικαστηρίων, ναι ή όχι; Πι-
στεύετε ότι πρέπει να αποζηµιωθούν µε αµετάκλητη απόφαση οι
κερδίσαντες στα δικαστήρια Διστοµιώτες όπου έχουν λαµβάνειν
από το ελληνικό δηµόσιο γύρω στα 70 εκατοµµύρια ευρώ και να
διαµοιραστούν στους δικαιούχους, ναι ή όχι; 

Είστε ή δεν είστε µη υποταγµένοι; Είστε ή δεν είστε µη υποτε-
λείς; Διότι δεν είστε άλαλοι ούτε άτολµοι. Και µάλιστα δεν είπα
«διακατέχεστε από ατολµία οι µέχρι τώρα Υπουργοί Δικαιοσύ-
νης», είπα «ντροπιαστικά άτολµοι». Και αυτό γιατί; Διότι έχουµε
µια απόφαση αµετάκλητη του Αρείου Πάγου και δεν τολµάτε να
την εφαρµόσετε κάνοντας το εξής απλούστατο. Να εφαρµόσετε
τον Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας, το άρθρο 923, που λέει ότι
αναγκαστική εκτέλεση κατά αλλοδαπού δηµοσίου δεν µπορεί να
γίνει χωρίς προηγούµενη άδεια του Υπουργείου της Δικαιοσύνης. 

Και εάν δεν είστε ντροπιαστικά άτολµοι, τότε να υπογράψετε,
όπως το λέει ο νόµος, όπως το επιτάσσει η δικονοµία, όπως σας
το υπαγορεύει το καθήκον σας και σύµφωνα µε την αποστολή
που έχετε αναλάβει απέναντι στον ελληνικό λαό και ειδικά στους
Διστοµιώτες για να εκτελεστεί εναντίον του γερµανικού δηµοσίου
εν Ελλάδι η αµετάκλητη απόφαση των ελληνικών δικαστηρίων. 

Κατόπιν τούτων –επειδή «όποιος δεν θέλει να ζυµώσει εκατό
µέρες κοσκινίζει», όπως λένε στο χωριό µου- τι θέλουµε να µας
πει το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους µε αµετάκλητη απόφαση; 

Εδώ θα έπρεπε να είναι σήµερα πρωτοετείς φοιτητές της Νο-
µικής όλων των πανεπιστηµίων της Ελλάδας, να ακούσουν απάν-
τηση από τον Υπουργό Δικαιοσύνης που λέει πως έχουµε
αµετάκλητη απόφαση και µπορούµε να την εκτελέσουµε και για
γνωστούς λόγους δεν τολµούµε. Διότι αν αρχίσουµε να εκτε-
λούµε για τους Διστοµιώτες, τότε νοµιµοποιούµεθα να ζητή-
σουµε και για τα υπόλοιπα και για το αναπλαστικό δάνειο και για
τις υλικές καταστροφές και για όλες τις αποζηµιώσεις που δι-
καιούµαστε από τους Γερµανούς και δεν το κάνουµε για να µη
δηµιουργήσουµε θέµα στην κ. Μέρκελ, η οποία είπε όχι στις κα-
τοχικές αποζηµιώσεις. Σας διατάσσει η Μέρκελ. Σε µια δική σας
κυβερνητική εφηµερίδα –µε ηµεροµηνία Παρασκευή 17 Μαΐου
2013- στη «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ», σας αρνείται η Μέρκελ και δεν σας
επιτρέπει να εκτελέσετε τις αποφάσεις των ελληνικών δικαστη-
ρίων. Εκεί είστε. 

Περιµένω στη δευτερολογία σας να κάνετε αυτό που είστε
υποχρεωµένοι να κάνετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο Υφυπουργός
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Κων-
σταντίνος Καραγκούνης έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε συνά-
δελφε, περιττό να επιστρέψω τους χαρακτηρισµούς που έχετε
κάνει. 

Εγώ θα επαναλάβω το τι έχει αποφασίσει η ελληνική Κυβέρ-
νηση. Η ελληνική Κυβέρνηση, λοιπόν, για πρώτη φορά στη µετα-
πολεµική περίοδο θέτει το θέµα στην ατζέντα, θα το προχωρήσει.
Βεβαίως είναι στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. Σας εξήγησα
γιατί είναι στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και επιµένετε στη
νοµική διάσταση που θέσατε. Η ελληνική Κυβέρνηση, λοιπόν, θα
προχωρήσει σε αυτή τη λογική, έχει εκφραστεί µε σαφή και κα-
τηγορηµατικό τρόπο. Θα διεκδικήσουµε αυτά που µας ανήκουν.

Σας ευχαριστώ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Ο κ. Αθανασίου έφυγε νωρίτερα

γιατί ήξερε, γιατί έτσι έπρεπε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,
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κύριε συνάδελφε. 
Η πρώτη µε αριθµό 1403/14-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθα-
νασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστα-
σίας του Πολίτη, σχετικά µε την αντιπυρική θωράκιση και την
πυροσβεστική προστασία του Νοµού Λακωνίας, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 1412/14-5-2013 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ.
Θεόδωρου Δρίτσα προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προ-
στασίας του Πολίτη, σχετικά µε την κατάργηση των Αστυνοµικών
Τµηµάτων του Πειραιά, αλλά και άλλων περιοχών της Αττικής ως
κέντρα πολύµηνης κράτησης αλλοδαπών, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Εισερχόµαστε τώρα στη τέταρτη µε αριθµό 1414/14-5-2013
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τον πόλεµο που µαίνεται στη
Συρία. 

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Παναγιώταρου θα απαντήσει ο
Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας.

Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος για δυο λεπτά για να αναπτύ-
ξει την επίκαιρη ερώτηση.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από το 2011 µαίνεται ένας πόλεµος στη Συρία.

Η Κυβέρνηση σας και οι διάφορες δυτικές κυβερνήσεις τον λένε
«εµφύλιο», ότι οι µισοί Σύριοι προσπαθούν να απελευθερωθούν
από το τυραννικό καθεστώς Άσαντ, αν και η πραγµατικότητα κα-
θηµερινά αποδεικνύει το αντίθετο. Είναι ένας ξενοκίνητος πόλε-
µος που έχει ακολουθήσει άλλους ξενοκίνητους πολέµους, όπως
έγιναν στο Κόσοβο, στη Λιβύη, στο Ιράκ και αλλού, όπου ακραία
ισλαµιστικά καθεστώτα µε πρόφαση την εγκαθίδρυση της δηµο-
κρατίας σε αυτές τις χώρες έχουν προβεί σε απίστευτες ωµότη-
τες, διώξεις χριστιανικών πληθυσµών που υπήρχαν σε αυτές τις
χώρες και οι οποίοι χριστιανικοί πληθυσµοί προστατεύονταν από
τα καθεστώτα αυτά και µιλάω ειδικότερα για το καθεστώς της
Συρίας. 

Βλέπουµε ότι πενήντα τρία εκατοµµύρια χριστιανοί, µεγάλο
µέρος των οποίων είναι Ελληνορθόδοξοι, όχι απλώς ορθόδοξοι
αλλά Ελληνορθόδοξοι, βιώνουν απίστευτες διώξεις, έχουν κατα-
στραφεί, υπάρχουν συλήσεις νεκροταφείων, υπάρχουν βιασµοί,
φόνοι, κανιβαλισµοί, απίστευτες ακρότητες που τις έχουµε δει
πια όλοι και στο διαδίκτυο, τις οποίες τις διαφηµίζουν οι ακραίοι
ισλαµιστές. Σε προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση του κ. Παππά,
αλλά και σε προηγούµενη ερώτηση δική µου, είπατε ότι δεν είναι
το καθεστώς Άσαντ το νόµιµο και είναι νόµιµοι αυτοί οι κανίβαλοι,
οι οποίοι προβαίνουν σε εµετικές ενέργειες. 

Σας διαβάζω εδώ την απάντηση του κ. Αβραµόπουλου: «Ταυ-
τόχρονα, µετά τη µακρά περίοδο της αιµατοχυσίας, για την
οποία το συριακό καθεστώς φέρει πρωταρχική ευθύνη, η Ελλάδα
θεωρεί ότι ο Πρόεδρος Άσαντ έχει απονοµιµοποιηθεί και θα πρέ-
πει να διευκολύνουµε την αποχώρησή του, την οικοδόµηση ενός
ειρηνικού µέλλοντος για όλους τους Σύριους, ανεξαρτήτως
εθνοτικής ή θρησκευτικής κοινότητας». Δηλαδή µόνοι σας λέτε
τα ακριβώς αντίθετα από αυτά τα οποία συµβαίνουν και γίνονται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα µου επιτρέψετε και εµένα να παραβώ λίγο το χρόνο. Ο χρό-
νος έχει σήµερα ξεχειλώσει. Ευχαριστώ.

Έχουν υπάρξει απαγωγές δύο Μητροπολιτών, ενός Ελληνορ-
θόδοξου, του Μητροπολίτη Χαλεπίου Παύλου, και ενός Σύριου
ορθόδοξου, του Μητροπολίτη Ιωάννη. Η ελληνική Κυβέρνηση, η
οποία έχει άµεσα συµφέροντα, έχει ενδιαφέρον ως χώρα, δεν
κάνει απολύτως τίποτε. Αντιθέτως ο κ. Αβραµόπουλος τις προ-
άλλες, µετά τη βοµβιστική ενέργεια η οποία έγινε στα σύνορα
Τουρκίας-Συρίας από την πλευρά της Τουρκίας, εξέφρασε τη
λύπη του, την αγανάκτησή του, τη θλίψη προς τις οικογένειες
κ.λπ.. Για τους Ελληνορθόδοξους που κοντά δύο χρόνια τώρα
καταστρέφονται, βιάζονται, σκοτώνονται, για τους Μητροπολί-
τες, λέξη, µούγκα. Είναι απίστευτο.

Θα θέλαµε να µας πείτε συγκεκριµένα πράγµατα και όχι αε-
ρολογίες για την περίπτωση των δύο Μητροπολιτών, αλλά και
για τους εκατοντάδες χιλιάδες Ελληνορθόδοξους της Συρίας
που για περισσότερα από δύο χιλιάδες χρόνια βρίσκονται εκεί
και ούτε επί οθωµανικής αυτοκρατορίας δεν είχαν αντιµετωπίσει
τέτοιους διωγµούς και τέτοιες βαρβαρότητες και βιαιότητες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, κύριε Τσιάρα, έχετε το λόγο για τρία

λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ζητήσω βεβαίως εξαρχής την ανοχή του χρόνου, γιατί είναι

ένα θέµα το οποίο απασχολεί έντονα και την ελληνική κοινή
γνώµη, αλλά σαφώς άπτεται και συγκεκριµένων εθνικών ιδιαιτε-
ροτήτων.

Κύριε συνάδελφε, η υποστήριξη της Ελλάδας προς τους χρι-
στιανούς στη Συρία εκφράζεται διαχρονικά -αυτή είναι η αλήθεια-
και εκφράστηκε και σε αυτήν τη χρονική συγκυρία από την
έναρξη της συριακής κρίσης. Η χώρα µας διακήρυξε ως θέση
αρχής την ανάγκη επίλυσης του συριακού ζητήµατος µέσω πο-
λιτικών διαδικασιών, ώστε να σταµατήσει η αιµατοχυσία και εν-
δεχοµένως να διαµορφωθεί το όποιο νέο περιβάλλον στη χώρα.
Σε αυτό το περιβάλλον τα ανθρώπινα δικαιώµατα, οι θρησκευτι-
κές ελευθερίες και τα δικαιώµατα των µειονοτήτων,  συµπερι-
λαµβανοµένων ασφαλώς και των χριστιανών, θα πρέπει να είναι
κατοχυρωµένα και σεβαστά. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στους Διε-
θνείς Οργανισµούς και στα fora στα οποία συµµετέχει η Ελλάδα,
θέτει στην κορυφή των προτεραιοτήτων της τη διασφάλιση της
προστασίας των δικαιωµάτων των µειονοτήτων και συγκεκριµένα
των χριστιανών στη Συρία. 

Οι Σύριοι οµόδοξοί µας, οι οποίοι αποτελούν το ποίµνιο του
πρεσβυγενούς Πατριαρχείου Αντιοχείας και τη µεγαλύτερη
σαφώς χριστιανική κοινότητα της Συρίας, αποτελούν ισχυρό
ιστορικά δεσµό µεταξύ των δύο λαών. Ως εκ τούτου, το ενδια-
φέρον της χώρας µας είναι και έντονο αλλά και ενεργό. Το
Υπουργείο Εξωτερικών και ο ίδιος προσωπικά ο Υπουργός Εξω-
τερικών κ. Δηµήτρης Αβραµόπουλος είχε άµεση επαφή τόσο µε
τον µακαριστό Πατριάρχη Αντιοχείας Ιγνάτιο όσο και µε τον νε-
οεκλεγέντα ελληνόφρονα προκαθήµενο της Εκκλησίας της Αν-
τιοχείας κ. Ιωάννη, εκφράζοντας την ισχυρή αλληλεγγύη της
χώρας µας προς το  παλαίφατο Πατριαρχείο Αντιοχείας και το
δοκιµαζόµενο ποίµνιό του. Επίσης, στην ελληνική ανθρωπιστική
βοήθεια σε σχέση µε την συριακή κρίση συµπεριλήφθηκαν, παρά
τη δυσµενή οικονοµική συγκυρία, ενισχύσεις για την ανακούφιση
των προσφύγων. Αν θέλετε, µπορώ να σας παραθέσω και πολύ
συγκεκριµένα στοιχεία.

Όσον αφορά την Εκκλησία της Ελλάδος, από την πλευρά της
προσπαθεί να ανταποκριθεί σε σειρά αιτηµάτων αρωγής των χρι-
στιανικών πληθυσµών στη Συρία, τα οποία έχουν υποβληθεί τόσο
εκ µέρους του Πατριαρχείου της Αντιοχείας όσο και από την εκεί
συρορθόδοξη εκκλησία. Η Εκκλησία της Ελλάδος ενισχύει τους
Σύριους χριστιανούς, οι οποίοι λόγω της κρίσης έχουν καταφύγει
στη χώρα µας, ικανοποιώντας βασικές τους ανάγκες διατροφής
και διαβίωσης. 

Σε ό,τι αφορά στην προστασία της χριστιανικής πολιτιστικής
κληρονοµιάς, είµαστε σε στενή επαφή µε το Πατριαρχείο Αντιο-
χείας για την καταγραφή των καταστροφών σε ναούς και Ιερούς
Τόπους στη Συρία µε στόχο την ενηµέρωση των εταίρων µας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Παράλληλα, παρακολουθούµε στενά και ενισχύουµε τη δρα-
στηριοποίηση των ελληνορθόδοξων εκκλησιών για το ζήτηµα των
χριστιανών της Συρίας, αρχής γενοµένης από της συνάξεως των
πρεσβυγενών Πατριαρχείων και εκκλησιών που συνεκάλεσε ο Οι-
κουµενικός Πατριάρχης στην Κωνσταντινούπολη την 1η Σεπτεµ-
βρίου του 2011.

Επίσης, παρακολουθούµε την πορεία της ορθοδόξου πρωτο-
βουλίας των προκαθήµενων ελληνορθόδοξων εκκλησιών της
Μέσης Ανατολής -των Πατριαρχείων Αλεξανδρείας, Αντιοχείας
και Ιεροσολύµων και βεβαίως της Αρχιεπισκοπής Κύπρου- αντι-
προσωπεία της οποίας πραγµατοποίησε τον περασµένο Σεπτέµ-
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βρη σειρά συναντήσεων µε κορυφαία στελέχη ευρωπαϊκών ορ-
γάνων στις Βρυξέλλες. 

Στις συναντήσεις αυτές τέθηκε το φλέγον ζήτηµα της ταρα-
χώδους καταστάσεως που επικρατεί στη Συρία και ζητήθηκε από
τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να προασπίσουν τα δι-
καιώµατα των χριστιανών και να συµβάλουν στην επικράτηση της
ειρήνης και της ασφάλειας. 

Τέλος, σηµειώνω ότι αντιπροσωπεία της συρορθοδόξου εκ-
κλησίας και αντιπροσωπεία των Ελληνορθοδόξων της διασποράς
έγιναν δεκτές από το Υπουργείο Εξωτερικών και την Εκκλησία
της Ελλάδος για ενηµερωτικές διαβουλεύσεις, αναφορικά µε τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι συρορθόδοξοι πρόσφυγες
και έχουν βρει καταφύγιο στη χώρα µας. 

Συναφώς ενηµερώθηκαν όλες οι αρµόδιες αρχές επί του θέ-
µατος, αν πρέπει να σας πω κάτι στην πρωτοµιλία. 

Σε ό,τι αφορά τον τρόπο µε τον οποίο έχουµε διαχειριστεί την
απαγωγή των δύο Μητροπολιτών, δώστε µου την ευκαιρία κατά
τη δευτερολογία µου να σας παραθέσω όλα τα στοιχεία τα οποία
υπάρχουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υφυπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, βλέπω ότι δυστυχώς η απάντησή σας ήταν πολύ

τυποποιηµένη. Είµαι σίγουρος ότι δεν θα θέλατε να δώσετε αυτή
την απάντηση. 

Αυτό το οποίο λένε οι ακραίοι Ισλαµιστές –και µπορείτε να το
δείτε και στο διαδίκτυο και παντού- τους οποίους, δυστυχώς,
υποστηρίζετε κι εσείς και ολόκληρη η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο
δυτικός κόσµος -βγάζουµε τα µάτια µας µε τα ίδια µας τα χέρια-
είναι ότι θέλουν να σταυρώσουν όλους τους χριστιανούς. Να κά-
νουν, δηλαδή, ό,τι έκαναν και στο Ιράκ, όπου από ένα εκατοµµύ-
ριο τετρακόσιες χιλιάδες χριστιανοί έχουν µείνει λιγότεροι από
διακόσιες χιλιάδες, ό,τι κάνουν και στη Λιβύη όπου οι ορθόδοξοι
χριστιανοί περνούν τα πάθη του Χριστού. 

Τα ίδια περνούν γενικότερα όλοι οι χριστιανοί στον αραβικό
κόσµο, στον οποίο υπήρχαν καθεστώτα, τα οποία -άλλοι τα έλε-
γαν αιµοσταγή, δικτατορικά, κακά και πάει λέγοντας- προστά-
τευαν τους χριστιανικούς πληθυσµούς. Αντιθέτως, αυτοί που
υποστηρίζετε -και στη Συρία και στη Λιβύη και στο Ιράκ παλαι-
ότερα και στο Κόσοβο παλαιότερα- είναι οι ακραίοι Ισλαµιστές
οι οποίοι έχουν εισβάλλει στην κυριολεξία στον δυτικό κόσµο. 

Ο κ. Αβραµόπουλος εξέφρασε την ισχυρή του αλληλεγγύη µε
ένα τηλεφώνηµα; Δεν µπορώ να το χαρακτηρίσω αυτό. Ρωτήστε
τους εκατοντάδες χιλιάδες Ελληνορθόδοξους στη Συρία αν αι-
σθάνονται αλληλεγγύη µε αυτό το τηλεφώνηµα. 

Επίσης, θα ήθελα να πω και κάτι άλλο: Δεν κάνει η εκκλησία
εξωτερική πολιτική. Εσείς το είχατε πει αυτό παλαιότερα για κά-
ποιον άλλο Αρχιεπίσκοπο. 

Το διαδίκτυο βοά. Ο ΟΗΕ, µέσω της κ. Κάρλα ντελ Πόντε -η
οποία, όπως ξέρετε, είναι το µαντρόσκυλο του δυτικού κόσµου-
παραδέχτηκε ότι χηµικά αέρια Σαρίν έχουν χρησιµοποιηθεί από
τους λεγόµενους «αντικαθεστωτικούς», από τους φανατικούς Ισ-
λαµιστές. Και αντί αυτό να το κάνετε σηµαία εσείς και κάποιοι
άλλοι οι οποίοι ήταν παραδοσιακά φίλοι και σύµµαχοι µε τη Συρία
του καθεστώτος Άσαντ, το κάνατε «γαργάρα». 

Την ίδια στιγµή, σήµερα, το Human Rights Watch, ένας «δυτι-
κόπληκτος» Οργανισµός, παραδέχθηκε τα εγκλήµατα πολέµου
που διαπράττονται από τους αντικαθεστωτικούς «Σύριους». Και
το βάζω σε εισαγωγικά, γιατί στη συντριπτική τους πλειοψηφία
δεν είναι καν Σύριοι. Είναι µισθοφόροι οι οποίοι χρηµατοδοτούν-
ται από τη Σαουδική Αραβία και άλλα φανατικά ισλαµιστικά κα-
θεστώτα - χώρες για να κάνουν συγκεκριµένη δουλειά. 

Τέλος, αν το δούµε και από στρατηγικής απόψεως το θέµα, το
καθεστώς Άσαντ –επαναλαµβάνω- για δεκαετίες τώρα είχε φιλι-
κές σχέσεις µε την Ελλάδα και εχθρικές µε την Τουρκία, κάτι που
θα αλλάξει αν αλλάξει αυτό το καθεστώς. 

Η Τουρκία ήταν αναγκασµένη να έχει τεράστιες στρατιωτικές
δυνάµεις στα σύνορά της µε τη Συρία για το λόγο που προανα-
φέραµε, κάτι που θα πάψει να υφίσταται εφόσον αλλάξει το κα-
θεστώς. Διότι, όπως πολύ καλά ξέρουµε, η Τουρκία είναι από τις

πρώτες χώρες που στηρίζει, υποστηρίζει όλη αυτή την προσπά-
θεια ανατροπής του καθεστώτος Άσαντ. 

Βλέπουµε ότι οι αντικαθεστωτικοί δεν είναι Σύριοι. Και αυτό
είναι αποδεδειγµένο από την πρώτη στιγµή. 

Βλέπουµε την υποκριτική τακτική της Δύσης, η οποία λειτουρ-
γεί εις βάρος της και στηρίζει ακραία ισλαµιστικά καθεστώτα.
Στο τέλος, όµως, βλέπουµε ότι αυτοί που υποστήριζε, σκότωναν
τους δικούς τους, όπως έγινε µε τον Αµερικανό Πρέσβη στην Τυ-
νησία. 

Δυστυχώς, βλέπουµε ότι υποκύπτετε στους ισλαµιστές. Δεν
κάνετε εξωτερική πολιτική προς όφελος της Ελλάδος, αλλά υπα-
κούτε πιστά στις εντολές των εντολοδόχων σας. 

Ξέραµε και ξέρουµε ότι το µνηµόνιο έχει γονατίσει αυτή τη
χώρα οικονοµικά. Απ’ ό,τι φαίνεται, όµως, και σε πλήθος άλλων
περιπτώσεων, έχει γονατίσει αυτή τη χώρα και εθνικά, σε ζητή-
µατα εθνικής κυριαρχίας. 

Εξάλλου, το είχε παραδεχτεί  και η κ. Ψαρούδα-Μπενάκη το
2005, που είχε πει ότι στη νέα τάξη πραγµάτων θα πρέπει να δε-
χτούµε και εδαφικούς περιορισµούς και περιορισµούς στην
εθνική µας ανεξαρτησία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Θα

ξεκινήσω µε κάποια πληροφόρηση που αφορά την υπόθεση απα-
γωγής των δύο Μητροπολιτών και κατά τη διάρκεια της απάντη-
σης θα έχω την ευκαιρία να απαντήσω και σε επιµέρους θέµατα
που θέσατε.

Σας λέω, λοιπόν –γιατί εκκρεµεί η απάντησή µου από την προ-
ηγούµενη ερώτησή σας- ότι για την υπόθεση της απαγωγής των
δύο Μητροπολιτών Χαλεπίου της Ελληνορθοδόξου και της Συ-
ρορθοδόξου Εκκλησίας της Αντιοχείας, του κ. Παύλου και Ιωάν-
νου Ιµπραχίµ αντιστοίχως, από την πρώτη στιγµή που έγινε
γνωστή, ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Αβραµόπουλος διατήρησε
και διατηρεί στενή επαφή και επικοινωνία µε οµολόγους του στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ αλλά και των
χωρών της περιοχής διατηρώντας συνεχώς ενήµερο τον κύριο
Πρωθυπουργό. 

Επίσης, ο Υπουργός Εξωτερικών είχε τακτική επαφή, όπως
σας είπα νωρίτερα -και όχι µόνο µέσω ενός απλού τηλεφώνου
που είπατε, αλλά µέσω πολλαπλών και συγκεκριµένων επικοινω-
νιών µε όλα τα εµπλεκόµενα µέρη- τόσο µε τον Πατριάρχη Αν-
τιοχείας όσο και µε τον ηγέτη ακόµα της Συριακής
Αντιπολίτευσης τον Τζόρτζ Σάµπρα, καθώς και µε παράγοντες
στην περιοχή, προκειµένου να ενταθούν και να συντονιστούν οι
προσπάθειες για την αναζήτηση και την απελευθέρωση των δύο
Μητροπολιτών. 

Στο ίδιο πλαίσιο, εγώ ο ίδιος προσωπικά µετέβην στις 26 και
27 Απριλίου εκ νέου στη Βηρυτό, όπου είχα σειρά επαφών µε-
ταξύ των οποίων µε τον Λιβάνιο Υπουργό Εξωτερικών κ. Μαν-
σούρ, και βεβαίως τον Πατριάρχη Αντιοχείας κ. Ιωάννη. Στο
Λιβάνιο Υπουργό Εξωτερικών υπογράµµισα το µεγάλο ενδιαφέ-
ρον της Ελλάδας για το θέµα που πλήττει την ανεξιθρησκία και
παραβιάζει θεµελιώδεις κανόνες σεβασµού ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων και ζήτησα τη συνδροµή της λιβανικής πλευράς στις σχε-
τικές προσπάθειες του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών.

Κατά τη συνάντησή µου µε τον Πατριάρχη Αντιοχείας -φαντά-
ζοµαι ότι γνωρίζετε ότι είναι ο κατά σάρκαν αδερφός του απαχ-
θέντος Μητροπολίτη Χαλεπίου  κ. Παύλου- η οποία πραγµα-
τοποιήθηκε σε κλίµα εγκαρδιότητας και εµπιστοσύνης, ο  προ-
καθήµενος της Αντιοχειανής Εκκλησίας εξέφρασε τις ευχαρι-
στίες του για το ενεργό ενδιαφέρον που δείχνει η χώρα µας και
για τη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Σ’ αυτό το σηµείο πρέπει να σας πω ότι µε τον απαχθέντα Μη-
τροπολίτη Χαλεπίου Παύλο συνδέοµαι και εγώ προσωπικά µε
φιλία, κάτι το οποίο µου δίνει ένα µεγαλύτερο βάρος στην προ-
σπάθεια και στην αναζήτηση εξεύρεσης λύσης.

Από την πλευρά της η Εκκλησία της Ελλάδος κατά την εναρ-
κτήρια για τον µήνα Μάιο συνεδρία της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου
εξέφρασε την ευχή και την ελπίδα για το αίσιο πέρας αυτής της
υποθέσεως και ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠ’ - 20 ΜΑΪΟΥ 2013 12081



Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυµος ενηµέρωσε τα µέλη της τελευταίας
για τις σχετικές προσωπικές του ενέργειες αλλά και για τις ενέρ-
γειες του  Υπουργείου Εξωτερικών.

Επισηµαίνω, επίσης, ότι το Υπουργείο Εξωτερικών έχει συγκα-
λέσει συσκέψεις, προκειµένου να αξιολογηθούν τα δεδοµένα και
να καθοριστούν τα επόµενα βήµατα και οι ενέργειες της ελληνι-
κής πλευράς στο πλαίσιο των συντονισµένων προσπαθειών για
την αναζήτηση και την απελευθέρωση των δύο απαχθέντων Μη-
τροπολιτών.

Γι’ αυτό το θέµα που βρίσκεται εν εξελίξει και το οποίο απαιτεί
λεπτούς, εµπιστευτικούς χειρισµούς, το δίκτυο του µηχανισµού
διαχείρισης κρίσεων του Υπουργείου Εξωτερικών ενεργοποι-
ήθηκε άµεσα και ήρθε σε επαφή µε αντίστοιχες µονάδες κρα-
τών-µελών για ανταλλαγή πληροφοριών και συλλογή στοιχείων
που είναι απαραίτητα γι’ αυτήν την υπόθεση. Επίσης, βρίσκεται
σε επαφή σε καθηµερινή βάση µε την πρεσβεία µας στο Λίβανο,
το Πατριαρχείο Αντιοχείας και την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτε-
ρικής Δράσης, καθώς και µε πρεσβείες κρατών-µελών εδώ, οι
οποίες ενδεχοµένως µπορούν να συνεισφέρουν σε αυτή την υπό-
θεση της απαγωγής.

Δεδοµένου ότι η υπόθεση αυτή δεν έχει λήξει, η χρήση της
ροής των πληροφοριών γίνεται µε προσοχή και φειδώ έχοντας
ως γνώµονα τη διασφάλιση της ζωής των απαχθέντων. Η
έκρυθµη κατάσταση που επικρατεί στην περιοχή δεν µας επιτρέ-
πει την υιοθέτηση κανενός από τα σενάρια. Θυµάστε τι έγινε την
εποµένη της απαγωγής µε την πληροφορία περί απελευθερώ-
σεων των δύο Μητροπολιτών. Ως σήµερα καµµία οµάδα δεν έχει
αναλάβει την ευθύνη της απαγωγής.

Κλείνοντας τη δευτερολογία µου, θα ήθελα να σηµειώσω ότι
η Ελλάδα παρά την κρίση και παρά τις δυσκολίες που περνάµε
είναι παράγων σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή και θα συ-
νεχίσει τις προσπάθειές της µέχρις ότου να ελευθερωθούν οι
δύο απαχθέντες Ιεράρχες. 

Η χώρα µας, παρά τα όσα λέτε –γιατί δεν συµβαίνουν αυτά
που λέτε και το ξέρετε πολύ καλά- θα εξακολουθήσει να εργάζε-
ται ακατάπαυστα προκειµένου να προσφέρει τη µέγιστη δυνατή
ανθρωπιστική βοήθεια προς συµπαράσταση των δοκιµαζοµένων
και προς την κατεύθυνση της εκτόνωσης της έντασης και οικο-
δόµησης ενός ειρηνικού µέλλοντος για όλους, ανεξαρτήτως
εθνοτικής ή θρησκευτικής ταυτότητας. 

Για εµάς, για την Ελλάδα, η διατήρηση της παρουσίας των χρι-
στιανών στα ιστορικά πατρογονικά τους εδάφη, η προάσπιση
των δικαιωµάτων των µειονοτήτων και η προστασία της χριστια-
νικής πολιτιστικής κληρονοµιάς, αποτελούν βασικές παραµέ-
τρους και προτεραιότητες, στο πλαίσιο οποιασδήποτε
προσπάθειας γίνεται επίλυσης της κρίσης στη Συρία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1417/14-5-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς, κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τους Υπουργούς
Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων λειτουργίας στον Αε-
ρολιµένα της Ζακύνθου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος των
κυρίων Υπουργών και διαγράφεται. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 1422/14-5-
2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσ-
σαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Θεοδοσίου
Κωνσταντινίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Πρόνοιας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
των απολυµένων-ανέργων που ήταν ενταγµένοι σε πρόγραµµα ει-
δικής επιδότησης ανεργίας.

Στον κ. Κωνσταντινίδη θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Νικό-
λαος Παναγιωτόπουλος.

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η επίκαιρη ερώτηση που καταθέσαµε, κύριε Υπουργέ, αφορά

τους απολυµένους-άνεργους κλωστοϋφαντουργούς της Νάου-
σας, της Πέλλας, του Έβρου, της Πρέβεζας. Επίσης, αφορά απο-
λυµένους ανέργους της Βιοµηχανίας Φωσφορικών Λιπασµάτων
Θεσσαλονίκης, των Μεταλλείων Κασσάνδρας, των Συνεταιριστι-

κών Λιπασµάτων Δραπετσώνας. Τέλος, αφορά όλους αυτούς οι
οποίοι ήταν ενταγµένοι στο πρόγραµµα της ειδικής επιδότησης
της ανεργίας και βρίσκονται σήµερα σε τραγική κατάσταση. 

Όπως είναι γνωστό, µε το ν. 4093/2012, τον οποίο ψήφισε η
κυβερνητική πλειοψηφία της Βουλής, καταργήθηκε βίαια, µεταξύ
άλλων, χωρίς κάποιο µεταβατικό στάδιο, στις 31-12-2012, η ει-
δική επιδότηση αυτών των ανέργων και ταυτόχρονα, σε συνδυα-
σµό µε την εφαρµογή του ν. 3996, η δυνατότητα αναγνώρισης
πλασµατικών χρόνων. Υπάρχει σχετική εγκύκλιος του ΙΚΑ. 

Με τον τρόπο αυτό κατηγοριοποιούνται οι εργαζόµενοι οι
οποίοι εντάχθηκαν στο πρόγραµµα της ειδικής επιδότησης σε
όσους υπέβαλαν αίτηση αναγνώρισης πλασµατικών χρόνων πριν
τις 31 Δεκεµβρίου και σε αυτούς που κατέθεσαν ή προτίθενται
να καταθέσουν αίτηση µετά τις 31 Δεκεµβρίου. Αυτό έχει ως απο-
τέλεσµα να στερούνται του δικαιώµατος συνταξιοδότησης εργα-
ζόµενοι οι οποίοι, σύµφωνα µε τις τελευταίες εγκυκλίους του ΙΚΑ,
έχουν υπέρβαση πλασµατικών χρόνων ασφάλισης, εξαιτίας του
ότι υποχρεούνται να αθροίσουν τα διανυθέντα που λογίζονται
πλέον ως πλασµατικά. 

Με τον τρόπο αυτό ο κάθε εργαζόµενος στερείται της δυνα-
τότητας που έχει να αναγνωρίσει και να συµπληρώσει τα συντά-
ξιµα χρόνια του. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ:
Τι µέτρα θα πάρετε ώστε ο χρόνος που ήταν ασφαλισµένοι οι

απολυµένοι-άνεργοι να µετρήσει ως πραγµατικός χρόνος εργα-
σίας και ασφάλισης, όπως γινόταν πριν και φυσικά για να καταρ-
γηθούν για όλους τους εργαζόµενους οι πρόσφατες ρυθµίσεις
περί πλασµατικότητας του χρόνου αυτού; 

Επίσης, τι θα κάνετε για να εξαιρεθεί η συγκεκριµένη κατηγο-
ρία των ασφαλισµένων από το χρονικό περιορισµό που αυθαί-
ρετα έχει επιβληθεί, δηλαδή η 31-12-2012, για την κατάθεση
αίτησης αναγνώρισης των πλασµατικών χρόνων εργασίας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα προσπαθήσω, κύριε
Πρόεδρε, γιατί είναι αρκετά τεχνική η απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το καταλα-
βαίνω, θα προσπαθήσετε, αλλά…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ξέρετε ότι πάντα προ-
σπαθώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Να µην πλατει-
άζουµε, όµως, γιατί ήδη κάποιος συνάδελφος είπε ότι ο χρόνος
«ξεχείλωσε» σήµερα και δεν µου άρεσε καθόλου αυτό. 

Ορίστε, έχετε το λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, εί-
πατε για κατηγοριοποίηση. Εγώ βλέπω άλλη µία κατηγοριοποί-
ηση σε αυτό το καθεστώς. Αφ’ ενός η κατηγορία των ενταγµένων
µέχρι πρότινος στα ειδικά προγράµµατα επιδότησης ανεργίας,
αυτοί δηλαδή, που είχαν το προνόµιο να εισπράττουν το 80% του
µισθού τους όντας στην ανεργία και αφ’ ετέρου οι κοινοί άνεργοι,
όπως λέµε «οι κοινοί θνητοί», αυτοί δηλαδή, που είχαν ή έχουν
µόνο το δικαίωµα στο γνωστό επίδοµα ανεργίας. Το κατά πόσον
έπρεπε να παραµείνουν αυτές οι κατηγορίες δύο ταχυτήτων
ανέργων, το αφήνω στην κρίση όλων που µας παρακολουθούν.

Από εκεί και πέρα, όµως, για να τα πάρουµε από την αρχή τα
πράγµατα, µε τις διατάξεις του άρθρου 40 του ν.2084\1992,
όπως ισχύουν µετά την αντικατάστασή τους µε το άρθρο 40 του
ν.3996\2011, παρέχεται η δυνατότητα στους ασφαλισµένους σε
φορείς τόσο κύριας όσο και επικουρικής ασφάλισης αρµοδιότη-
τας Υπουργείου Εργασίας, βέβαια, να αναγνωρίζουν από 1-01-
2011 και εφεξής διευρυµένους πλασµατικούς χρόνους είτε µε
απλή προσµέτρηση είτε κατόπιν εξαγοράς για τη θεµελίωση του
συνταξιοδοτικού τους δικαιώµατος.

Στους χρόνους αυτούς συµπεριλαµβάνονται µεταξύ άλλων και
η στρατιωτική θητεία, οι σπουδές, η ανεργία µετά την υπαγωγή
για πρώτη φορά στην ασφάλιση, ακόµα και ο χρόνος απεργίας.
Οι χρόνοι αυτοί αφορούν αποκλειστικά σε ασφαλισµένους που
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θεµελιώνουν δικαίωµα συνταξιοδότησης µε τις αυξηµένες χρο-
νικές ή και ηλικιακές προϋποθέσεις που διαµορφώνονται και
ισχύουν από 1-01-2011 και εφεξής µε βάση τις διατάξεις του σχε-
τικού άρθρου του ν. 3863\2010.

Από εκεί και πέρα, µε τις ίδιες διατάξεις τίθεται ανώτατο όριο
αναγνωριστέου πλασµατικού χρόνου, το οποίο ποικίλλει από τέσ-
σερα έως επτά έτη ανάλογα µε κάποιες προϋποθέσεις. Αναλυτι-
κότερα, για προϋποθέσεις έτους 2011 ανώτατο όριο
αναγνωριστέου πλασµατικού χρόνου τέσσερα έτη ή σαράντα
οκτώ µήνες. Για τις προϋποθέσεις του έτους 2012 ανώτατο όριο
αναγνωριστέου πλασµατικού χρόνου πέντε έτη ή εξήντα µήνες.
Και αντίστοιχα, για τις προϋποθέσεις του 2013 επτά έτη ή
ογδόντα τέσσερις µήνες.  

Επιπλέον µε τις ίδιες διατάξεις ορίζεται ρητά ότι για τον υπο-
λογισµό του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου αναγνωριστέου
πλασµατικού χρόνου συνυπολογίζεται και κάθε άλλος πραγµα-
τικός ή πλασµατικός χρόνος, που τυχόν έχει αναγνωριστεί ως
χρόνος ασφάλισης µε βάση άλλες διατάξεις νοµών.

Εδώ λοιπόν στο ανώτατο όριο αναγνωριστέου πλασµατικού
χρόνου -για να προσπαθήσω να απλοποιήσω την τοποθέτησή
µου- το µόνο που δεν συνυπολογίζεται ως αναγνωριστέος πλα-
σµατικός, είναι ο χρόνος που αφορά σε χρόνο πραγµατικής ερ-
γασίας -και είναι λογικό αυτό- και συγχρόνως µε το χρόνο
πραγµατικής εργασίας, χρόνος πραγµατικής ή υποχρεωτικής
υπαγωγής στην ασφάλιση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Εποµένως ορίζεται ότι από τη µία συνυπολογίζεται κάθε άλλος
πλασµατικός χρόνος, δηλαδή χρόνος κατά τον οποίο δεν έχει
παρασχεθεί πραγµατική εργασία -εδώ συνυπολογίζεται στον
αναγνωριστέο πλασµατικό- ή αφ’ ετέρου, κάθε άλλος χρόνος
που έχει αναγνωριστεί µε διατάξεις άλλων νόµων, κατά τον οποίο
µπορεί να έχει παρασχεθεί πραγµατική εργασία, πλην όµως δεν
έχει πραγµατική ασφάλιση, πραγµατική εργασία όχι όµως υπα-
γωγή σε πραγµατική ασφάλιση.

Κλείνω για να αφήσω και µερικά για τη δευτερολογία µου,
κύριε Πρόεδρε.

Εδώ ποιο είναι το κρίσιµο σηµείο; Οι διατάξεις του άρθρου 40
του ν. 3996 είναι διατάξεις µεταγενέστερες από τις επιµέρους ει-
δικότερες διατάξεις που προβλέπουν την υπαγωγή απολυµένων
ασφαλισµένων σε ειδικά προγράµµατα εισοδηµατικής ενίσχυσης
και συνέχιση της υπαγωγής τους στην ασφάλιση, τα λεγόµενα
προγράµµατα ειδικής επιδότησης της ανεργίας.

Αυτές είναι που θέτουν το γενικό πλαίσιο των προϋποθέσεων
και των περιορισµών για την αναγνώριση πλασµατικών χρόνων
για όλους τους ασφαλισµένους. Εδώ είναι απαραίτητο η κάθε
παροχή διευκρινίσεων ως προς την εφαρµογή αυτών των διατά-
ξεων, να συντελεστεί αυτό πάνω στη βάση των γενικών αρχών
του Ασφαλιστικού Δικαίου, όπου κάθε χρόνος για τον οποίο δεν
έχει παρασχεθεί πραγµατική εργασία και για τον οποίο συγχρό-
νως δεν υφίσταται υποχρέωση υπαγωγής στην ασφάλιση ως
αποτέλεσµα της παρεχόµενης πραγµατικής εργασίας, πρέπει να
θεωρηθεί πραγµατικός. Εάν δεν έχουµε πραγµατική εργασία,
τότε ο χρόνος είναι πλασµατικός.

Αυτή είναι η γενική αρχή. Αυτό είναι και το λογικό. Αυτές οι
µεταγενέστερες, γενικότερες επί των αρχών του Ασφαλιστικού
Δικαίου διατάξεις πρέπει να κατισχύουν των προγενεστέρων ει-
δικότερων διατάξεων.

Εποµένως µε αυτήν τη λογική, έχουν δοθεί αναλυτικές διευ-
κρινίσεις σχετικά µε τους συνυπολογιζόµενους χρόνους, µε σχε-
τική εγκύκλιο του Υπουργείου Εργασίας. Θα την καταθέσω για
τα Πρακτικά. Σύµφωνα µε αυτή, στο τιθέµενο αυτό ανώτατο όριο
συνυπολογίζονται και οι χρόνοι, κατά τους οποίους οι ασφαλι-
σµένοι έχουν υπαχθεί σε ειδικά προγράµµατα εισοδηµατικής ενί-
σχυσης. Έτσι προέκυψε αυτό.

Θεωρώ ότι πρέπει να δούµε τι θα γίνει µε αυτούς τους ανθρώ-
πους. Όπως όµως θα αναλύσω σε δύο τελευταία σχόλια στη δευ-
τερολογία µου, νοµίζω ότι αυτό που θα πρέπει να µας
προβληµατίσει περισσότερο είναι το ασφαλιστικό κοµµάτι, πώς
δηλαδή, µε κάποιο τρόπο θα συνταξιοδοτηθούν -θα δούµε εδώ,
τι θα κάνουµε- και λιγότερο όσον αφορά το κοµµάτι της απασχό-

λησης, ή αν θέλετε της ένταξης στην ανεργία.
Όσον αφορά το καθεστώς τους ως ανέργων, νοµίζω ότι δεν

πρέπει να είναι ένα προνοµιακό καθεστώς διαφορετικό από αυτό
των κοινών ανέργων, αλλά πρέπει να εξισωθεί µε αυτών.

Από εκεί και πέρα όµως, θεωρώ ότι καλώς υπάρχει ο προβλη-
µατισµός για την υπαγωγή τους σε κάποιο πρόγραµµα, σε κά-
ποιο προνόµιο ενδεχοµένως συνταξιοδότησής τους. Εκεί
πραγµατικά βρισκόµαστε σε επαφή, τους έχουµε δει όλους στο
Υπουργείο και νοµίζω ότι θα πρέπει να το δούµε πιο αναλυτικά.

Στη δευτερολογία µου θα κάνω δύο ακόµα σχόλια.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα παρακα-

λέσω και τους συναδέλφους, αλλά και τους κυρίους Υπουργούς,
που έρχονται να απαντήσουν, να φροντίσουν οι τοποθετήσεις
τους, κύριε Υπουργέ, να είναι στο χρόνο που προβλέπεται από
τον Κανονισµό. Δεν µπορεί να είναι διπλάσιος ο χρόνος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Θα είµαι πολύ σύντο-
µος, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο
κ. Κωνσταντινίδης.

ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, διαπράξατε
ένα ατόπηµα στο ξεκίνηµα της απάντησής σας. Αυτοί οι άνθρωποι
που βρίσκονται σήµερα σε αυτήν την κατάσταση, δεν είχαν την
προσωπική επιλογή να ενταχθούν σε αυτό που ονοµάζουµε πρό-
γραµµα ανεργίας. Ήταν οι απολυµένοι του Λαναρά. Ήταν η επι-
λογή των κυβερνήσεων που διαδεχτήκατε, να κλείσουν τα
Λιπάσµατα της Θεσσαλονίκης και να εισάγουµε και να αγορά-
ζουµε λιπάσµατα από τρίτες χώρες. Ήταν το αποτέλεσµα µιας
ληστρικής παρέµβασης της εργοδοσίας στις επιχειρήσεις τους
και µε αυτόν τον τρόπο, αφού πάρα πολλοί από αυτούς, παρα-
δείγµατος χάριν ο Λαναράς, επιδοτήθηκαν επανειληµµένα, στο
τέλος άφησαν τους ανέργους της Νάουσας -ας µιλήσουµε γι’ αυ-
τούς- στο έλεος της ανεργίας.  Τότε κάτω από κινητοποιήσεις,
από πιέσεις, από διεκδικήσεις, µε εκείνα τα κριτήρια, βρέθηκε
αυτή η λύση, επειδή οι περισσότεροι από αυτούς συµπλήρωναν
σε κάποια χρόνια, τα απαιτούµενα συντάξιµα όρια, ώστε να προ-
χωρήσουν. 

Βλέπετε οι επιπτώσεις του µεσοπρόθεσµου, πέρα από κατα-
στροφικές για τα συνολικότερα προβλήµατα της οικονοµίας,
είναι καταστροφή και για µικρές ειδικές κατηγορίες ατόµων -
όπως πριν λέγαµε για τους συνταξιούχους των Ελληνοποντίων,
που προέρχονται από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης
και άλλων που εντάσσονται σε αυτήν την κατηγορία- οι οποίες
έχουν τελικά µικρό κόστος οικονοµικό, αλλά ξαφνικά, κυριολε-
κτικά σε µια νύκτα, αρνείστε µε µία επίκληση νόµων, κανονισµών
και παραµέτρων να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα των ανθρώπων,
που πραγµατικά είναι πρόβληµα επιβίωσης. Άλλοι είναι πενήντα
πέντε, άλλοι πενήντα οκτώ, άλλοι πενήντα εννέα χρόνων. Μέχρι
τώρα παίρνανε τελικά ένα πενιχρό επίδοµα – αυτό το 80% του
µισθού- και τώρα δεν ξέρουν τι να κάνουν. Πού θα βρουν χρόνο
να συµπληρώσουν; Γιατί δεν τα ξεκαθαρίζατε αυτά από την
αρχή, εσείς και οι προκάτοχοί σας, ότι δηλαδή αυτά τα χρόνια
θα είναι πλασµατικά; Γιατί πριν νοµοθετήσετε δεν είδατε τους
ανθρώπους αυτούς, να ακούσετε τις προτάσεις τους και να µά-
θετε την κατάσταση στην οποία βρίσκονται;

Έτσι λοιπόν σήµερα, ίσως αφήσατε κάτι ενθαρρυντικό στο
τέλος γι’ αυτούς τους ανθρώπους. Το λέω για να έχουν στραµ-
µένη την προσοχή τους αυτοί οι εργαζόµενοι προς τα τεκταινό-
µενα και στο Κοινοβούλιο, αλλά και στο Υπουργείο. 

Πρέπει να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση. Έχει κόστος
ωστόσο για τα χάλια των ασφαλιστικών ταµείων και των ασφαλι-
στικών οργανισµών, δεν φταίνε οι µικροεπιδοτήσεις µίας κατη-
γορίας ανθρώπων που εσείς δηµιουργήσατε, εννοώ οι
κυβερνήσεις σας και αυτές που διαδεχτήκατε και των οποίων την
πολιτική συνεχίζετε. Εσείς δηµιουργήσατε αυτήν την ειδική κα-
τηγορία ανθρώπων. Αντιµετωπίστε, λοιπόν την κατάσταση και τα
αποτελέσµατα της πολιτικής σας. Δώστε µια διέξοδο σε αυτούς
τους ανθρώπους που δεν είναι χιλιάδες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠ’ - 20 ΜΑΪΟΥ 2013 12083



Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν
αντιλέγω ότι δεν είναι επιλογή κάποιου να εξωθηθεί στην ανερ-
γία, επειδή το εργοστάσιο στο οποίο εργαζόταν, έκλεισε µε το
βίαιο και απότοµο τρόπο που έκλεισαν, για παράδειγµα, οι κλω-
στοϋφαντουργικές µονάδες στη δυτική Μακεδονία του Λαναρά,
ούτε έρχοµαι να πω ότι χαίροµαι γι’ αυτό. Κάθε άλλο, βέβαια.
Διαφοροποιώ όµως αυτήν την περίπτωση από την περίπτωση
των Χηµικών Λιπασµάτων Βορείου Ελλάδος. Εκεί ήταν άλλα τα
θέµατα. Έχω τη δυνατότητα να γνωρίζω πέντε πράγµατα παρα-
πάνω, γιατί στην εκλογική µου περιφέρεια βρίσκεται η πρώην βιο-
µηχανία Φωσφορικών Λιπασµάτων, που συνενώθηκε τότε µε τα
Χηµικά Βορείου Ελλάδος και κληρονόµησε, εάν θέλετε, και τα
προβλήµατα των Χηµικών Βορείου Ελλάδος. Αυτό όµως είναι µία
άλλη ιστορία.

Αυτό που συνέβη εδώ, είναι ότι όντως, η αναγνώριση πλασµα-
τικού χρόνου ασφάλισης αυτών των υπαχθέντων σε αυτά τα ει-
δικά προγράµµατα επιδότησης της ανεργίας καταργήθηκε από
τις 31-12-2012, όπως λέτε σωστά, µε τη διακοπή από εκείνο το
σηµείο και µετά των ειδικών προγραµµάτων επιδότησης ανερ-
γίας. Διακόπηκε όντως, απότοµα και χωρίς πρόβλεψη µεταβατι-
κότητας η συνέχεια αυτών των προγραµµάτων. Διακόπηκε για
κάποιον ειδικό λόγο. Δηµιούργησε θέµα. Δεν αντιλέγω ότι δεν
υπάρχει αυτήν τη στιγµή κοινωνικό θέµα µε κάποιους ανθρώπους
που είναι στον αέρα εκεί στη δυτική Μακεδονία, αλλά και στη
Δραπετσώνα και στη Θεσσαλονίκη. Ξέρετε όµως θα µπορούσαν
να ισχυριστούν το ίδιο πράγµα και άλλες παραγωγικές µονάδες,
στις οποίες ξαφνικά διακόπηκε η λειτουργία τους την τελευταία
τριετία στη χώρα µας. Εδώ προέχει να δηµιουργήσουµε ένα σύ-
στηµα µε οµογενοποιηµένες αρχές ενιαίας και ισότιµης αντιµε-
τώπισης όλων των ανθρώπων που βρίσκονται σε κάποια ανάγκη.
Αυτή ήταν η προσπάθεια.

Από εκεί και πέρα όντως, οφείλουµε να δούµε δύο-τρία ειδικά
σηµεία. Νοµίζω ότι εδώ κλειδί είναι το να διαχωρίσουµε αφ’ ενός,
την εργασιακή πλευρά ή µάλλον την πλευρά της ανεργίας –εάν
θέλετε- του ζητήµατος της απασχόλησης και αφ’ ετέρου, το
ασφαλιστικό θέµα, που είναι η κινητροδότηση µε κάποιον τρόπο
κάποιων περιορισµένων αριθµητικά ατόµων, διότι δεν είναι και
πολλοί αυτοί, ώστε να έχουν τη δυνατότητα να συνταξιοδοτη-
θούν. Δεν ξέρω αν αυτό θα γίνει µε την ένταξή τους σε κάποια
µορφή απασχόλησης, προκειµένου να συγκεντρώσουν κάποια
παραπάνω ένσηµα. Μελετούµε αρκετά σενάρια αυτήν την ώρα
στο Υπουργείο Εργασίας. Δεν είναι µόνο η ανεργία των νέων.
Είναι και η ανεργία αυτών, που είναι κοντά σε ηλικία σύνταξης
και θα έλεγα ότι είναι εξίσου, αν όχι πιο δραµατική σε σοβαρό-
τητα, η ανάγκη αντιµετώπισής της. 

Εποµένως, όπως σας είπα, έχουµε ακούσει τις προτάσεις
αυτών των ανθρώπων. Θεωρώ ότι δεν έχει τελειώσει αυτό το ζή-
τηµα. Μας απασχόλησε, µας απασχολεί, θα συνεχίσει να µας
απασχολεί και εδώ στο Κοινοβούλιο. Θυµάστε τις προσπάθειες
που έγιναν διά τροπολογιών, για να διευθετηθούν αυτά τα ζητή-
µατα και νοµίζω ότι σύντοµα θα είµαστε σε θέση να πούµε κάτι
πιο συγκεκριµένο. Εγώ δέχοµαι ότι υφίσταται το πρόβληµα, αλλά
το βλέπω πλέον περισσότερο ως πρόβληµα συνταξιοδότησης και
όχι ως πρόβληµα ειδικής επιδότησης κάποιας µορφής ανεργίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Η τρίτη µε αριθµό 1418/14-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου της Βουλευτού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Αικατερίνης Μάρκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την εφαρµογή της ισχύουσας νοµοθεσίας στον τοµέα των
φαρµάκων δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 1423/14-5-2013 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τους Υπουργούς
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε τη νοµοθετική κατοχύρωση της κυριακάτικης αργίας, δεν

συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1413/14-
5-2013 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βουλευτού
Επικρατείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενω-
τικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Θεανούς Φωτίου προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε τις διαδικασίες συγχώνευσης των φορέων
«ΟΣΚ Α.Ε.»–«ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.»–«ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.»
και µετατροπής τους σε «ΚΤΗΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε.». 

Στην επίκαιρη ερώτηση της κυρίας συναδέλφου θα απαντήσει
ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σταύρος Καλογιάννης.

Το λόγο έχει η κ. Φωτίου.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ο «Οργανισµός Σχολικών

Κτηρίων Α.Ε.» βρίσκεται εδώ και δυόµισι χρόνια σε µία εξαιρετικά
ασαφή και περίεργη εκκρεµότητα. Με κοινή υπουργική απόφαση
στις 21-11-2011, ΦΕΚ 2731, προβλέπεται συγχώνευση του «ΟΣΚ
Α.Ε.», της «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.» και της εταιρείας «ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑ-
ΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.» υπό την επωνυµία «ΚΤΗΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ
Α.Ε.», συγχώνευση η οποία δεν έγινε. 

Παράλληλα µε άλλη κοινή υπουργική απόφαση στις 2-12-2011,
ΦΕΚ 2779, και το ν. 4128/2013 µεταφέρθηκαν και εντάχθηκαν
στην «ΟΣΚ Α.Ε.» τα έργα της «ΚΕΔ Α.Ε.» και µέρος του προσω-
πικού της, καθώς και το προσωπικό του Ινστιτούτου Οικονοµίας
Κατασκευών.

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι η «ΟΣΚ Α.Ε.» µε βάση το ν.
3027/2002 αποτελεί το µοναδικό φορέα, αρµόδιο για τον προ-
σεισµικό έλεγχο σχολείων και µέχρι σήµερα, έχει υλοποιήσει
πρόγραµµα προσεισµικού ελέγχου πέντε χιλιάδων σχολικών µο-
νάδων, οι οποίες στεγάζονται σε έξι χιλιάδες πεντακόσια κτήρια
και αποµένουν έλεγχοι για δέκα χιλιάδες κτήρια. Υλοποιεί επίσης
πρόγραµµα αποµάκρυνσης αµιάντου. 

Σήµερα, η «ΟΣΚ Α.Ε.» κατασκευάζει εξήντα επτά σχολικές µο-
νάδες σε όλη την Ελλάδα, αξιοποιώντας κονδύλια του ΕΣΠΑ, τα
οποία απορροφούν κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων, και του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων. Ξέρετε
ότι πρόσφατα υπεγράφη από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων δανειακή σύµβαση ύψους 200 εκατοµµυρίων ευρώ και πρό-
κειται να εκταµιευθούν τα 50 πρώτα εκατοµµύρια το δεύτερο
τρίµηνο του 2013. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, και τελειώνω. 
Αναµένεται επίσης να υπογραφούν άλλες δεκατρείς συµβά-

σεις-κατασκευές έργων έως το Μάιο του 2013 από διαγωνισµούς
που ολοκληρώνονται. Παράλληλα εκτελείται από τους υπαλλή-
λους της «ΟΣΚ Α.Ε.» ένα πρόγραµµα εκατόν δεκατεσσάρων µε-
λετών, αρχιτεκτονικών, στατικών και ηλεκτροµηχανολογικών .

Κύριε Υπουργέ, από την «ΟΣΚ Α.Ε.» έχουν ενταχθεί εβδοµήντα
τρία έργα στο ΕΣΠΑ και στο ΕΠΕΡΑΑ, συνολικού προϋπολογι-
σµού τουλάχιστον 205 εκατοµµυρίων ευρώ, µε σηµαντική απορ-
ρόφηση µέχρι σήµερα του 45% του συνόλου τους. Έχουν
υποβληθεί επίσης σε ένταξη αναβαθµίσεις σαράντα τεσσάρων
δακτυλίων σε όλη τη χώρα, συνολικού προϋπολογισµού 41 εκα-
τοµµυρίων. Παράλληλα έχει ενταχθεί η ενεργειακή αναβάθµιση
του σχολικού συγκροτήµατος της Γκράβας Αττικής, προϋπολο-
γισµού 8,7 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου.

Όλοι οι εργαζόµενοι της «ΟΣΚ Α.Ε.» έχουν ολοκληρώσει
τριάντα µία µελέτες σχολείων, που δύνανται να υποβληθούν
άµεσα για απορρόφηση από το ΕΣΠΑ, που όπως ξέρετε, δεν
απορροφούµε, στα ΕΣΠΑ Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτι-
κής Ελλάδας, Ιονίων Νήσων, Πελοποννήσου και Θεσσαλίας, συ-
νολικού προϋπολογισµού περίπου 100.600.000 ευρώ.

Σας ερωτώ λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Τι προτίθεστε να κάνετε µε
τον ΟΣΚ; Θα συνεχίσει η λειτουργία του; Θα διασφαλιστούν οι
θέσεις εργασίας όλου του υπηρετούντος προσωπικού που έχει
αποψιλωθεί σε εκατόν τριάντα έξι περίπου υπαλλήλους, που λει-
τουργούν σήµερα χωρίς µνηµονιακές απειλές της εφεδρείας,
της διαθεσιµότητας και της απόλυσης;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
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κυρία συνάδελφε. 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,

Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Σταύρος Καλογιάννης
έχει το λόγο για τρία λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η διαδικασία συγχώνευσης τριών ανώνυµων εταιρειών, της
εταιρείες «ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.», της «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.»
και της «ΟΣΚ Α.Ε.», κινήθηκε µε τον νόµο 4002/2011. 

Πράγµατι -όπως είπατε, κυρία συνάδελφε- το Νοέµβριο του
2011, βάσει του νόµου αυτού εκδόθηκε κοινή υπουργική από-
φαση των συναρµόδιων Υπουργών Οικονοµικών, Μεταφορών και
Δικτύων, Παιδείας, Υγείας και Δικαιοσύνης, η οποία προέβλεπε
συγχώνευση των δύο πρώτων εταιρειών, δηλαδή της εταιρείας
«ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.» και της «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.» δι’
απορροφήσεως από την τρίτη, από την «ΟΣΚ Α.Ε.».

Στη συνέχεια καταρτίστηκε σχέδιο συγχώνευσης, κατά του
οποίου ασκήθηκαν από αναδόχους -από εργολάβους δηλαδή- κι
από εργαζοµένους αιτήσεις ασφαλιστικών µέτρων στο Πρωτο-
δικείο Αθηνών, µε τις οποίες ζητήθηκε  παροχή εγγυήσεων. Δεν
έχει εκδοθεί ακόµη η απόφαση του Μονοµελούς Πρωτοδικείου
Αθηνών στις αιτήσεις παροχής εγγυήσεων του σωµατείου εργα-
ζοµένων και των πιστωτών της «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.», παρά το γεγο-
νός ότι οι αιτήσεις αυτές συζητήθηκαν από κοινού τον
περασµένο Δεκέµβριο, δηλαδή εδώ και πέντε µήνες.

Το Υπουργείο παρ’ όλα αυτά, έχει ετοιµάσει κι έχει ήδη κατα-
θέσει σχετική νοµοθετική ρύθµιση για τη συντέλεση της συγχώ-
νευσης των τριών ανώνυµων εταιρειών. 

Σύµφωνα µε τη ρύθµιση που έχουµε ετοιµάσει, η νέα εταιρεία
θα λειτουργεί για ένα µεταβατικό διάστηµα τριών µηνών µε τρεις
διακριτούς κλάδους που αφορούν σε υποδοµές υγείας, σε υπο-
δοµές δικαιοσύνης και σε εκπαιδευτικές υποδοµές αντίστοιχα.
Μετά την πάροδο του τριµήνου η νέα εταιρεία θα εποπτεύεται
αποκλειστικά από τον Υπουργό Ανάπτυξης, ενώ παράλληλα θα
δηµιουργηθούν νέοι κανονισµοί σε ό,τι αφορά την εσωτερική λει-
τουργία της εταιρείας και τα έργα. 

Ειδική πρόβλεψη έχουµε κάνει, στη ρύθµιση που καταθέσαµε,
για το προσωπικό που υπηρετεί σήµερα, στις τρεις υπό συγχώ-
νευση εταιρείες, το οποίο καθίσταται αυτοδικαίως, προσωπικό
της νέας ανώνυµης εταιρείας, στην οποία και µεταφέρεται και
βεβαίως θα συνεχίσει να παρέχει τις υπηρεσίες του. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Η συνάδελφος κ. Φωτίου έχει και πάλι το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, αν κατάλαβα καλά, µου

απαντήσατε ότι διασφαλίζονται οι εργασιακές σχέσεις και το
έργο της εταιρείας «ΟΣΚ Α.Ε.», διότι περί αυτής ερωτώ. Και βε-
βαίως εφόσον µου απαντάτε έτσι, θεωρώ κατ’ αρχάς θετική την
απάντησή σας. 

Ξέρετε όµως ότι η ιστορία της εταιρείας «ΟΣΚ Α.Ε.» υπερβαί-
νει τα πενήντα χρόνια. Το ’62 ιδρύθηκε ο Οργανισµός Σχολικών
Κτηρίων. Τα πρώτα είκοσι έξι χρόνια το έργο του ήταν εξαιρετικά
σηµαντικό, µε αποτέλεσµα το ’78 οι υπάλληλοί του από πενήντα
που ήταν τότε, να εξαπλασιαστούν, δηλαδή να γίνουν τριακόσιοι.
Το ’98 µετετράπη σε ανώνυµη εταιρεία από νοµικό πρόσωπο δη-
µοσίου δικαίου.

Παρ’ όλα αυτά, αξιοποίησε τις νέες τεχνολογίες, κατασκεύασε
συµπληρωµατικά κτήρια και σχολεία, συνέβαλε στην ανάπτυξη
σχολικού αθλητισµού και πολιτισµού µε αυτά που σχεδίασε και
πρωτοπορούσε, αναπτύσσοντας σχολικές και ακαδηµαϊκές υπο-
δοµές. 

Το ενδιαφέρον µε τον ΟΣΚ είναι ότι µία µελέτη που εκπονείται
από τους εργαζοµένους στον ΟΣΚ, στοιχίζει στο κράτος 25% του
συνόλου που θα πλήρωνε το κράτος σε µία ιδιωτική εταιρεία.
Όµως τα τελευταία χρόνια ο ΟΣΚ µπαίνει στην τροχιά των µνη-
µονίων. Το εξειδικευµένο και έµπειρο προσωπικό του έχει µειωθεί
τα τελευταία δύο χρόνια κατά 75%, µε αθρόες συνταξιοδοτήσεις
και απολύσεις συµβασιούχων, ενώ το έργο του πολλαπλασιάζε-
ται, διότι έχουν απενταχθεί εκατόν πενήντα έργα των δήµων και

καλείται η εταιρεία «ΟΣΚ Α.Ε.» να τα υλοποιήσει.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να µου διασφαλίσετε ότι η λειτουργία

του  και το έργο του θα διατηρηθούν, διότι το έργο του είναι εξαι-
ρετικά σηµαντικό. Οι δε δαπάνες του ΟΣΚ είναι αστείες σε αυτήν
τη συγκυρία. Θέλω να µου διασφαλίσετε επίσης ότι κανείς δεν
θα χάσει τη δουλειά του. Και γιατί ανησυχώ πολύ; Ανησυχώ, διότι
δεν το έχετε ποτέ δεχθεί, παρά τις επανειληµµένες αιτήσεις του
σωµατείου της εταιρείας «ΟΣΚ Α.Ε.», ενώ ο ίδιος ο νόµος των
συγχωνεύσεων προβλέπει περίοδο διαβούλευσης µε τους άµεσα
ενδιαφεροµένους. Αυτό πώς το δικαιολογείτε;

Ανησυχώ ακόµη περισσότερο όµως και εξαιρετικά, διότι γνω-
ρίζουµε ότι η περιουσία της εταιρείας «ΟΣΚ Α.Ε.», κτήρια και γη
σε όλη την Ελλάδα εντάχθηκε στη λίστα µε τίτλο «Ακίνητα προς
εκποίηση» του Υπουργείου Οικονοµικών. Είναι η περιβόητη λίστα
του ΤΑΙΠΕΔ που θα καταθέσω, όπου βρίσκονται είκοσι κτήρια σε
όλη την Ελλάδα του ΟΣΚ και το ακόµη  φοβερότερο είναι, ότι
εκτός από τα κεντρικά κτήρια –δηλαδή τι θα συµβεί, αυτοί θα φύ-
γουν ή θα πληρώνουν αιωνίως ενοίκιο- έχετε εντάξει σε αυτήν τη
λίστα κάτι που είναι ανεπίτρεπτο ιστορικά. Έχετε εντάξει σε
αυτήν τη λίστα, την έκταση του Σκοπευτηρίου Καισαριανής, ενε-
νήντα εννέα στρεµµάτων, φοβερής και τροµακτικής ιστορικής
µνήµης για τον τόπο. Αυτή η έκταση δεν ξεπουλιέται, κύριε
Υπουργέ. Είναι µεγάλο ατόπηµα ότι εντάξατε αυτήν τη λίστα. Ο
ΟΣΚ αυτήν την έκταση θα την απέδιδε στο Δήµο Καισαριανής.

Εξηγήστε µου, σας παρακαλώ, πώς βρέθηκε η ιστορική
έκταση του Σκοπευτηρίου της Καισαριανής µέσα στην αξιοποί-
ηση της περιουσίας της εταιρείας «ΟΣΚ Α.Ε.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ανά-

πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία συνάδελφε, όπως είπα και προηγουµένως, δεν τίθεται
κανένα απολύτως θέµα µε την εταιρεία «ΟΣΚ Α.Ε.», όπως δεν τί-
θεται και κανένα άλλο θέµα και µε τη «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.»  και την
«ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.». Σε ό, τι αφορά ειδικότερα τον
ΟΣΚ, που µε ρωτάτε, διασφαλίζουµε απολύτως και τον οργανι-
σµό και το προσωπικό και το έργο το οποίο κάνει. Ενδεικτικά
µόνο να σας πω ότι από το Νοέµβριο του 2011, οπότε και είχε
εκδοθεί η κοινή υπουργική απόφαση για την αρχική συγχώνευση,
µέχρι σήµερα ο ΟΣΚ έχει προβεί σε δηµοπρατήσεις έργων της
τάξεως των 80 εκατοµµυρίων ευρώ, ουσιαστικά σχολικές αίθου-
σες ανά την Ελλάδα. Το έργο του συνεχίζεται απρόσκοπτα, όπως
-θέλω να επιµείνω σε αυτό- απρόσκοπτα συνεχίζεται και το έργο
της εταιρείας «ΔΕΠΑΝΟΜ Α.Ε.» και της εταιρείας «ΘΕΜΙΣ ΚΑΤΑ-
ΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.».

Η νοµοθετική ρύθµιση που έχουµε κάνει, αποτελεί προϊόν ευ-
ρύτατης διαβούλευσης όχι µόνο µε τους εργαζοµένους, µε τις
διοικήσεις, αλλά και µε τα συναρµόδια τρία Υπουργεία: Δικαιο-
σύνης, Παιδείας και Ανάπτυξης. 

Δεν τίθεται –επαναλαµβάνω κατηγορηµατικά- κανένα απολύ-
τως θέµα σε ό, τι αφορά τον ΟΣΚ. Είναι θέµα χρόνου να κατατε-
θεί σε ένα από τα επόµενα σχέδια νόµου που θα έρθουν στη
Βουλή και εγώ ζητάω –αν θέλετε- και προκαταβολικά τη στήριξη
από όλες τις πτέρυγες της Βουλής στη συγκεκριµένη ρύθµιση.
Θα πετύχουµε περιστολή του δηµόσιου τοµέα, καλύτερο συντο-
νισµό, καλύτερες παρεχόµενες υπηρεσίες και ποιοτικότερο έργο
µε την οριστική συγχώνευση των τριών εταιρειών.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Παρα-

σκευής 12ης Απριλίου 2013 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυ-
ρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεπώς τα

Πρακτικά της Παρασκευής 12ης Απριλίου 2013 επικυρώθηκαν.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
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συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 20.57’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο, ηµέρα Τρίτη 21 Μαΐου 2013 και ώρα 18.00’, µε

αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α)
αναφορά για την Ευρωπαϊκή Ηµέρα της Θάλασσας και β) συζή-
τηση αναφορών και ερωτήσεων. 
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